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INFORMACJE O BADANIU 

 Cel badania:  

1. Określenie grup docelowych zainteresowanych turystyką rowerową na terenie Dolnego Śląska. 

Ustalenie grup turystów rowerowych, ich liczebności, sposobu podróżowania, budżetu, źródła szukania 

informacji oraz potrzeb (nocleg, gastronomia, atrakcje itp.). 

2. Poznanie opinii środowiska rowerowego nt. turystyki rowerowej na Dolnym Śląsku. Określenie mocnych 

i słabych stron oferty turystycznej dla rowerzystów na Dolnym Śląsku. 

3. Określenie konkurencji dla tras rowerowych na Dolnym Śląsku. 

4. Badanie znajomości marki produktów turystycznych adresowanych do rowerzystów np. Dolny Śląsk 

Rowerem, Dolnośląska Kraina Rowerowa, Singletrack Glacensis, Pasmo rowerowe Olbrzymy, 

Singletracki Szklarska Poręba-Świeradów Zdrój, Strefa MTB Sudety, Dolnośląska Cyklostrada 

5. Wybór najbardziej przyjaznej gminy, atrakcji, restauracji i hotelu przyjaznego rowerzystom. 

6. Szacunkowe badanie wielkości ruchu rowerowego. 

 Technika:  Badanie maiło charakter ilościowy oraz jakościowy: 

1. Badanie ilościowe: wywiady internetowe wspomagane komputerowo (CAWI) w trzech wersjach 

językowych: polskiej, niemieckiej, czeskiej – 140 pytań Ankieta była prowadzona dwoma ścieżkami – 1) 

dla osób będących turystami rowerowymi oraz 2) dla niebędących. 

2. Badanie jakościowe: wywiady pogłębione – czas trwania wywiadu 30-40 min. 

3. Pomiar ruchu rowerowego przez ankieterów w sobotę 12.08.2023 przez 8 godzin (od 10 do 18) w 9 

lokalizacjach + wywiady kwestionariuszowe z losowo wybranymi rowerzystami w trakcie odbywanych 

wycieczek rowerowych po Dolnym Śląsku. 

miejsce punktu szlaki obok 

Rozdroże przy Stacji Turystycznej Orle w Górach Izerskich ER-2, Trasa Doliny Izery 

Skrzyżowanie przy Pałacu Łomnica, ok. Jeleniej Góry ER-6, Trasa Doliny Bobru 

Parking przy Bazylice w Krzeszowie Szlak Cystersów, Trasa Kamienna 

Przełęcz Jugowska Strefa MTB Sudety 

Przełęcz Jaworowa Singletracki 

Park Zdrojowy w Polanicy Zdrój ER-8  

Wały Osobowickie we Wrocławiu Blue Velo 

Parking przy Centrum Edukacyjno-Turystycznym Naturum w 
Rudzie Sułowskiej  

EV-9, Szlak Doliny Baryczy 

Miejsce odpoczynku rowerzystów przy Pałacu w Żmigrodzie Dolnośląska Kraina Rowerowa 
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 Termin badania:  

1. Badanie ilościowe: 7.07.2023-3.09.2023 roku; 

2. badanie jakościowe: 7.07.2023-15.09.2023 roku;  

3. badania terenowe: pomiar ruchu rowerowego + wywiady kwestionariuszowe z losowo 

wybranymi rowerzystami: 12.08.2023 roku. 

 Próba: łącznie we wszystkich badaniach ankietowych wzięło udział 1358 osób (N=1106 ankieta online 

+ N=252 ankieta terenowa), przeprowadzono 10 wywiadów rozszerzonych oraz policzono 4291 

rowerzystów na 9 trasach rowerowych jednego dnia.  

 Dobór próby: celowy. Zależało nam na dotarciu do aktywnych turystów rowerowych i osób 

zainteresowanych tą tematyką. Informacje o badaniu pojawiły się na profilach organizatorów 

(Dolnośląską Organizacji Turystycznej, Dolny Śląsk Travel, Dolny Śląsk Rowerem, blogu o turystyce 

Zbieraj się), na oficjalnym profilu Dolnego Śląska (Dolny Śląsk), profilach miast, organizacji i firm 

zajmujących się turystyką rowerową, a także licznych grupach w social mediach dotyczących turystyki 

stricte na Dolnym Śląsku oraz w całej Polsce, a przede wszystkim na grupach i forach związanych z jazdą 

na rowerze oraz turystyką rowerową. Lista grup i profili została zamieszczona na końcu raportu.  

 Konkurs: równolegle do badania został przeprowadzony konkurs z 395 nagrodami ufundowanymi przez 

partnera badania oraz sponsorów nagród. Zwycięzcy zostali ogłoszeni w dniu publikacji raportu na 

stronach dot.org.pl. 

Organizator internetowego badania turystów rowerowych 

Dolnośląska Organizacja Turystyczna 

Utworzona w 2000 r. Dolnośląska Organizacja Turystyczna jest 

stowarzyszeniem zrzeszającym ponad 150 podmiotów 

działających w branży turystycznej. Nadrzędnym celem, 

przyświecającym organizacji od momentu powstania, jest ogniskowanie działań podmiotów prywatnych, jak i 

publicznych, we wspólnym wysiłku na rzecz wzmacniania konkurencyjności dolnośląskiej oferty turystycznej. 

Organizacja z powodzeniem prowadzi projekt Dolny Śląsk Rowerem. 

Badanie zostało zrealizowane w ramach realizacji zadania „Opracowanie strategii rozwoju turystyki rowerowej 

województwa dolnośląskiego” realizowanego przez Dolnośląską Organizację Turystyczną współfinansowanego 

ze środków Ministerstwa Sportu i Turystyki. 
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PARTNERZY BADANIA I SPONSORZY NAGRÓD DLA UCZESTNIKÓW BADANIA 

Koleje Dolnośląskie – partner badania oraz sponsor nagród 

Polski przewoźnik kolejowy oferujący usługi transportowe na Dolnym Śląsku i nie 

tylko. Nowoczesnymi pociągami KD można dojechać także do Zielonej Góry 

i Świnoujścia. A dzięki współpracy z przewoźnikami z Czech i Niemiec m.in. do 

Adršpach. Nagrodą dla ankietowanych jest 200 Dolnośląskich Biletów 

Weekendowych, uprawniających do nielimitowanych podróży pociągami Kolei 

Dolnośląskich i Polregio. 

 

Livall Polska – sponsor nagród 

Firma LIVALL w 2015 roku wypuściła na rynek pierwszy na świecie inteligentny 

sportowy kask rowerowy. Oferowane przez nich kaski wyposażone 

są w inteligentne rozwiązania, które sprawiają, że rowerzysta jest jeszcze 

bardziej bezpieczny podczas jazdy. Autoryzowany dystrybutor produktów LIVALL w Polsce ufundował trzy kaski 

MT1NEO oraz 80 bonów rabatowych o wartość 100zł na zakup dowolnego kasku w sklepie livall.pl 

 

Thule – sponsor nagród 

Szwedzka firma Thule słynąca z doskonałej jakości produktów do przewozu 

różnego typu produktów za cel stawia pomoc klientom w poznawaniu świata i 

realizacji pasji. Thule ufundowało10 toreb biodrowych Thule Rail. 

 

CentrumRowerowe.pl – sponsor nagród 

To internetowy sklep dla każdego miłośnika dwóch kółek. Oferuje rowery, części, 

akcesoria oraz odzież, które spełniają oczekiwania zarówno amatorów, jak 

i profesjonalistów. CentrumRowerowe.pl przygotowało 100 kodów rabatowych o 

wartości 50 zł na zakupy w sklepie internetowym (przy minimalnej kwocie 

zamówienia 150 zł).  

 

Fundacja Single Track Glacensis – sponsor nagród 

Singletrack Glacensis to ponad 200 km górskich szlaków rowerowych  w okolicach 

całej Kotliny Kłodzkiej. Inicjatywa Singletrack Glacensis pojawiła się z myślą rozwoju 

i popularyzacji kolarstwa górskiego. Fundacja przygotowała dwa vouchery na 

całodniową zabawę Glacensis Flow Trip (wypożyczenie rowerów MTB, transport 

busem w najlepsze miejsca i ponad 45 km zjazdów). 
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GŁÓWNE WNIOSKI, SKRÓT RAPORTU 

OSOBY BIORĄCE UDZIAŁ W BADANIU 

1. W badaniu wzięło udział 62 % mężczyzn i 38 % kobiet. W porównaniu do pierwszej edycji badań 
udział kobiet w próbie wzrósł o 9%. 

2. Najczęstszą grupą wiekową uprawiającą turystykę rowerową na Dolnym Śląsku są osoby w wieku 
od 35. do 44 roku życia – 48,0 %.  

3. 80,1 % osób zainteresowanych tematyką turystyki rowerowej na Dolnym Śląsku to mieszkańcy 
województwa. Największą grupę turystów przyjezdnych stanowią mieszkańcy województwa 
wielkopolskiego (4,3 %), lubuskiego (2,4 %), mazowieckiego (3,1 %) i opolskiego (2,2 %).  

4. Trzy czwarte ankietowanych traktuję jazdę na rowerze jako formę turystyki, deklarując, że jednym 
z celów wycieczek rowerowych jest „odpoczynek, relaks i rozrywka, ale wyjście na rower wiąże się 
z konkretnym celem i planem poznawania jakiejś okolicy”.  

5. Dla 70,6 % badanych turystów rowerowych to właśnie turystyka rowerowa jest ulubioną formą 
turystyki  

6. Najczęściej turyści rowerowi jeżdżą na wycieczki po województwie dolnośląskim częściej niż raz 
na miesiąc. Robiąc średnio 24 wycieczek rowerowych w ciągu minionych 12 miesięcy, przy czym 
ponad połowa badanych była na mniej niż 15 wycieczkach. 

7. Głównym powodem wycieczek rowerowych jest kontakt z przyrodą (86,2%), dbałość o zdrowie 
(79,4 %) oraz możliwość zobaczenia punktów widokowych (71,2 %). Atrakcje turystyczne są 
odwiedzane przez 50,5 % badanych. 

8. Ulubionymi miesiącami do jazdy na rowerze dla ponad połowy badanych jest maj i czerwiec (54,4 
%). 

9. Najbardziej popularnymi rowerami wśród turystów rowerowych są rowery górskie/MTB –  61,8 
%, rowery trekkingowe –  28,9 %, szosowe – 18,3 % i gravel – 15,8 %. Wielu turystów rowerowych 
deklaruje, że jeździ na więcej niż 1 typie rowerów. 

10. Ponad połowa badanych turystów rowerowych wybiera trasy do 30 do 70 km. 
11. 42,1 % badanych turystów rowerowych wybierając trasy rowerowe w pierwszej kolejności 

wybiera trasy asfaltowe lub z inną równą nawierzchnią. Kolejne 34,7 % wybiera nawierzchnię 
szutrową lub inne drogi leśne, a 23,2 % trudne i wymagające leśne ścieżki np. singletracki i trasy 
MTB.  

12. Najbardziej preferowanym typem tras pod kątem specyfikacji terenowej są trasy prowadzące po 
zróżnicowanym terenie z pagórkami i małymi wzniesieniami. 26,8 % badanych wybiera trasy 
górskie, a 26,4 % trasy płaskie.  

13. Najczęściej wybieranym rozwiązaniem wśród osób podróżującym poza miejsce zamieszkania jest 
dojazd samochodem z własnym rowerem – 69,8 %. Rzadziej decydujemy się na dojazd pociągiem 
z własnym rowerem – 43,5 %. Jedynie 9,5 % decyduje się na wypożyczenie roweru w wypożyczalni 
na miejscu. 

14. Osoby, które wzięły udział w badaniu oszacowały, że w ciągu minionych 12 miesięcy odbyły łącznie 
aż 20 126 wycieczek, a czego największą grupę stanowiły wycieczki jednodniowe – 78,6%. 

15. Średni wydatek wycieczki rowerowej to 766,6 zł. W przypadku wycieczek jednodniowych; 116,8 zł, 
dwudniowych – 472,7 zł, trzydniowych 952,6 zł oraz 1734,2 zł wycieczek dłuższych. 
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ULUBIONE REGIONY NA WYCIECZKI ROWEROWE 

16. Dla 96,3% badanych to właśnie trasy w województwie dolnośląskim są ulubionymi trasami 
rowerowymi. Na kolejnych miejscach znalazły się rejony przygraniczne w Czechach  - 33,1% oraz 
województwo zachodniopomorskie – 19,8 %. 

17. Głównymi atutami tras w województwie dolnośląskim jest bliskość – 67,7 %, atrakcyjność 
przyrodnicza – 65,3 %, różnorodne trasy rowerowe – 53,0 %, mnogość zabytków i atrakcji – 45,3 
% oraz obecność świetnych tras górskich – 43,3 %.  

18. O tyle ile sam region należy do ulubionych regionów rowerowych, to wśród najpopularniejszych 
10 tras rowerowych tylko jedna znajduje się na terenie województwa dolnośląskiego, na  9. 
Miejscu. Ulubionymi konkretnymi trasami rowerowymi są: R10 (8,2 %), Velo Dunajec (3,3 %), 
Trasa rowerowa Odra-Nysa (3,0 %), Green Velo (2,8%), R9 (1,9 %), Velo Czorsztyn (1,7 %), Szlak 
Wzdłuż Odry (1,7%), Szlak Orlich Gniazd (1,3 %), Trasa Doliną Bobru (1,0%), Szlak wokół Tatr 
(1,0%). Warto jednak zauważyć, że turyści doceniają także bardziej ogólnie zespoły tras: Trasy 
Doliny Baryczy (13,3 %) oraz, Singletracki Glacensis (11,0 %) i to właśnie one są najbardziej 
popularne wśród wszystkich wskazań. 

TURYSTYKA ROWEROWA NA DOLNYM ŚLĄSKU 

19. Najczęściej odwiedzanym regionem podczas wycieczek rowerowych jest Dolina Odry – 27,6 %, 
następnie Dolina Baryczy i Wzgórza Trzebnickie – 15,8 %, Ziemia Kłodzka – 15,3 %, Karkonosze 
i Góry Izerskie – 14,4 %  oraz Góry Sowie i Wzgórza Strzelińskie – 10,4 %. Biorąc jednak pod uwagę 
wyłącznie turystów pochodzących z innych województwa są to: Ziemia Kłodzka – 32,8 %, 
Karkonosze i Góry Izerskie – 21,3 % oraz Dolina Baryczy i Wzgórza Trzebnickie – 16,9 %. 

20. Najlepiej oceniane są wycieczki rowerowe na Ziemi Kłodzkiej uzyskując średnią ocenę 5,1, a także 
w Dolinie Baryczy i Stawach Trzebnickich  - 5,0 oraz Karkonosze i Góry Izerskie 5,0. Słabiej, ale 
wciąż na poziomie dobrym plus oceniono: Góry Sowie i Wzgórza Strzelińskie – 4,7 oraz Pogórze 
Kaczawskie – 4,5. A na poziomie dobrym: Ziemię Wałbrzyską – 4,4, Bory Dolnośląskie – 4,3 oraz 
Dolinę Odry (okolice Wrocławia, Legnicy, Głogowa) – 4,2. 

21. 30,6% osób biorących udział w badaniu, to turyści rowerowi, którzy mają na swoim koncie trasę 
długodystansową, czyli podróż z całym ekwipunkiem w sakwach rowerowych lub z przyczepką. 
12,5 % osób podróżowało w ten sposób po Dolnym Śląsku. 

TURYSTYKA DŁUGODYSTANSOWA NA DOLNYM ŚLĄSKU  

22. 30,6 % osób biorących udział w badaniu, to turyści rowerowi, którzy mają na swoim koncie trasę 
długodystansową, czyli podróż z całym ekwipunkiem w sakwach rowerowych lub z przyczepką. 
12,5 % osób podróżowało w ten sposób po Dolnym Śląsku (1,2 % respondentów ma 
doświadczenie w tym temacie wyłącznie dolnośląskie). 

23. Respondenci średnio byli na 2 tego typu wycieczkach w ciągu minionego roku. Najczęściej są to 
wycieczki 3-dniowe (44,2%).  

24. Większość długodystansowych turystów rowerowych podróżujących po terenie województwa 
poleciłaby dolnośląskie trasy rowerowe na kilkudniową wycieczkę. 53,9% zadeklarowało że 
zdecydowanie tak, a 27,8% raczej tak. 

OCENA INFRASTRUKTURY ROWEROWEJ  

25. Według respondentów infrastruktura rowerowa na Dolnym Śląsku zasługuje na ocenę 
dostateczny plus (3,6 na 6 stopniowej skali). Najwyżej, bo na ocenę dobry plus – 4,5 – oceniono 
„Zróżnicowanie tras rowerowych na Dolnym Śląsku”. Ocenę dobrą uzyskał także „dostęp do 
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informacji o trasach rowerowych”.  Najniższą ocenę, poniżej poziomu dostatecznego 3,2 - 
oceniono „Usługi transportowe dla rowerów/bagażu (firmy prywatne)  

26. Trzy czwarte badanych przyznało, że woli nazwy tematyczne tras (75,8 %), podczas gdy co 20 
badany oznaczenia numeryczne (4,6 %).  

27. Zdecydowana większość turystów rowerowych preferuje odseparowane od ruchu 
samochodowego ścieżki rowerowe. Jedynie 3,3 % turystów rowerowych zadeklarowało, że ich 
obecność nie ma dla nich żadnego znaczenia, a 0,8 % nie lubi tego typu tras. 

28. Największe znaczenie dla turystów rowerowych mają drogowskazy pionowe. Łącznie oczekuje ich 
74,1 % badanych. Podobny odsetek osób oczekuje map oraz opisu atrakcji w formie tablic na 
trasie. 

29. Ponad połowa respondentów przewoziła rower Kolejami Dolnośląskimi (53,2 %). Respondenci, 
którzy skorzystali z oferty Kolei Dolnośląskich na przewóz rowerów ocenili element infrastruktury 
rowerowej jakim jest „Komunikacja publiczna sprzyjająca rowerzystom “, nieznacznie lepiej niż Ci 
badani, którzy nie korzystali z przewozu rowerów pociągami Kolei Dolnośląskich. Jest to 
odpowiednio 3,4 vs 3,1 na skali od 1 do 6.  

ZNAJOMOŚĆ PRODUKTÓW I USŁUG TURYSTYKI ROWEROWEJ NA DOLNYM ŚLĄSKU 

30. Najwyższą znajomość spontaniczną uzyskały: Dolny Śląsk Travel – 14,3 %, Singletrack Glacensis – 
13,0 %, Dolnośląska Kraina Rowerowa – 5,6 %, Strefa MTB Sudety – 4,9 %, Bike Maraton – 4,9 %, 
Trasa Doliny Baryczy – 3,8 %, Singletracki Szklarska Poręba – Świeradów Zdrój – 3,1 % 

31. Z kolei najwyższy wskaźnik znajomości wspomaganej otrzymały: Singletracki Szklarska Poręba-
Świeradów Zdrój - 79,2 %, Singletrack Glacensis – 69,7 %, Trasa Dawną Kolei Wąskotorowej w 
Dolinie Baryczy Milicz-Grabownica – 68,2 %, Strefa MTB Sudety – 67,3 %, Trasy Enduro – Srebrna 
Góra – 63,9 %, Czarna Góra Bike Park – 63,1 %, Trasa Doliny Baryczy – 62,6 %.  

32. 48,4 % respondentów słyszało o przedsięwzięciu mającym na celu budowę długodystansowego 
szlaku rowerowego w województwie dolnośląskim. Wśród mieszkańców województwa 
dolnośląskiego znajomość marki Cyklostrady Rowerowej jest ponad dwa razy wyższa. 54,2 % 
mieszkających na terenie województwa turystów rowerowych słyszało wcześniej o tym 
przedsięwzięciu, podczas gdy wśród mieszkańców innych województw było to „zaledwie” 25,1 %. 

33. 55,4 % turystów rowerowych spotkało się z reklamami tras rowerowych na Dolnym Śląsku. 
Najczęściej były to reklamy w Internecie – 50,3 %, rzadziej w pojazdach komunikacji np. 
w pociągach i autobusach – 16,6 % oraz TV – 12,6 %. 

BADANIE TERENOWE 

34. 12 sierpnia 2023 roku został przeprowadzony pomiar rowerzystów w 9 punktach na Dolnym 
Śląsku na poziomie 4291. 

35. Najbardziej popularnym punktem pomiaru okazała się Stacja Turystyczna Orle w Górach Izerskich 
(1397), następnie Wały Osobowickie we Wrocławiu (715) oraz Centrum Edukacyjne Naturum 
w Rudzie Sułowskiej w Dolinie Baryczy (547). 

36. Trasy typowo górskie cieszyły się mniejszą popularnością. Na Przełęczy Jugowskiej w dniu pomiaru 
było 163 rowerzystów, a na Przełęczy Jaworowej – 171. 

37. Przeprowadzono 242 wywiady terenowe. Mimo długiego weekendu i okresu wakacyjnego niemal 
trzy czwarte ankietowanych stanowili mieszkańcy województwa dolnośląskiego – 72,4%. 

38. Najpopularniejszymi rowerami na trasach były rowery górskie/MTB – 40,2 %. Zdecydowanie mniej 
było rowerów trekkingowych – 17,4 %, e-bike – 15,3 % oraz miejskich 0,9 %. Rowery gravelowe 
stanowiły zaledwie 5 %. 

39. Średnia długość wycieczek rowerowych wynosiła 46 km, najdłuższą długość deklarowali turyści 
rowerowi na Przełęczy Jugowskiej – 62 km, a najkrótszą na Wałach we Wrocławiu – 28 km. 
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40. 54 % turystów rowerowych dojechało na miejsce startu wycieczki samochodem. 38 % stanowili 

turyści lokalni, którzy wyjechali rowerem z domu. Największy udział mieszkańców na wycieczkach 
rowerowych zaobserwowaliśmy we Wrocławiu (84,2 %), w Łomnicy w Dolinie Bobru (64,5 %). 
Najmniejszy, bo wynosząc zaledwie 2,3 % w Jakuszycach. 

41. 78 % turystów było na wycieczkach jednodniowych. Największy udział rowerowych turystów 
wielodniowych zaobserwowano w Polanicy-Zdroju (80,0 %), na Przełęczy Jaworowej (60,9 %), 
w Jakuszycach (31,3 %). 

42. Najwięcej osób zainteresowanych zwiedzaniem atrakcji turystycznych podczas wycieczki 
rowerowej zaobserwowaliśmy w Krzeszowie (66,7 %) oraz w Żmigrodzie (60,6 %). 

43. Najwyższą notę uzyskały wycieczki rowerowe przejeżdżające przez Żmigród (5,5), Krzeszów (5,42) 
oraz Orle (5,41). Najniżej zostały ocenione wycieczki w Polanicy-Zdroju (4,4, niska próba!), oraz 
Łomnicy, jednak tu mamy do czynienia z oceną na poziomie dobry plus (4,81). 

BADANIE JAKOŚCIOWE 

44. Województwo dolnośląskie charakteryzuje się zróżnicowaną rzeźbą terenu, a co za tym idzie 
dostępnością zróżnicowanych tras rowerowy. Są tu zarówno trasy płaskie w terenach zielonych, 
trasy szosowe, trasy górskie, czy trasy typu singletrack. Tak różnorodna oferta wiążę się z różnym 
typem rowerzystów korzystających z oferty turystycznej regionu, a co za tym idzie także ich 
sposobem uprawiania turystyki rowerowej oraz potrzebami i oczekiwaniami, także dotyczącymi 
infrastruktury rowerowej, usług towarzyszących.  

45. Rowerzyści wskazywali na trudności z jakimi borykają się podczas wycieczek rowerowych. Było to 
traktowanie rowerzystów przez kierowców, brak bezpiecznych połączeń tras w górach (połączona 
sieć szlaków), brak długodystansowych szlaków z bezpieczną nawierzchnią, źle utrzymane ścieżki, 
brak usług towarzyszących infrastrukturze rowerowej, bezpieczeństwo (brak miejsc przechowania 
rowerów, czy sakw podczas wycieczek wielodniowych). 

46. Na podstawie rozmów stworzyliśmy listę oczekiwań względem turystycznych tras i szlaków 
rowerowych. Spełnienie ich pomoże wg respondentów rozwinąć turystykę rowerową w regionie 
i sprawi, że turyści rowerowi będą czuć się w nim bardziej komfortowo. Oczekiwaniem względem 
infrastruktury rowerowej jest: ciągłość tras, utrzymanie tras, konsultowanie tras z rowerzystami i 
specjalistami, dobra nawierzchnia, wykorzystanie dróg pożarowych i dobrze utrzymanych dróg 
leśnych  w systemie budowy sieci szlaków rowerowych, dobre oznakowanie, oznakowanie 
atrakcji, spójność w oznakowaniu poziomy trudności, potrzeba tras w formie pętli, placów 
treningowych MTB oraz zróżnicowania tras nie tyle na przestrzeni całego województwa, ale 
konkretnych regionów. 

47. Turyści rowerowi wskazywali na potrzebę lepszych usług towarzyszących w postaci gastronomii, 
szczególnie w dni wolne od pracy, a także pojawienie się automatów z dętkami, punktów do 
naprawy rowerów, ładowania rowerów elektrycznych. Ważną rzeczą jest także brak możliwości 
bezpiecznego przechowywania rowerów i sprzętu podczas zwiedzania. 

48. Ciekawym tematem, który wypłynął podczas rozmów była potrzeba edukacji, zarówno kierowców 
pod względem bezpieczeństwa rowerzystów na trasach, jak i samych rowerzystów celem 
upowszechniania turystyki rowerowej i oswajania z trasami górskimi. 

49. Zwrócono uwagę na wydarzenia rowerowe, jako dobre miejsce do promocji regionu. 
50. Respondenci zgodnie przyznają, że koncepcja długodystansowych tras to dobry kierunek, ale 

trzeba pamiętać by połączyć trasy górskie bez konieczności przemieszczania się między nimi 
samochodem. Wiele osób zamierza z nich korzystać podczas jednodniowych wycieczek, warto aby 
tworzyły krótsze 30-70 km pętle. 
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KTO WZIĄŁ UDZIAŁ W BADANIU ILOŚCIOWYM „DOLNY ŚLĄSK ROWEREM 2023” 

Pierwszy rozdział raportu stanowi charakterystykę osób, które wzięły udział w badaniu „Dolny Śląsk 
rowerem 2023”. 

Na potrzeby niniejszego badania przyjęliśmy następującą definicję turysty rowerowego: 

 jeździ na rowerze – zadeklarował, że jeździ na rowerze, 
 jest aktywny turystycznie – zadeklarował, że jeździ na wycieczki rowerowe 
 jest zainteresowany tematyką turystyki rowerowej – trafił na badanie na fanpage-ach, 

grupach związanych z turystyką rowerową. 

Zależało nam na tym, by stworzyć charakterystykę turystów rowerowych w regionie. Chcieliśmy 
dotrzeć z pytaniami badawczymi do osób, które interesują się tematyka turystyki rowerowej w 
województwie dolnośląskim oraz mają faktyczne doświadczenia zarówno z regionem, jak i turystyką 
rowerową.  

Stąd przyjęliśmy następujące kryteria zapraszania do badania oraz doboru próby: 

1. Publikacja zaproszenia do udziału w badaniu w miejscu, w którym faktycznie są osoby 
zainteresowane tematyką turystyki rowerowej na Dolnym Śląsku: na profilach organizatorów 
(Dolnośląską Organizacji Turystycznej, Dolny Śląsk Travel, Dolny Śląsk Rowerem, blogu 
o turystyce zbierajsie.pl), a także licznych fanpage, grupach, forach związanych z jazdą na 
rowerze oraz turystyką rowerową.  

2. Targetowanie reklamy w social mediach z zaproszenie do udziału do badania  na osoby, które 
interesują się tematyką turystyki rowerowej. 

3. Zachęcenie do udziału w badaniu internetowym rowerzystów napotkanych na dolnośląskich 
trasach rowerowych podczas badania terenowego.  

W badaniu „Dolny Śląsk rowerem 2023” wzięło udział 1106 turystów rowerowych, z czego 85,0 % (czyli 
940 osób) spełniło warunki głównego badania „Dolny Śląsk rowerem”.  

W badaniu wzięły udział zarówno osoby uprawiające turystykę rowerową na Dolnym Śląsku (98,2 % 
badanych), jak i osoby, które nigdy nie były na wycieczce rowerowej na Dolnym Śląsku , ale jeżdżą 
turystycznie w innych regionach (1,2 %).  

W badaniu często posługujemy się podziałem rowerzystów ze względu na: 

 płeć: kobiety vs mężczyźni 
 miejsce zamieszkania: turyści lokalni (turyści wewnątrzregionalni, mieszkańcy województwa 

dolnośląskiego), turyści przyjezdni (mieszkańcy innych województw i zza granicy) 

Na potrzeby niniejszego raportu Dolny Śląsk jest utożsamiany z terenem województwa dolnośląskiego, 
a nie tylko historycznego regionu Dolnego Śląska. 
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PŁEĆ I WIEK  

62 % respondentów to mężczyźni. Przewagę udziału mężczyzn wśród rowerzystów zauważono także 
w innych badaniach rowerowych, m.in. w dokumencie „Popyt na turystykę rowerową” Polskiej 
Organizacji Turystycznej z 2020 roku. 

Warto jednak zaznaczyć, że w porównaniu do badania „Dolny Śląsk rowerem 2020” roku odsetek 
kobiet zainteresowanych tematyką turystyki rowerowej na Dolnym Śląsku wzrósł o 9 p.p. (38 % vs. 29 
%).  

Zupełnie inaczej prezentował się rozkład płci w Internetowym Badaniu Turystów na Dolnym Śląsku 
w 2020 roku – wtedy w niemal 73 % na ankietę odpowiedziały kobiety. Co potwierdza tezę, że turystyka 
rowerowa jest popularniejsza wśród mężczyzn. 

Najczęstszą grupą wiekową uprawiającą turystykę rowerową w województwie dolnośląskim są osoby 
w wieku od 35. do 44. roku życia – 48,0 %. Kolejnymi grupami wiekowymi są osoby od 25. do 34. roku 
życia – 23,3 % i od 45. do 54. roku życia – 19,7 %. Swoje zdanie wyraziły także osoby przed 25. rokiem 
życia, ale ich odsetek w ogólnej próbie był dość niewielki – 3,7 % oraz po 55. roku życia – 5,3 %.  

 

Wykres 1 Wiek respondentów Dolny Śląsk rowerem, N=1106 

 

Wykres 2 Płeć i wiek respondentów Dolny Śląsk rowerem 2023, N=1106 
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MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

W badaniu ilościowym wzięli udział mieszkańcy 13 województw oraz trzech krajów: Polski, Niemiec, 

Czech i Niderlandów.  

Większość osób, które wzięły udział 

w badaniu stanowili mieszkańcy woj. 

dolnośląskiego (80,1 %). Kolejnymi 

najczęściej reprezentowanymi w badaniu 

grupami byli mieszkańcy woj. 

wielkopolskiego (4 %), lubuskiego (3 %) 

i mazowieckiego (3 %). 

      

Wykres 3 Miejsce zamieszkania respondentów "Dolny Śląsk Rowerem 
2023", N=1106 

CZĘSTOTLIWOŚĆ JAZDY NA ROWERZE VS CZĘSTOTLIWOŚĆ WYCIECZEK ROWEROWYCH 

Na ankietę w zdecydowanej większości odpowiedziały osoby jeżdżące na rowerach regularnie i dość 

często. 61 % z nich jeździ na rowerze codziennie lub kilka razy w tygodniu, kolejne 33,6 % kilka razy 

w miesiącu, ale nie rzadziej niż raz na tydzień.  

Z kolei, częściej niż raz na miesiąc na wycieczki rowerowe jeździ ponad połowa badanych – 57,9 %. 

14,8 % wybiera się na wycieczki rowerowe raz w miesiącu, a co czwarty ankietowany kilka razy w roku. 

Najmniejszy odsetek stanowią osoby uprawiające taką formę turystyki sporadycznie. Rowerzyści, 

Wykres 4 Częstotliwość jazdy na rowerze vs. Częstotliwość jazdy na wycieczki rowerowe respondentów "Dolny Śląsk Rowerem 2023", 
N=1106 
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którzy uprawiają turystykę rowerową raz na rok lub rzadziej w naszej próbie badawczej stanowią 

zaledwie 2,3 %.  

Analizując dane można zauważyć, że choć dla obu płci najczęstsze są wycieczki rowerowe odbywane 

częsciej niż raz na miesiąc, mężczyźni uprawiają turystykę rowerową częściej niż kobiety. Podczas gdy 

wśród mężczyzn częściej niż raz na miesiąc na wycieczkę rowerową wybiera się 56,8 %, wśród kobiet 

jest to ponad 10 p.p. mniej - 44,9 %. 

  

Wykres 4 Częstotliwość jazdy na wycieczki rowerowe respondentów w podziale na płeć "Dolny Śląsk Rowerem 2023", N=1106 

POWÓD JAZDY NA ROWERZE  

Większość osób, które wzięły udział w badaniu jeździ na rowerze w celach turystycznych – dotyczy to 

78,5 % wszystkich ankietowanych (N=1106) i 81,4% ankietowanych, którzy jeżdżą na wycieczki 

rowerowe (N=1040)1. Osoby te wskazały, że głównym celem ich jazdy na rowerze jest „odpoczynek, 

relaks i rozrywka, ale wyjście na rower wiąże się z konkretnym celem i planem poznawania jakiejś 

okolicy”. Rola tego typu motywacji wzrasta wraz z wiekiem. Podczas gdy w grupie osób do 24. roku 

życia wynosi 64,1  %, wśród osób w wiek 35-44 (najczęstszy wiek respondentów) wynosi 80,2 %.  

68,7 % wszystkich badanych (N=1106) wskazało za cel jazdy na rowerze względy rekreacyjny, w którym 

„głównym celem jest odpoczynek, relaks, rozrywka, wyjście na rower bez określonego celu i planu, 

najczęściej w okolicy domu. Podobny odsetek (68,5 %) występuje u ankietowanych jeżdżących na 

wycieczki rowerowe (N=1040). 

 
1 W celu analizy wyników pod kątem grup wiekowych i płci należy ograniczyć próbę do badanych jeżdżących na 
wycieczki rowerowe (N=1040). Tylko ta grupa badanych odpowiadała na dalsze pytania, włączając metryczkę. 
Stąd na wykresie prezentowane będą wyniki dla próby N=1040 
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Na podium celów jazdy rowerowej znajduje się także utrzymanie sprawności fizycznej – ten cel uznało 

za istotny 65,9 % badanych. Rzadziej rower traktowany jest jako środek komunikacji np. dojazdy do 

pracy, szkoły, sklepu – 41 %. 

Najrzadziej wskazywanym powodem jazdy na rowerze była jazda wyczynowa. Przy czym w porównaniu 

do badania sprzed 2 lat, udział „wyczynowców” w próbie badawczej wzrósł o 10 p.p. (26,8 % vs. 16 %). 

Warto tu także zwrócić uwagę, że wśród mężczyzn odsetek osób wskazujących na ten poziom wzrasta 

do 32,7 %. Spada on także wraz z wiekiem. Podczas gdy w grupie wiekowej rowerzystów do 24. roku 

życia wynosi odsetek osób traktujących jazdę na rowerze w kategoriach sportowych wynosi 41,0 %, w 

grupie 35-44 latków, która jest najczęstszą w całym badaniu, „spada” już do poziomu 27,7 %. 

 

Wykres 5 Powód jazdy na rowerze w podziale na płeć "Dolny Śląsk Rowerem 2023", N=1040 
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Wykres 6 Powód jazdy na rowerze "Dolny Śląsk Rowerem 2023", N=1040 

POWÓD JAZDY NA WYCIECZKI ROWEROWE 

Ankietowani turyści rowerowi którzy zadeklarowali, że jeżdżą na wycieczki rowerowe, zostali 
poproszeni o określenie ich celu. Większość z nich wskazała na kontakt z przyrodą (łąki, lasy, jeziora, 
rzeki”) – 86,2 %, dbałość o zdrowie – 79,4 %, zobaczenie punktów widokowych – 71,3 % oraz spędzenie 
czasu z bliskimi – 57,8 %. 

 

Wykres 7 Powody jazdy na wycieczki rowerowe "Dolny Śląsk Rowerem 2023", N=927, osoby które jeżdżą na wycieczki rowerowe 

Jedynie połowa turystów rowerowych zadeklarowała, że podczas wycieczek rowerowych odwiedza 
atrakcje turystyczne (zwiedzanie muzeów, pałaców, zamków, ciekawych miast i miasteczek) – 50,5 %. 



S t r o n a  | 18 

 
Odsetek osób zainteresowanych zwiedzaniem atrakcji turystycznych jest wyższy wśród turystów 
przyjezdnych (59,0 %) niż wśród turystów pochodzących z województwa dolnośląskiego (48,4 %).  

Mniejsze znaczenie w motywowaniu do wycieczek rowerowych ma chęć przejechania jak największej 
liczby kilometrów. Na ten powód jazdy na wycieczki wskazało 27,9 %. Byli to najczęściej przedstawiciele 
grupy wiekowej 25-34 - 33,5 %. W pozostałych grupach wiekowych odsetek ten jest znacznie niższy 
i wynosi np. 18,2 % w grupie powyżej 55 lat, czy 23,1 % w grupie do 24. roku życia. 

Na największą potrzebę adrenaliny najczęściej wskazywały osoby najmłodsze. Wśród osób do 24. roku 
życia na ten powód wskazało 33,3 %, a wśród 25-34 latków 28,5 %. Z kolei wśród osób po 55 roku życia 
potrzeba adrenaliny była ważna dla co dziesiątego badanego. 

cel wycieczek rowerowych do 24 25-34 35-44 45-54 55<  

atrakcje turystyczne 41,0 % 49,2 % 40,9 % 50,2 % 47,3 % 

jeżdżę dla zdrowia 64,1 % 72,3 % 68,5 % 73,2 % 80,0 % 

kontakt z przyrodą 64,1 % 71,9 % 78,4 % 82,0 % 74,5 % 

poczucie jak największej adrenaliny 33,3 % 28,5 % 21,2 % 21,5 % 10,9 % 

poznawanie nowych ludzi/miejsc 33,3 % 37,6 % 39,1 % 46,3 % 40,0 % 

przejechanie jak największej liczby kilometrów 23,1 % 33,5 % 21,4 % 25,4 % 18,2 % 

punkty widokowe 43,6 % 68,6 % 59,1 % 71,2 % 67,3 % 

spędzenie czasu z bliskimi 38,5 % 52,9 % 54,9 % 46,3 % 43,6 % 

DOŚWIADCZENIE ROWEROWE 

Zdecydowana większość badanych turystów rowerowych jeździ na rowerze w celach turystycznych 
powyżej trzech lat – 18,4 % od 3 do 5 lat, a aż 66,1 % powyżej 5 lat.  

10,2 % badanych stanowiły osoby jeżdżące od 1 do 3 lat. Początkujący turyści rowerowi, jeżdżący krócej 
niż rok, stanowią jedynie 5,4 % ogólnej próby badanych. 

 

Wykres 8 Staż w jeździe na wycieczki rowerowe, N=927. Osoby, które jeżdżą na wycieczki rowerowe 

Respondenci byli w ciągu minionych 12 miesięcy przeciętnie na 24 wycieczkach, co daje średni wynik 
dwóch wycieczek w miesiącu. Przy czym pojawiła się dość duża grupa osób (14 % respondentów), które 
zadeklarowały więcej niż 50 wycieczek rowerowych w ciągu roku. 
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Połowa badanych turystów rowerowych była na maksymalnie 15 wycieczkach w ciągu minionych 
12 miesięcy. Najczęściej wskazywaną liczbą wycieczek było 10.  

 

Wykres 9 Liczba wycieczek rowerowych w ciągu minionych 12 miesięcy, N=868, osoby które jeżdżą na wycieczki rowerowe i podały 
konkretną liczbę wycieczek, kolejne 58 osób, które jeżdżą na wycieczki odpowiedziały “duzo”, lub “tak”, zostały więc pominięte w 
wykresie powyżej 

ULUBIONA FORMA TURYSTYKI 

Dla 70,6 % badanych turystów rowerowych to właśnie turystyka rowerowa jest ulubioną formą 
turystyki. Częściej jako ulubioną wskazują na nią mężczyźni (76,1 %) niż kobiety (63,8 %).  

Na podium aktywności turystycznych znalazła się także turystyka piesza – 12,1 % oraz turystyka 
krajoznawcza – 9,6 % samochodowa + 2,6 % komunikacją zbiorową. W przypadku turystyki pieszej 
prym wiodą kobiety, jako ulubioną wskazuje ją 17,9 % kobiet, a wśród mężczyzn jest to 9,9 %. Podobną 
zależność widać w turystyce krajoznawczej – 12,2 % vs 8,0 %. 

 

Wykres 10 Ulubiona forma turystyki w podziale na płeć, N=1040 (poza osobami, które nie jeżdżą na rowerze) 
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Analizując odpowiedzi na pytanie odnośnie turystyki rowerowej jako ulubionej formy turystyki, 
zauważyliśmy wzrost wraz z wiekiem. Podczas gdy w grupie wiekowej 25-34 odsetek osób 
wskazujących ją w pierwszej kolejności wyniósł 66,5 %, wśród najstarszych było to już 76,4 %. 
Wyjątkiem jest jedynie grupa najmłodszych turystów rowerowych, dla 71,8 % osób do 24. roku życia 
to właśnie turystyka rowerowa jest ulubioną formą.  

PORA JAZDY NA ROWERZE 

Ponad połowa turystów rowerowych biorących 
udział w badaniu (54,4 %) najchętniej jeździ na 
rowerze późną wiosną: w maju i w czerwcu.  

28,3 % turystów preferuje miesiące letnie: lipiec, 
sierpień, a 14,2 % miesiące jesienne: wrzesień, 
październik. Podczas gdy na marzec i kwiecień 
wskazuje 3,1 % badanych w miesiącach zimowych 
od listopada do lutego całkowicie zamiera. 

Wykres 11 Ulubione miesięcy jazdy na wycieczki rowerowe po 
Dolnym Śląsku, N=927 
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Równocześnie, turyści rowerowi najczęściej jeżdżą na wycieczki rowerowe w wakacje (urlop) – 73,4 %. 
Przy czym osób, które rzadko jeżdżą na wycieczki rowerowe w wakacje jest jedynie 3,3 %. 

Ok. 7 p.p. mniej badanych (66,2 %) organizuje wycieczki w czasie wolnym od pracy w weekendy. Tu 
także odsetek osób jeżdżących w tym czasie rzadko jest niewielki, wynosi 4,4 %. 

Zaskoczeniem było, że zwykłe weekendy są bardziej popularne niż długie weekendy (66,2 % vs. 55,8 %).  

Na częste wycieczki rowerowe w tygodniu w czasie wolnym od pracy decyduje się mniej niż 1/3 
badanych – 31,1 %. 

 

Wykres 12 Pora jazdy na wycieczki rowerowe, N=927 

TYP ROWERU 

Atut turystyki rowerowej, jakim jest bez wątpienia położenie geograficzne i zróżnicowane 
ukształtowanie terenu z przewagą obszarów nizinnych, ale bogatą  i atrakcyjną przyrodniczo 
i krajobrazowo częścią przedgórską i górską Sudetów w województwie dolnośląskim i co za tym idzie 
zróżnicowane trasy rowerowe przekłada się na różnorodność rowerzystów na Dolnym Śląsku. 
Tworzenie strategii rozwoju turystyki rowerowej musi obejmować potrzeby  i preferencje każdej z tych 
grup, które często są diametralnie różne. 

37,8 % ankietowanych deklaruje, że na wycieczki rowerowe jeździ więcej niż 1 typem roweru.  

Najczęściej są to rowery górskie/MTB – 
61,8 %, rowery trekkingowe – 28,9 %, 
szosowe – 18,3 % i gravel – 15,8 %. 
Rzadziej rower miejskie – 11,3 % oraz 
rowery elektryczne – 7,9 %. W 
porównaniu z poprzednią edycją 
badania zauważalny jest wzrost odsetka 
rowerów górskich (61 % vs 41 %) oraz 
rowerów elektrycznych (7,9 % vs 4 %). 

Najczęstszy typ rowerów  podczas 
wycieczek rowerowych, to rowery 
górskie/MTB (44,5 %), trekkingowe 
(22,4 %) i gravel (10,8 %).  

Wykres 13 Typ roweru podczas wycieczek rowerowych i najczęstszy wybór, N=1040 
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PREFEROWANA DŁUGOŚĆ TRAS ROWEROWYCH  

Rowerzyści, którzy wzięli udział w badaniu najczęściej wybierają 
trasy od 30 do 70 km (52,2 %).  

28,6 % decyduje się na krótsze trasy od 10 do 30 km.  

17,7 % osób najczęściej wybiera trasy mierzące ponad 70 km.  

Z kolei trasami do 10 km zainteresowane jest jedynie 1,5 % badanych.  

Taki rozkład kilometrażu preferowanych tras ma związek ze strukturą osób, 
które wzięły udział w badaniu. Są to doświadczeni rowerzyści, którzy mogą 
sobie pozwolić na dłuższe trasy, bo znają swoje możliwości i mają 
doświadczenie. Co zresztą widać na poniższych wykresach. Wraz z 
doświadczeniem rowerowym wzrasta kilometraż wycieczek rowerowych. 
Przy czym także wśród początkujących rowerzystów preferowane są trasy 
mierzące więcej niż 10 km. 

Podczas gdy na wycieczki 30-70 km wśród osób jeżdżących najkrócej decyduje 
się 19,2 % rowerzystów, wśród osób jeżdżących ponad 3 lata jest to już ponad 
połowa. Wraz z rozwojem turystyki rowerowej w regionie, oczekiwania 
względem długości tras będą rosły, ale zatrzymają się na poziomie 30-70 km 
pętli. 

 

Wykres 15 Preferowana długość tras rowerowych a doświadczenie w turystyce rowerowej w zależności od doświadczenia rowerowego, 
N=927 
 

Wykres 14 Preferowana 
długość tras rowerowych, 
N= 927 
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PREFEROWANY TYP NAWIERZCHNI 

42,1 % badanych turystów rowerowych wybierając trasy rowerowe w pierwszej kolejności wybiera 
asfalt lub inną równą nawierzchnię. Kolejne 34,7 % wybiera nawierzchnię szutrową lub inne drogi 
leśne, a 23,2 % trudne i wymagające leśne ścieżki np. singletracki i trasy MTB.  

Jednak to nawierzchnia szutrowa i równe drogi leśne są najbardziej uniwersalne. Na 1. i 2. miejscu na 
liście preferencji umieściło je aż 93,6 % badanych turystów rowerowych. 

I choć największą rozpoznawalnością na Dolnym Śląsku cieszą się trasy trudne i wymagające leśne 
ścieżki, to ponad połowa badanych turystów rowerowych jest nimi najmniej zainteresowana – 61,9 %. 

Jedynie 29 osób (3,2 %) zadeklarowało, że nie ma preferencji odnośnie typowi nawierzchni. 

 

Wykres 16 Preferowany typ nawierzchni podczas wycieczek rowerowych, N=897 

Warto spojrzeć także na oczekiwania względem typu nawierzchni w podziale na najczęściej używany 
typ roweru. Także wśród turystów rowerowych jeżdżących najczęściej rowerami górskimi aż 1/5 z nich 
oczekiwałaby tras asfaltowych lub innych gładkich powierzchni. Rowery MTB to najpopularniejszy typ 
roweru na Dolnym Śląsku, co w zestawieniu z tą informacją pozwala przypuszczać, że są to uniwersalne 
rowery, które sprawdzają się zarówno na trasach typowo górskich, jak i płaskich. 

 

Wykres 17 Preferowany typ nawierzchni w zależności od typu najczęściej używanego roweru, N=897 
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PREFEROWANA SPECYFIKACJA TERENOWA 

Najbardziej preferowanym typem tras pod kątem specyfikacji terenowej są trasy prowadzące po 
zróżnicowanym terenie z pagórkami i małymi wzniesieniami. W pierwszej kolejności wybiera je 44,2 % 
badanych turystów rowerowych, a kolejne 51,3 % określa je jako drugi wybór.  

26,8 % badanych wybiera trasy górskie, a kolejne 18,1 % określa je jako swój drugi wybór. Przy czym 
tego typu trasami najmniej zainteresowanych jest ponad połowa badanych  – 55,1 % osób.  

Na trzecim miejscu pod względem liczby wskazań na pierwszym miejscu znajdują się trasy płaskie. 
W pierwszej kolejności wybiera je co czwarty badany, czyli 26,4 %, kolejne 28,9 % określa je jako swój 
drugi wybór. Tego typu trasami najmniej zainteresowanych jest 44,7 % badanych. 

Jedynie 23 osoby (czyli 2,5 %) zadeklarowały, że nie ma preferencji odnośnie typowi nawierzchni. 

 

Wykres 18 Preferowana specyfikacja terenowa podczas wycieczek rowerowych, N=900 

TOWARZYSTWO PODCZAS WYCIECZEK  

Najpopularniejszym towarzystwem podczas wycieczek rowerowych jest… własna osoba. 63,4 % 
turystów rowerowych jeździ na wycieczki rowerowe w pojedynkę. W porównaniu z badaniem z 2021 
roku odsetek samotnych rowerzystów spadł o 6,5 p.p. (63,4 % vs. 70,0 %). Na wycieczki w pojedynkę 
częściej jeżdżą osoby do 34. roku życia – 72,7 % niż turyści rowerowi w przedziale wieku od 35 do 44 
lat, co z pewnością więżę się z ich cyklem życiowym i wzrostem odsetka osób jeżdżących z partnerem, 
czy dziećmi  – 57,7 %. Po 45 roku życia samotnie jeżdżących rowerzystów jest już o kilka p.p. więcej, bo 
64,6 %.  

Równie często jeździmy na wycieczki rowerowe z partnerem/współmałżonkiem – 63,0 % i ze 
znajomymi – 56,6 %. Wycieczki ze znajomymi są najbardziej popularne wśród osób do 24. roku życia – 
65,5 %, a z partnerem wśród turystów rowerowych z przedziału 35-44 – 68,4 %. 

Rzadziej na dolnośląskich trasach rowerowych można znaleźć turystów z dziećmi. Decyduje się na to 
38,4 % ankietowanych. Jest to jednak o 5 p.p. więcej niż w badaniu z 2021 roku (38,4 % vs 33,4 %).  

W grupie rodzin, które uprawiają turystykę rowerową, aż 87,9 % (vs 71 % z 2021 roku) stanowią osoby 
z dziećmi na własnych rowerach. Zdecydowanie rzadziej rodzice jeżdżą na wycieczki rowerowe 
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z młodszymi dziećmi. Jeśli już, to częściej decydują się na przewóz najmłodszych w fotelikach 
rowerowych – 19,1 % (vs 16 % z 2021 roku), niż w przyczepce – 15,7 % (vs 13 % z 2021 roku).  

Porównując wyniki ankiety Dolny Śląsk rowerem z raportem Internetowego Badania Turystów na 
Dolnym Śląsku zauważamy mniejszy udział rodzin z dziećmi wśród turystów. W przypadku turystyki w 
ogóle, turyści podróżujący z dziećmi stanowili 67,4 % respondentów, z kolei przypadku podróży 
rowerowych „zaledwie” 38,7 %. Może to świadczyć o mniejszym zainteresowaniu turystyką rowerową, 
albo o trudnościach jakie napotykają na swojej drodze np. brak wydzielonych tras od ruchu 
samochodowego. 

 

Wykres 19 Towarzystwo podczas wycieczek rowerowych, N=927 

Tabela 1 Towarzystwo podczas wycieczek rowerowych a w wiek respondentów, N=927 

 

Z wyjazdów zorganizowanych korzysta zaledwie 11,1 % respondentów. Jest to jednak o 3 p.p. więcej 
niż w poprzedniej edycji badania. Chęć do udziału w zorganizowanych wycieczkach rowerowych 
wzrasta wraz z wiekiem. Podczas gdy wśród osób w przedziale wiekowym 25-34 odsetek takich osób 
wynosi 8,0 %. wśród osób po 55 roku życia jest ich już 16,3 %. Jednak co ciekawe wśród odpowiedzi na 
pytanie otwarte o turystykę długodystansową duża część respondentów wskazała na potrzebę 
organizacji tego typu wyjazdów. 

Interesujące są odpowiedzi na pytanie o towarzystwo podczas wycieczek rowerowych w podziale na 
płeć. Okazuje się, że: 

1. Mężczyźni rzadziej jeżdżą na wycieczki rowerowe z dziećmi – 34,8 % vs 44,7 %.  
2. Mężczyźni częściej decydują się na wycieczki rowerowe w gronie znajomych – 62,3 % vs 46,7 %. 
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Wykres 20 Towarzystwo podczas wycieczek rowerowych, N=927 

MIEJSCE WYCIECZEK ROWEROWYCH  

Na wycieczki rowerowe jeździmy zarówno „blisko domu” – 83,6 %, jak i poza miejscem zamieszkania – 
89,8 %.  

Przy czym zdecydowanie częściej wybieramy wycieczki rowerowe w najbliższej okolicy (62,1 % 
wskazało tą odpowiedź jako najczęstszą vs 37,9 %). 

Najczęściej wybieranym rozwiązaniem wśród osób podróżującym poza miejsce zamieszkania jest 
dojazd samochodem z własnym rowerem – 69,8 %. Rzadziej decydujemy się na dojazd pociągiem z 
własnym rowerem – 43,5 %. 

Zdecydowana większość respondentów, którzy decydują się na wycieczkę rowerową poza miejscem 
zamieszkania decyduje się na przewóz roweru. Jedynie 9,5 % decyduje się na wypożyczenie roweru 
w wypożyczalni na miejscu. 

ULUBIONE REGIONY NA WYCIECZKI ROWEROWE 

Respondenci zostali poproszeni o wskazanie trzech ulubionych regionów na wycieczki rowerowe. 
Najczęstszą odpowiedzią okazało się być województwo dolnośląskie – 96,3 %, tereny przygraniczne 
w Czechach – 33,1 % oraz województwo zachodniopomorskie – 19,8 %. 
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Wykres 21 Ulubiony region wycieczek rowerowych, N=940 

Respondenci biorący udział w badaniu zostali poproszeni o wskazanie trzech powodów wyboru akurat 
tych regionów.  

Wykres 22 Powody wyboru ulubionych regionów na wycieczki rowerowe, N=940 
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W tym miejscu warto zaznaczyć, że bliskość miejsca zamieszkania przesądziła o wyborze ulubionych 
regionów na wycieczki rowerowe w przypadku aż 87,2 % badanych turystów rowerowych (suma 
mieszkańców plus sąsiadów). „Tu mam najbliżej, mieszkam tu” wskazało 59,9 % badanych, a „mam 
blisko, mieszkam w sąsiednim województwie” – 27,3 %.  

Głównym powodem wyboru akurat tych konkretnych lokalizacji okazała się być także „atrakcyjność 
przyrodnicza” – 70,1 %. Na drugim miejscu uplasowało się wspomniane już miejsce zamieszkania 
z wynikiem 59,9 %. Z kolei na trzecim miejscu znalazła się „różnorodność tras rowerowych” – 53,1 %, 
na czwartym bardzo dobra jakość infrastruktury rowerowej - 43,9 %, a na piątym obecność świetnych 
tras górskich – 40,1 %. 

Choć początkowo przypuszczaliśmy, że wynik będzie inny ze względu na brak waloru w postaci 
„bliskości miejsca zamieszkania”, to także wśród turystów rowerowych nie mieszkających na terenie 
województwa dolnośląskiego prym popularności jako kierunek wycieczek rowerowych wiedzie 
województwo dolnośląskie – 86,5 %. Na drugim miejscu także tutaj znalazły się tereny przygraniczne 
w Czechach – 30,1 %. 

 

Wykres 23 Ulubiony region wycieczek rowerowych, N=193 (wyłącznie turyści przyjezdni) 

ULUBIONE TRASY ROWEROWE 

W pytaniu otwartym respondenci mogli wskazać nazwy ulubionych konkretnych tras rowerowych. 
Zdecydowana większość z nich nie pamiętała numerów, czy nazw lub nie potrafiła wskazać tych 
ulubionych, wskazując w zamian na ulubione regiony geograficzne i okolice miast np. Dolina Baryczy, 
Wrocław, Góry Sowie, Jelenia Góra lub całe grupy tras i szlaków np. Singletracki Glacensis, MTB Sudety. 
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Najczęściej pojawiającymi się nazwami konkretnych tras rowerowych były: 

 R10, Euro Velo 10 – ulubiona trasa – 8,2 % badanych 
 Velo Dunajec – ulubiona trasa – 3,3 % badanych 
 Trasa rowerowa Odra Nysa – 3,0 % badanych 
 Green Velo – 2,8 % badanych 
 R9 – 1,9 % badanych 
 Velo Czorsztyn – 1,7 % badanych 
 Szlak Wzdłuż Odry do Bałtyku – 1,7 % badanych 
 Szlak Orlich Gniazd – 1,3 % badanych 
 Trasa Doliną Bobru – 1,0 % badanych 
 Szlak Wokół Tatr – 1,0 % badanych 

W powyższym zestawieniu nie uwzględniono zespołów tras lub wskazań na wszystkie trasy w ogólnych 
krainach geograficznych. Charakteryzują się one większym odsetkiem wskazań: 

 Trasy Doliny Baryczy – 13,3 % badanych 
 Singletracki Glacensis – 11,0 % badanych 
 Trasy w okolicy Wrocławia - 5,4 % badanych  
 Góry Izerskie – 4,0 % badanych 
 Strefa MTB Sudety – 3,8 % badanych 
 Kaczawskie Singletracki – 2,0 % badanych 
 Pasmo Rowerowe Olbrzymy – 2,0 % badanych 
 Singletracki Świeradów-Zdrój – 1,4 % badanych 

 Zdecydowana większość wskazań to miejsca w województwie dolnośląskim.  

POWÓD WYBORU DOLNEGO ŚLĄSKA NA WYCIECZKI ROWEROWE 

Nieco inaczej wygląda struktura odpowiedzi w przypadku określenia powodów wyboru tras 
w województwie dolnośląskim na miejsce swoich wycieczek rowerowych i oceny atutów Dolnego 
Śląska.  

Z uwagi na duży odsetek turystów rowerowych z Dolnego Śląska, najczęściej wskazywanym powodem 
wyboru Dolnego Śląska na miejsce wycieczek rowerowych była bliskość miejsca zamieszkania – 67,7 
%. W przypadku osób pochodzących spoza województwa najczęstszym powodem wskazywania 
Dolnego Śląska na miejsce wycieczek rowerowych była atrakcyjność przyrodnicza – 67,2 %. 

Kolejno wskazywane przez ogół badanych były atrakcyjność przyrodnicza – 65,3 % (jednak tu warto 
zauważyć, że wskazało na nią niemal 5 p.p. mniej niż w przypadku ulubionych regionów), różnorodność 
tras rowerowych – 53,0 %, mnogość zabytków i atrakcji – 45,3 % oraz obecność świetnych tras górskich 
– 43,3 %.  
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Wykres 24 Powód wyboru województwa dolnośląskiego na miejsce wycieczek rowerowych, N=927 (DLS=744, przyjezdni=183) 

Odpowiedzi na powyższe pytanie pozwalają nam na stworzeniu listy głównych rowerowe atutów 
Dolnego Śląska: 

 Atrakcyjność przyrodnicza 

 Różnorodność tras 

 Mnogość zabytków i atrakcji 

 Świetne trasy górskie 
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TURYSTYKA ROWEROWA NA DOLNYM ŚLĄSKU 

Kolejna część raportu stanowi charakterystykę wycieczek rowerowych po Dolnym Śląsku.  

84,9 % ankietowanych zadeklarowało, że Dolny Śląsk jest celem zarówno kilkugodzinnych wycieczek, 
jak i dłuższych wyjazdów rowerowych. Pozostali uprawiają turystykę rowerową w innych regionach 
Polski, albo nie są nią w ogóle zainteresowani. 

MIEJSCA WYCIECZEK ROWEROWYCH NA DOLNYM ŚLĄSKU 

Turyści rowerowi zostali poproszeni o wskazanie części województwa dolnośląskiego, które odwiedzili 
podczas swoich wyjazdów rowerowych. Wśród najczęściej wskazywanych były:  

 Dolina Baryczy i Wzgórza Trzebnickie – 46,8 %,  
 Dolina Odry (okolica Wrocław, Legnicy, Głogowa) – 45,1 %,  
 Karkonosze i Góry Izerskie – 43,6 %,  
 Ziemia Kłodzka – 40,1 %  
 Góry Sowie i Wzgórza Strzelińskie – 35,2 %. 

 

Rysunek 1 Mapa wycieczek rowerowych na Dolnym Śląsku, N=927, turyści rowerowi, którzy podróżują po Dolnym Śląsku 

Analizując szczegółowo dane w podziale na miejsce zamieszkania respondentów widać 
różnicę w wyborze kierunków wycieczek. 

Turyści spoza województwa Dolnośląskiego chętniej odwiedzają regiony stricte turystyczne jak Ziemia 
Kłodzka (57,9 %), czy Karkonosze i Góry Izerskie (51,4 %). 
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Natomiast w grupie turystów lokalnych widać większe zainteresowanie także mniej turystycznymi 
regionami województwa dolnośląskiego. Dotyczy to Doliny Odry wskazanej jako cel wycieczek 
rowerowych przez 51,2 % Dolnoślązaków, a „jedynie” 20,2 % rowerowych turystów przyjezdnych. 
Dolina Odry traktowana jest w naszym badaniu tak jak na stronie projektu „Dolny Śląsk rowerem” 
obejmując teren nieco szerszy niż same tereny geograficznej Doliny Odry. To także obszary średnich 
i dużych aglomeracji miejskich w województwie (Wrocław, Legnica, Głogów, Lubin, Polkowice), co 
w pewnym stopniu przyczynia się do jej popularności. 

Turyści lokalni częściej niż turyści przyjezdni decydują się także na trasy Pogórza Kaczawskiego (28,0 %  
vs 19,1 %). 

 

Wykres 25 Regiony wycieczek rowerowych na Dolnym Śląsku, N=927 

NAJCZĘSTSZE MIEJSCE WYCIECZEK ROWEROWYCH NA DOLNYM ŚLĄSKU 

Ciekawie powyższe informacje wyglądają wraz z zestawieniem odpowiedzi na kolejne pytanie, 
w którym badani zostali poproszeni o wskazanie tylko jednego regionu województwa dolnośląskiego, 
który wybierają najczęściej na miejsce swoich wycieczek rowerowych.  

W tym przypadku zauważyliśmy rotację pod względem popularności wyborów miejsc. Najczęściej 
wybieraną okazała się być Dolina Odry – 27,6 %, następnie Dolina Baryczy i Wzgórza Trzebnickie – 15,8 
%, Ziemia Kłodzka – 15,3 %, Karkonosze i Góry Izerskie – 14,4 % oraz Góry Sowie i Wzgórza Strzelińskie 
– 10,4 %. 
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Wykres 26 Ulubiony region wycieczek rowerowych a najczęstszy wybór wycieczek rowerowych, N=927 

Pierwsze miejsce Doliny Odry na liście najczęstszych miejsc wycieczek rowerowych z pewnością ma 
związek z lokalnością wycieczek w okolicy takich miast jak Wrocław, Legnica, Głogów, czy Lubin. W 
grupie turystów pochodzących spoza województwa zainteresowania tym regionem jest znacznie 
niższe. Jednak przy tak dużym udziale turystów lokalnych potencjał i potrzeba dostosowania 
infrastruktury rowerowej w tej części Dolnego Śląska powinna stać się priorytetem rozwoju turystyki 
rowerowej w regionie. 

 

Wykres 27 Ulubiony region wycieczek rowerowych wśród mieszkańców województwa dolnośląskiego, a turystów przyjezdnych, N=927 
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CZĘSTOTLIWOŚĆ WYCIECZEK ROWEROWYCH PO DOLNYM ŚLĄSKU 

Największą grupę stanowią osoby, które jeżdżą na wycieczki rowerowe po Dolnym Śląsku „częściej niż 
raz na miesiąc”. Dotyczy to 56,4 % badanych. Kolejne 12,5 % decyduje się na wycieczki rowerowe raz 
w miesiącu. Co czwarty badany robi to kilka razy w roku (25,1 %), a 5,9 % raz na rok. 

 

Wykres 28 Częstotliwość jazdy na wycieczki rowerowe po województwie dolnośląskim, N=927 

Jak można przypuszczać, częstotliwość wycieczek rowerowych po terenie województwa 
dolnośląskiego jest wyższa w przypadku jego mieszkańców. Dwóch na trzech dolnośląskich turystów 
rowerowych deklaruje, że jeździ na wycieczki rowerowe „częściej niż raz na miesiąc” (67,9 %). Z kolei 
13,6 % odbywa wycieczki rowerowe po terenie województwa raz w miesiącu. Kolejne 17,6 % wybiera 
się na wycieczki kilka razy w roku, a mniej niż 1 % raz w roku. 

 

Wykres 29 Częstotliwość jazdy na wycieczki rowerowe na województwie dolnośląskim wśród mieszkańców województwa, N=744  

Z kolei najczęstszym wskazaniem częstotliwości wycieczek rowerowych po Dolnym Śląsku przez 
turystów rowerowych spoza województwa dolnośląskiego jest częstotliwość „kilka razy w roku” – 
55,7 % oraz „raz na rok” – 26,2 %. Rzadziej wyruszają oni na rower po Dolnym Śląsku „raz w miesiącu” 
– 8,2 %, czy nawet „częściej niż raz w miesiącu” – 9,8 %. Warto jednak zaznaczyć, że grupa turystów 
rowerowych, którzy odwiedzają region co najmniej raz w miesiącu także wśród turystów przyjezdnych 
jest dość duża – 18,0 %. 

 

Wykres 30 Częstotliwość jazdy na wycieczki rowerowe na województwie dolnośląskim wśród turystów przyjezdnych, N=183 (turyści 
przyjezdni) 

OSTATNIA WYCIECZKA ROWEROWA 

LOKALIZACJA I CZAS TRWANIA OSTATNIEJ WYCIECZKI ROWEROWEJ NA DOLNYM ŚLĄSKU 

Respondenci zostali poproszeni o wskazanie miejsca, w którym byli na ostatniej wycieczce rowerowej 
na Dolnym Śląsku. Popularność miejsc pokrywa się z zawartymi w poprzednim punkcie TOP5 regionów. 



S t r o n a  | 35 

 
Dla porządku były to: Dolina Odry (okolice Wrocławia, Legnicy, Głogowa) (21,8 %), Doliny Baryczy 
i Wzgórza Trzebnickie (19,3 %), Ziemia Kłodzka (16,3 %), Karkonosze i Góry Izerskie (16 %). 

Zdecydowana większość turystów rowerowych biorących udział w badaniu była na wycieczce 
jednodniowej – 78,9 %. Przy czym w przypadku mieszkańców Dolnego Śląska odsetek ten wynosił – 
86,9 %, a osób spoza województwa 46,4 %.  

W przypadku turystów lokalnych najczęstszą wycieczką kilkudniową była wycieczka dwudniowa 
z jednym noclegiem – 7,8 %. Na dłuższe wycieczki zdecydowało się jedynie 5,2 % turystów lokalnych. 

Wśród turystów przyjezdnych najczęstszymi wycieczkami wielodniowymi były wycieczki trwające 
więcej niż 3 dni – 41,0 %. 12,6 % turystów rowerowych przyjechało na Dolny Śląsk na wycieczkę 
dwudniową z jednym noclegiem. 

 

Wykres 31 Liczba dni ostatniej wycieczki rowerowej na Dolnym Śląsku, N=927, osoby, które jeżdżą na wycieczki rowerowe po Dolnym 
Śląsku 

 

Wykres 32 Liczba dni ostatniej wycieczki rowerowej po Dolnym Śląsku wśród mieszkańców województwa Dolnośląskiego i turystów 
przyjezdnych, N=927, osoby, które jeżdżą na wycieczki rowerowe po Dolnym Śląsku 

DŁUGOŚĆ OSTATNIEJ WYCIECZKI ROWEROWEJ W WOJEWÓDZTWIE DOLNOŚLĄSKIM 

Najczęstszym dystansem ostatniej wycieczki był przedział od 30 do 70 km – 45,1 % wszystkich 
wycieczek. Rzadziej wynosił on powyżej 70 km – 29,7 % i między 10 a 30 km – 23,3 %. Wycieczki poniżej 
10 km stanowiły jedynie 2,0 % wszystkich wycieczek rowerowych na terenie województwa 
dolnośląskiego.  

Liczba kilometrów  %  % Dolnoślązaków  % przyjezdni 

do 10 km 2,0 % 2,3 % 1,1 % 

10-30 km 23,3 % 24,1 % 20,2 % 

30-70 km 45,1 % 47,0 % 37,2 % 

powyżej 70 km 29,6 % 26,6 % 41,5 % 
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OCENA OSTATNIEJ WYCIECZKI ROWEROWEJ 

Badani turyści rowerowi zostali poproszeni o ocenę wycieczki m.in. warunków 
na trasie, infrastruktury rowerowej, ale też walorów krajobrazowych. Średnia 
ocena zadowolenia z ostatniej wycieczki rowerowej w województwie 
dolnośląskim wyniosła 4,7 w skali od 1 do 6. 

 

Przy czym najczęściej przyznawaną oceną była bardzo dobra „piątka” – 39 %. Jeśli pod uwagę 
weźmiemy najwyższe oceny 5 i 6, to bardzo pozytywnie wycieczki rowerowe po Dolnym Śląsku ocenia 
ponad połowa badanych turystów rowerowych – 64 %. 

 

Wykres 33 Rozkład ocen ostatniej wycieczki rowerowej na skali od 1 do 6, N=927, osoby które jeżdżą na wycieczki po Dolnym Śląsku 

Na drugim końcu skali znajdują się oceny negatywne. Niedostatecznie i dopuszczająco warunki na 
trasie, infrastruktura rowerowej, ale też walory krajobrazowe zostały ocenione przez zaledwie 3,0 % 
badanych. Odsetek negatywnych ocen wzrasta wśród oceniających wycieczki w Borach Dolnośląskich 
- 7,0 % oraz w Dolinie Odry 5,9 %. 

Najwyżej zostały ocenione wycieczki rowerowe w poniższych regionach: 

 Ziemia Kłodzka - 5,1 
 Dolina Baryczy i Wzgórza Trzebnickie - 5,0 
 Karkonosze i Góry Izerskie – 5,0 

Także te trzy regiony województwa uzyskały najwyższy odsetek ocen pozytywnych. Ziemia Kłodzka 
otrzymała aż 81,4 % ocen bardzo dobrych i celujących. Karkonosze i Góry Izerskie - 76,5 %, a Dolina 
Baryczy i Wzgórza Trzebnickie – 73,2 %.  

Wysokie oceny, poza Doliną Odry, która choć jest najpopularniejszym kierunkiem wycieczek 
rowerowych mieszkańców województw dolnośląskiego, została oceniona najsłabiej, są skorelowane 
z popularnością tych miejsc na rowerowej mapie Dolnego Śląska.  

Słabiej, ale wciąż na poziomie dobrym plus oceniono: 

 Góry Sowie i Wzgórza Strzelińskie – 4,7 
 Pogórze Kaczawskie – 4,5 

Na poziomie dobrym: 

 Ziemię Wałbrzyską – 4,4 
 Bory Dolnośląskie – 4,3 
 Dolinę Odry (okolice Wrocławia, Legnicy, Głogowa) – 4,2 
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Wykres 34 Rozkład ocen ostatniej wycieczki rowerowej na skali od 1 do 6 w podziale na regiony województwa dolnośląskiego, N=927, 
osoby które jeżdżą na wycieczki po Dolnym Śląsku 

W przypadku tych ocen warto zwrócić szczególną uwagę na fakt, że Ziemia Wałbrzyska uzyskała od 
turystów przyjezdnych ocenę 4,9, podczas gdy od turystów lokalnych 4,3. Podobnie jest w przypadku 
Pogórza Kaczawskiego (4,8 vs. 4,5) 

miejsce ostatniej wycieczki rowerowej  

w woj. dolnośląskim 

ogólna ocena Dolnoślązacy Turyści 
przyjezdni 

Bory Dolnośląskie 4,3 4,5 ↑ 3,9 

Dolina Baryczy i Wzgórza Trzebnickie 5,0 5,0 5,1 ↑ 

Dolina Odry (okolice Wrocławia, Legnicy, Głogowa) 4,2 4,2 4,2 

Góry Sowie i Wzgórza Strzelińskie 4,7 4,7 4,7 

Karkonosze i Góry Izerskie 5,0 5,0 5,1 ↑ 

Pogórze Kaczawskie 4,5 4,5 4,8 ↑ 

Ziemia Kłodzka 5,1 5,2 ↑ 5,1 

Ziemia Wałbrzyska 4,4 4,3 4,9 ↑ 
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KOSZT OSTATNIEJ WYCIECZKI ROWEROWEJ 

Średni koszt ostatniej wycieczki rowerowej na Dolnym Śląsku wyniósł według respondentów 285,2 zł. 
Jednak jest to uśredniona wartość dla wszystkich osób deklarujących, że w ostatnim czasie były na 
wycieczce rowerowej po Dolnym Śląsku, w tym także tych, którzy nie ponieśli żadnych kosztów. 

39,3 % turystów rowerowych zadeklarowało, że nie poniosło żadnych kosztów na dojazd, 15,1 % na 
wyżywienie, 78,2 % na atrakcje, a 79,3 % na nocleg.  

 

Rysunek 2 Średnie wydatki podczas wycieczek rowerowych na Dolnym Śląsku, N=902  

Wśród osób, które poniosły jakiekolwiek koszty podczas ostatniej wycieczki rowerowej średnia cena 
ostatniej wycieczki rowerowej wzrasta do 766,6 zł.  

 

Rysunek 3 Średnie wydatki wycieczek rowerowych na Dolnym Śląsku wśród osób, które poniosły jakiekolwiek koszty, N=548 

Największym kosztem podczas wycieczki rowerowej są koszty noclegu w przypadku wycieczek 
kilkudniowych. Średnie wydatki z tego tytułu wyniosły 428,3 zł. 

Drugim kosztem pod względem wielkości, były koszty dojazdu  - średnio 135,6 zł, a trzecim wyżywienie 
- 104,0 zł. Średnia kwota przeznaczona na atrakcje wyniosła 98,7 zł.  

Kwoty te różnią się między sobą w zależności od czasu trwania wycieczki.  

 koszt atrakcji  koszt dojazdu koszt noclegu koszt 
wyżywienia 

średni  

koszt wycieczki 

1dzien 7,3 zł 42,7 zł 17,7 zł 49,1 zł 116,8 zł 

2dni 42,9 zł 140,5 zł 151,4 zł 137,8 zł 472,7 zł 

3dni 82,4 zł 290,9 zł 350,9 zł 228,3 zł 952,6 zł 

>3dni 123,0 zł 398,6 zł 793,5 zł 419,1 zł 1 734,2 zł 

Wykres 35 Koszt ostatniej wycieczki rowerowej w podziale na atrakcje, dojazd, nocleg 

Średnia dzienna różni się w zależności od czasu trwania wycieczki. 
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 średni koszt 
dzienny atrakcji  

średni koszt 
dzienny dojazdu 

średni koszt dzienny 
noclegu 

średni koszt dzienny 
wyżywienia 

1 dzień 7,3 zł 42,7 zł 17,7 zł 49,1 zł 

2 dni 21,5 zł 70,3 zł 75,7 zł 68,9 zł 

3 dni 27,5 zł 97,0 zł 117,0 zł 76,1 zł 

Wykres 36 Koszt ostatniej wycieczki rowerowej w podziale na liczbę dni 

LICZBA WYCIECZEK ROWEROWYCH PO DOLNYM ŚLĄSKU 

Osoby, które wzięły udział w badaniu zaznaczyły, że w ciągu minionych 12 miesięcy odbyły łącznie aż 
33 850 wycieczek rowerowych na Dolnym Śląsku. Jest to oczywiście liczba szacunkowa. Wiele osób nie 
było w stanie dokładnie policzyć liczby swoich wycieczek. Z drugiej strony 65 osób (z 927, które 
odpowiedziały na to pytanie) zaznaczyło, że odbyło od 101 do 1520 wycieczek w ciągu ostatnich 12 
miesięcy (łącznie to 13 724 wycieczki, czyli niemal 40,6 % wszystkich) co wydaje się być błędem przy 
wypełnianiu odpowiedzi.  

Po odrzuceniu ponadprzeciętnych wskazań powyższych 65 osób, liczba wycieczek jest wciąż 
imponująca – badani turyści rowerowi byli w ciągu minionych 12 miesięcy na 20 126 wycieczkach w 
województwie dolnośląskim. Pokazuje skalę i potencjał, szczególnie jeśli weźmiemy pod uwagę, że 
wiele z tych wycieczek odbywało się w towarzystwie partnera, znajomych, czy dzieci. 

Warto jednak zauważyć, że 80 osób ze wspomnianych 82 o dużej liczbie wycieczek po Dolnym Śląsku 
to Dolnoślązacy, co może znaczyć, że codziennie jeżdżą na wycieczki rowerowe w pobliżu własnego 
domu. 

 Liczba 
wycieczek 

Procent 
całości 

Procent 
skumulowany 

średnia 
wycieczek 

Wycieczki jednodniowe po woj. 
dolnośląskim z punktu A do punktu B 

4 348 21,7 % 

 

Wycieczki 
jednodniowe 
ogółem – 78,6 % 

5,0 

Wycieczki jednodniowe po woj. 
dolnośląskim w formie pętli 

11 406 56,9 % 13,2 

Wycieczki kilkudniowe po woj. 
dolnośląskim z punktu A do punktu B 

1 384 6,9 % Wycieczki 
wielodniowe 
ogółem - 21,4 %  

1,6 

Wycieczki kilkudniowe po woj. 
dolnośląskim w formie pętli 

2 917 14,5 % 3,4 

Wycieczki długodystansowe z min. 3 
noclegami 

71    

Porównując te dane z danymi z Internetowego Badania Turystów na Dolnym Śląsku w 2020 roku można wysnuć 
wniosek, że turyści rowerowi podróżują po Dolnym Śląsku z większą częstotliwością. Turysta na Dolnym Śląsku 
w 2020 roku był średnio na 9 wycieczkach (9,2), w tym 3 z min. 1 noclegiem (2,97), czyli trzy razy mniej niż turyści 
jeżdżący na rowerach!  

WYJAZDY ROWEROWE 

Większość turystów rowerowych podróżuje po Dolnym Śląsku w ramach indywidualnych wycieczek. 
Jedynie 15,4 % korzysta ze zorganizowanych wycieczek rowerowych. 
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Głównym atutem zorganizowanych wycieczek rowerowych według osób, które z nich korzystają są: 
gotowy plan wycieczki (62,1 %), atrakcyjna cena (57,9 %), pomoc w logistyce – możliwość dotarcia na 
miejsce, przewóz bagaży itp. (37,2 %) oraz opieka doświadczonego pilota (37,2 %). 

Z kolei jeśli weźmiemy pod uwagę osoby, które jak dotąd nie były na zorganizowanych wyjazdach 
rowerowych, dla 36,3 % powodem by z nich skorzystać byłaby pomoc w logistyce, dla 30,9 % gotowy 
plan, a dla 30,8 % atrakcyjna cena. 42,5 % nie jest zupełnie zainteresowana tego typu ofertą i nic nie 
skłoniłoby ich do zmiany. 

ROWEROWA TURYSTYKA DŁUGODYSTANSOWA NA DOLNYM ŚLĄSKU 

Kolejna część raportu jest ściśle związana z poprzednią, a właściwie się w niej zawiera. Jednak ze 
względu na wagę tematu tras długodystansowych w koncepcji tworzenia strategii rozwoju turystyki 
rowerowej w regionie, zdecydowaliśmy się ją wyszczegółowić.  

ZAINTERESOWANIE TEMATYKĄ ROWEROWYCH WYCIECZEK DŁUGODYSTANSOWYCH 

30,6 % osób biorących udział w badaniu, to turyści rowerowi, którzy mają na swoim koncie trasę 
długodystansową, czyli podróż z całym ekwipunkiem w sakwach rowerowych lub z przyczepką.  

Warto zaznaczyć, że spośród 69,4 % osób, które odpowiedziały przecząco, aż 52,2 % jest otwarty na tego typu 
formę turystyki rowerowej.  

 

Wykres 37 Udział turystów długodystansowych w próbie badania, N=927 

Zdecydowanie bardziej popularne były wycieczki trasami długodystansowymi trwającymi minimum 3 
dni w innych regionach niż na terenie województwa dolnośląskiego. 18,1 % badanych turystów 
rowerowych podróżowało w ten sposób wyłączenie poza województwem, a 11,3 % ma na swoim 
koncie wycieczki zarówno po Dolnym Śląsku jak i poza nim. Z kolei 12,5 % osób podróżowało w ten 
sposób po Dolnym Śląsku (1,2 % respondentów ma w tym temacie doświadczenie wyłącznie 
dolnośląskie). 

TURYSTYKA DŁUGODYSTANSOWA NA DOLNYM ŚLĄSKU 

40,8 % turystów długodystansowych było na wycieczce kilkudniowej na Dolnym Śląsku.  
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96,1 % z ogółu turystów długodystansowych uprawiało ten rodzaj turystyki rowerowej również 
w innych regionach. Zaledwie 3,9 % turystów długodystansowych podróżowało w ten sposób 
wyłącznie po Dolnym Śląsku. 

Większość długodystansowych turystów rowerowych podróżujących po terenie województwa 
poleciłaby dolnośląskie trasy rowerowe na kilkudniową wycieczkę. 53,9 % zadeklarowało że 
zdecydowanie tak, a 27,8 % raczej tak. 

 

Wykres 38 Skala poleceń województwa dolnośląskiego na miejsce długodystansowej wycieczki rowerowej, gdzie 1 oznacza zdecydowanie 
nie, a 5 zdecydowanie tak, N=115 (turyści rowerowi, którzy mają na swoim koncie wycieczki długodystansowe na Dolnym Śląsku i poza 
nim) 

LICZBA WYCIECZEK DŁUGODYSTANSOWYCH 

W ciągu ostatniego roku długodystansowi turyści rowerowi byli średnio na 2 tego typu wycieczkach. 
Przy czym najczęściej wskazywali oni na jedną wycieczkę długodystansową w roku (60,6 % wskazań). 
Osoby, które zdecydowały się na taką wycieczkę częściej niż raz, stanowiły jedynie 39,4 % turystów 
długodystansowych.  

CZAS TRWANIA WYCIECZEK DŁUGODYSTANSOWYCH 

Najczęściej deklarowany czas trwania wycieczek rowerowych to 3 dni – 44,3 %, rzadziej od 4 do 6 dni – 36,5 %, a 
najrzadziej powyżej tygodnia – 19,1 %. 

 

Wykres 39Liczba dni podczas wycieczek długodystansowych, N=115 (turyści rowerowi, którzy mają na swoim koncie wycieczki 
długodystansowe na Dolnym Śląsku i poza nim). 

KOSZT WYCIECZEK DŁUGODYSTANSOWYCH 

Budżet z jakim wiąże się ten typ podróżowania jest bardzo zróżnicowany. Średnia kwota podana przez 
ankietowanych to 895,3 zł. 

Warto jednak zauważyć, że ze względu na otwarty charakter pytania i różną interpretację należy brać 
poprawkę na ten wynik. Niektórzy ankietowani podawali kwotę za osobę, inni za rodzinę, bez 
podawania liczby członków rodziny.  

Dokładna analiza pytania otwartego pokazała, że budżety turystów rowerowych są bardzo 
zróżnicowane, a budżet dzienny (nocleg, wyżywienie) zawiera się w przedziale 50-500 zł. 
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Największym kosztem podczas rowerowych wyjazdów długodystansowych są koszty noclegu. Wynoszą 
one nawet 300 zł dziennie. Część osób deklaruje, że nocuje u krewnych i znajomych – 1,7 %, albo „na 
dziko” – 27,0 %, nie ponosząc z tego tytułu żadnych kosztów. 

NOCLEGI PODCZAS WYCIECZEK DŁUGODYSTANSOWYCH 

Najczęstszym miejscem noclegu podczas wycieczek rowerowych są agroturystyki i kwatery prywatne 
– 35,7 %. Następnie 19,1 % turystów rowerowych śpi w namiocie na campingu. 14,8 % turystów 
rowerowych to klienci pensjonatów i hoteli, a 1,7 % apartamentów.  

 

Wykres 40 Miejsca noclegów podczas wycieczek długodystansowych, N= 115 (turyści rowerowi, którzy mają na swoim koncie wycieczki 
długodystansowe na Dolnym Śląsku i poza nim). 

Poprosiliśmy długodystansowych turystów rowerowych biorących udział w badaniu o określenie jaki 
wpływ ma dana cecha/udogodnienie miejsca noclegowego podczas wyboru miejsca na nocleg na skali 
od 1 do 5, gdzie 1 oznacza „niewielki wpływ”, a 5 „duży wpływ”. Podczas analizy przyjęliśmy, że 
wartości 1 i 2 oznaczają niewielki wpływ na decyzję, 3 wartość obojętną, a 4 i 5 dużą.  

Największe znaczenie dla ankietowanych turystów ma możliwość noclegu na 1 noc. Na wpływ i duży 
wpływ tego udogodnienia wskazało 87 % z nich. Zauważamy, że duża część obiektów noclegowych, 
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z uwagi na rosnące koszty usług wprowadza minimalny czas pobytu na 2, a w sezonie często więcej 
noclegów. 

Odrobinę mniej osób, ale wciąż 81 %, wskazało na potrzebę bezpiecznego miejsca do przechowywania 
rowerów. Turyści rowerowi często jeżdżą na drogich sprzętach i oczekują suchego, bezpiecznego 
i wygodnego miejsca, w którym będą mogli przechowywać swoje jednoślady. 

Pozostałe odpowiedzi wskazało mniej niż połowa badanych.  

Na trzecim miejscu znalazła się możliwość prania i suszenia w obiekcie – 47 % ma wpływ i duży wpływ 
na wybór konkretnego miejsca. Turyści długodystansowi nawet jeśli podróżują z sakwami, czy 
przyczepką minimalizują bagaż, a co za tym idzie mają potrzebę skorzystania z powyższych usług. 

Zaledwie 2 p.p. mniej, bo 45 % osób wskazuje na rolę standardu odpowiadającego oczekiwaniom.  

 

Wykres 41 Rola udogodnień miejsc noclegowych podczas rowerowych wycieczek długodystansowych oceniona na skali od 1 do 5, gdzie 1 
oznacza „ma niewielki wpływ”, a 5 „ma duży wpływ”, N=115 (turyści rowerowi, którzy mają na swoim koncie wycieczki długodystansowe 
na Dolnym Śląsku 

POWODY BRAKU ZAINTERESOWANIA DŁUGODYSTANSOWĄ TURYSTYKĄ ROWEROWĄ 

Głównym powodem dla którego ludzie nie decydują się na taką formę wypoczynku był po prostu fakt, 
że nie czują takiej potrzeby. Dla 46,4 % badanych jednodniowe wycieczki rowerowe w zupełności 
zaspakajają ich potrzeby. Część respondentów rozwijała tę odpowiedź twierdząc, że na 
długodystansowe trasy wolą jeździć do innych regionów, do których nie mogą dotrzeć na jednodniowe 
lub weekendowe wypady. Wśród odpowiedzi pojawiły się też glosy, że lepsze są kilkudniowe wyjazdy, 
ale z noclegiem w jednym miejscu i z trasami w formie pętli. 

Wskazywano także na brak odpowiedniego ekwipunku – 33,1 % oraz urlopu – 24,8 %. Dla co piątego 
badanego deklaracja „nie czuję się jeszcze na siłach” (21,2) %, czy brak mi odpowiedniego towarzystwa 
(20,2 %) była czynnikiem powstrzymującym przed tego typu wycieczkami. Powodem, dla którego nie 
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jeździmy na długodystansowe wycieczki rowerowe są także małe dzieci w rodzinie - 7,6 %, czy brak 
odpowiednich funduszy (1,0 %) 

Pozostałe powody braku zainteresowania wiążą się z opinią na temat aktualnej infrastruktury 
rowerowej w województwie dolnośląskim. 

18,0 % badanych turystów nie znalazło interesującej ich trasy długodystansowej. 

Z kolei dla 12,6 % badanych infrastruktura jest niewystarczająca, bo brakuje odpowiednich miejsc 
noclegowych np. tańszych opcji noclegowych. Kolejne 4,6 % wskazało na brak hoteli, a 3,7 % na brak 
restauracji/punktów gastronomicznych na trasie. Z kolei dla 2,6 % badanych powodem braku 
zainteresowania długodystansową turystyką rowerową na Dolnym Śląsku jest to, że infrastruktura 
rowerowa w postaci jakości tras, niejednorodnej sieci i braku tras w pełni poprowadzonych poza 
ruchem samochodowym. 

 

Wykres 42 Powody braku zainteresowania wycieczkami długodystansowymi po Dolnym Śląsku, N= 648 

CZYNNIKI ZACHĘCAJĄCE DO TURYSTYKI DŁUGODYSTANSOWEJ 

W kolejnym pytaniu zapytaliśmy osoby, które nie były nigdy na wycieczce długodystansowej na terenie 
województwa dolnośląskiego o to, co mogłoby je skłonić do takiej wycieczki rowerowej. Otrzymaliśmy 
648 odpowiedzi na pytanie otwarte, które można pogrupować do 12 kategorii. 

Największą liczbę wskazań uzyskało „towarzystwo”, najlepiej takie, które ma na swoim koncie 
długodystansowy szlak rowerowy. Wskazało na ten motywator 16,7 % osób.  

Porównywalny odsetek osób, bo aż 16,4 % osób wskazało na bogatszą sieć szlaków długodystansowych 
w regionie rozumianą zarówno jako różnorodność tras, połączenia, trasy poprowadzone poza ruchem 
samochodowym, trasy atrakcyjne widokowo, jak i dobra siatka połączonych ze sobą szlaków. 

13,4 % osób wskazało na potrzebę dodatkowego urlopu, a 7,6 % konieczność zakupu odpowiedniego 
sprzętu np. roweru, sakw, namiotu. 
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13,4 % nie potrzebuje motywacji. Jest albo przekonana, że trasy długodystansowe nie są dla niego, 
albo czeka na odpowiedni moment.  

Z kolei 11,3 % do podjęcia decyzji o wyruszeniu na szlak długodystansowy na terenie województwa 
dolnośląskiego potrzebuje lepszej infrastruktury, zarówno noclegowej, gastronomicznej, ale także 
możliwości komfortowego dojazdu pociągiem na trasę mety lub startu. Pojawiło się także 
zapotrzebowanie na wypożyczalnię sprzętu do długodystansowych tras np. sakwy, rowery, uchwyty. 
Co w połączeniu z 7,6 % osób, które przed tego typu wycieczką powstrzymuje potrzeba zakupu 
dodatkowego sprzętu jest cenną informacją.  

7,6 % oczekuje lepszej informacji o trasach długodystansowych, najlepiej w formie kompleksowego 
przewodnika z gotowymi trasami, planem podróży, polecanymi noclegami i punktami 
gastronomicznymi. Z kolei dla 5,4 % respondentów w tej grupie ciekawym pomysłem byłby wyjazd 
zorganizowany. 

 

Wykres 43 Czynniki wpływające na decyzje o wycieczkach długodystansowych, N=648 

Poniżej zawarliśmy przykładowe odpowiedzi na powyższe pytanie. 

 Bogatsza sieć szlaków długodystansowych – 16,4 % 

Dobrze oznakowana i wykonana trasa na wzór tras na Pomorzu Zachodnim, Velo Dunajec, itp. Warto zrealizować 
taką trasę wzdłuż Odry albo poprawić istniejącą EV9 

Oznakowana, ciągła i odpowiednio wytyczona trasa z infrastrukturą (taka nadmorska R10 po dolnym śląsku). 
Inaczej trzeba "walczyć" ze sklejaniem różnych tras, różnej jakości nawierzchni, noclegów, sklepów itp. Jedni to 
lubią, inni nie. 

Budowa kompleksowej sieci tras rowerowych podobnej do tych w Zachodniopomorskim i Małopolskim, 
oznakowanych, razem z drogowskazami, miejscami przyjaznymi rowerzystom i przede wszystkim NOWĄ i 
WYGODNĄ infrastrukturą rowerową - asfaltowe drogi rowerowe, 
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Przygotowana, dobrze oznaczona, bezpieczna trasa (bez samochodów na ścieżce). Np. ścieżka rowerowa wzdłuż 
Odry, Bobru, Kwisy, itp. wzorem tych niemieckich (np. Elbe-radweg) 

Długodystansowy szlak MTB 

Pełna infrastruktura i szlak z prawdziwego zdarzenia na miarę szlaków Eurovelo 

Wybudowanie bezpiecznej trasy rowerowej, na której mógłbym jechać z rodziną (dziećmi jadącymi 
samodzielnie na swoich rowerach). Tak jak np. Drauradweg w Austrii, po której jechaliśmy lub Szlak Orlich 
Gniazd, który został poprawiony ale jeszcze brakuje miejscami wydzielonych dróg. 

Mocniej rozbudowana sieć ścieżek rowerowych, jazda 3 dni po trasie, którą można zrobić spokojnie w 2dni nie 
ma sensu 

 

Szlak rowerowy poprowadzony poza drogami z ruchem samochodowym, ale na tyle dobrze przygotowany żeby 
dały radę przejechać go dzieci 6-7 lat nie przepadające za nierównościami na drogach. 

 

Trasa powiązana z szlakiem kolejowym, która daje możliwość wycofania się do punktu startu na każdym etapie 
podróży. 

 

Ścieżki rowerowe w pętli, po zabytkach i wśród przyrody 

 

Bezpieczna, ciągła trasa rowerowa, w standardzie drogi rowerowej, z możliwością jechania przez tereny wiejskie, 
żeby podziwiać krajobraz. 

 Lepsza infrastruktura (noclegi, gastronomia, dojazd, wypożyczalnie) – 11,3 % 

Rozwój infrastruktury rowerowej, pól namiotowych, punktów odpoczynku, dobrych oznakowanych tras, bywa 
niebezpiecznie, gdy trzeba przejechać jakiś odcinek asfaltem. Brak tras z punktami gastronomicznymi. Dlatego 
lubimy jeździć trasą R10 wzdłuż wybrzeża, bo tam jest bezpiecznie, a trasa rowerową jest ciągle rozwijana. 

tak dobra infrastruktura jak w Czechach lub Niemczech, np. na ścieżce wzdłuż Łaby 

 

bezpiecznie mogę zostawić auto (parkingi typu Park&Bike), możliwość noclegów w lesie (hamak, tarp) 

 

Infrastruktura przyjazna dla rowerzystów, np. obiekty hotelowe z opcją łóżko ze śniadaniem wyposażone 
w rowerownię. 

 

Rozwój infrastruktury rowerowej, pól namiotowych, punktów odpoczynku, dobrych oznakowanych tras, bywa 
niebezpiecznie, gdy trzeba przejechać jakiś odcinek asfaltem. Brak tras z punktami gastronomicznymi. Dlatego 
lubimy jeździć trasą R10 wzdłuż wybrzeża, bo tam jest bezpiecznie, a trasa rowerową jest ciągle rozwijana. 

 

Poprawa warunków przewozu rowerów na trasach kolejowych atrakcyjnych dla rowerzystów. 

 

Lepsza komunikacja międzymiastowa pociągiem i zwiększenie liczby przewożonych rowerów w pociągach. 

 

Tanie noclegi na 1 noc 

Największym problemem jest brak tras z prawdziwego zdarzenia które łączą się z już istniejącymi trasami, brak 
MOR gdzie można by się schronić 
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Cudownie by było uczestniczyć w zorganizowanej wyprawie dostosowanej do moich możliwości. Dodatkowo 
super jakby była możliwość w normalnej cenie wypożyczenia niezbędnego sprzętu. 

 Przewodnik z gotowymi trasami i polecanymi miejscami noclegu, gastronomii – 7,6 % 

Gotowe plany wycieczek z propozycjami miejsc noclegowych przyjaznych rowerzystom 

konkretne propozycje tras długodystansowych, omijających silnie uczęszczane drogi 

Atrakcyjny opis takiej trasy z sugestiami tanich noclegów i atrakcji po drodze 

Propozycje takiej trasy. Cudownym opracowaniem jest np. Rower to jest Świat. Gdzie można znaleźć informacje 
na temat przebiegu trasy, miejscach na nocleg itp. 

gotowe propozycje tras z udziałem dzieci 7,9 lat  

Mapa z polecanymi miejscami noclegowymi dedykowanymi rowerzystom 

 Organizacja wyjazdów zorganizowanych – 5,4 % 

zorganizowana akcja - z opracowaną trasą, mapą itp. 

zorganizowana wycieczka z przewodnikiem i tanimi noclegami 

OCENA INFRASTRUKTURY ROWEROWEJ NA DOLNYM ŚLĄSKU 

Kolejna część raportu stanowi prezentację oceny infrastruktury rowerowej na Dolnym Śląsku przez 
turystów rowerowych. Respondenci zostali poproszeni o ocenę w skali o 1 do 6 czternastu składników 
infrastruktury rowerowej. 

Średnia ocena wszystkich 14 elementów infrastruktury rowerowej na Dolnym Śląsku wyniósł 3,6, co 
należy interpretować jako zachęcenie do większej pracy nad jej rozbudową  i poprawą.  

Szczególnie jeśli zestawimy ten wynik z ogólnymi ocenami tras i wycieczek rowerowych. Potencjał 
i otwarcie turystów na region jest olbrzymie. 
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Rysunek 4 Najlepiej i najgorzej ocenione elementy infrastruktury rowerowej na Dolnym Śląsku, N= 926, turyści rowerowi jeżdżący po 
województwie dolnośląskim 

 

 

Wykres 44 Ocena elementów infrastruktury rowerowej w województwie dolnośląskim, N=926 

Najwyższą średnią ocenę – 4,5, a zarazem najwyższy odsetek ocen „bardzo dobrze” i „celująco” 
otrzymało „zróżnicowanie tras rowerowych (każdy znajdzie coś dla siebie pod względem nawierzchni, 
stopnia trudności, ukształtowania terenu, długości) na Dolnym Śląsku”. Ponad połowa respondentów 
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(56 %) przyznała oceny 5 i 6. Także ten składnik infrastruktury rowerowej był oceniane najwyżej w 2021 
roku i to właśnie on jest ogólnej ocenie respondentów uznawany za najwyższą zaletę Dolnego Śląska 
pod względem turystyki rowerowej. 

Na ocenę „dobra” ze średnim wynikiem 4,0 zasłużył „Dostęp do informacji o trasach rowerowych na 
Dolnym Śląsku (dostępność map papierowych, przewodników, informacje w Internecie).” Przy czym 
udział najwyższych ocen (5 i 6) trzykrotnie przewyższył udział najniższych (1 i 2). 

Na podium znalazła się także „jakość tras rowerowych” ze średnią oceną na poziomie 3,8. 

Słabiej, ale wciąż na ocenę dostateczny plus (3,7) zostało ocenione „Miejsca postojowe na trasie”, 
„Jakość oznakowania tras rowerowych (np. tablice informacyjne, mapy, znaki poziome, znaki 
pionowe)” i „Bezpieczeństwo (prowadzenie tras poza drogami z dużym natężeniem ruchu lub 
odpowiednie odseparowanie drogi rowerowej prowadzącej wzdłuż szosy.”. 

Najsłabiej zostały ocenione „usługi transportowe dla rowerów/bagażu” uzyskując średnią ocenę 2,7. 
To także ta cecha infrastruktury rowerowej na Dolnym Śląsku dostała najwięcej niskich ocen na 
poziomie 1 i 2. Niemal połowa badanych (47 %) przyznała temu elementowi negatywną ocenę, podczas 
gdy oceny bardzo dobre i celujące jedynie 9 %. 

Dużo negatywnych ocen otrzymało także „Komunikacja publiczna sprzyjająca rowerzystom np. koleje, 
autobusy.” Odsetek ocen negatywnych (1 i 2) jest o 12 p.p. wyższy niż ocen bardzo dobrych. 
Negatywnie ten element infrastruktury rowerowej ocenił co trzeci badany. Warto jednak zaznaczyć, że 
równocześnie co piąty badany przyznał temu elementowi infrastruktury ocenę bardzo dobrą i celującą. 

ATRAKCYJNE REGIONY TURYSTYCZNE, NA KTÓRYCH BRAKUJE TRAS ROWEROWYCH 

Turyści rowerowi biorący udział w badaniu zostali poproszeni o wskazanie regionów turystycznych na 
mapie Dolnego Śląska, na których brakuje tras rowerowych. 

Pojawiło się dość dużo głosów, że na Dolnym Śląsku jest wystarczająca liczba tras rowerowych, ale 
warto popracować nad infrastrukturą rowerową oraz oznaczeniami tras.  

Jeśli chodzi o konkretne regiony, na które wskazała największa liczba badanych to były to: 

 Dolina Odry – okolice Głogowa, Oławy, Jelcza 
 Ziemia Kłodzka 
 Ziemia Wałbrzyska 
 Bory Dolnośląskie 
 Karkonosze – w tym rozczarowaniem brakiem tras po terenie KPN-u 
 Wrocław – głównie trasy wylotowe z miasta m.in. Sobótka, Strzelin, Opole, Trzebnica 
 Góry Sowie 
 Góry Izerskie 
 Kotlina Jeleniogórska – Jelenia Góra, okolice oraz połączenie z Karpaczem i Szklarską Porębą 
 Legnica 
 Wzgórza Strzelińskie 
 Wzgórza Trzebnickie 
 Rudawy Janowickie 



S t r o n a  | 50 

 
Analizując odpowiedzi na pytanie otwarte zwróciliśmy też uwagę na wskazanie konkretnych cech 
infrastruktury rowerowej jakich brakuje na Dolnym Śląsku: 

 Tras poza ruchem samochodowym: „Jeżdżę z dzieckiem (9 lat), największym problemem dla mnie jest 
łączenie na pewnych odcinkach tras bezpiecznych dla dzieci ( szutrowych/leśnych/ścieżek rowerowych) 
z drogami o dużym natężeniu ruchu, które nie zawsze udaje się komfortowo ominąć szukając tras 
alternatywnych przecinki/drogi transportu rolnego, itp.”, „Brakuje na pewno łatwych ścieżek dla rodzin 
z dziećmi jeśli chodzi o góry” „W każdym rejonie brakuje tras rowerowych, albo są one niespójne, 
niebezpieczne i źle oznakowane”, „wszędzie brakuje (trasa rowerowa to dla mnie droga która nie ma 
części wspólnej z jezdnia dla aut)”, „wyznakowane szlaki prowadzą po drogach publicznych, często 
z tragiczną nawierzchnią albo dużym ruchem samochodowym” 

 Lepsza jakość dróg: „Tereny wzdłuż Odry, całej. Infrastruktura jest tylko odcinkowo i to często w 
dramatycznym stanie”, „Okolice Przełęczy Woliborskiej I Jugowskiej - asfalt jest w stanie tragicznym”, 
„za wąskie trasy”, „kiepskiej jakości asfalt” 

 Spójność dróg 
 Lepsze oznaczenie tras: „Trasy są dobre na mapach, w terenie często są słabo oznaczone” 
 Tras po terenie Karkonoskiego Parku Narodowego 
 Więcej Singletracków i tras MTB: „Dolina Baryczy i Dolina Odry - chodzi mi głównie o brak tras typu 

singletrack”, „Bory dolnośląskie - wspaniale singletracki i trasy gravelowe można by tam zorganizować 
a nie ma NIC”, „Brak singletracków w Górach Sowich”, „Wszędzie brakuje miejsc do ulepszania 
umiejętności MTB. Hopki, dropy, gapy, stoliki itp.”, „Okolice Szklarskiej Poręby, Jakuszyc. Są trasy 
oczywiście, ale ma dużo większy potencjał, jeżeli chodzi o single.”, „Strefa MTB Sudety jest rewelacyjna 
jednak brakuje iskierki adrenaliny podczas wymagających kondycyjnie tras szutrowych i pomimo 
znacznych przewyższeń teren idealny nieograniczony pod względem ochrony ścisłej środowiska 
wykluczając Rezerwaty Przyrody Masyw Śnieżnika czy Bukową Kalenicę.” 

 Więcej tras gravelowych 
 Więcej tras o umiarkowanym stopniu  

OCZEKIWANIA WZGLĘDEM INFRASTRUKTURY ROWEROWEJ 

Badani turyści rowerowi zostali zapytani o preferowaną formę informowania o trasie i atrakcjach. 

NAZWY TRAS 

Trzy czwarte badanych przyznało, że woli nazwy tematyczne tras (75,8 %), podczas gdy co 20 badany 
oznaczenia numeryczne (4,6 %). Z kolei dla co 5 turysty rowerowego nie ma to żadnego znaczenia 
(19,5 %). 

ODSEPAROWANE TRASY 

Respondenci zostali zapytani także, czy jest dla nich ważna obecność odseparowanych od ruchu 
samochodowego ścieżek rowerowych na mapie Dolnego Śląska. Jedynie 3,3 % turystów rowerowych 
zadeklarowało, że ich obecność nie ma dla nich żadnego znaczenia, a 0,8 % nie lubi tego typu tras. 
Zdecydowana większość chciałaby by na Dolnym Śląsku było więcej takich tras. Przy czym ich stopień 
potrzeb jest różny. 
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Wykres 45 Oczekiwania względem ścieżek odseparowanych od ruchu samochodowego, N=927 

RODZAJE OZNAKOWANIA TRAS 

Jakość oznakowania tras rowerowych w województwie dolnośląskim została oceniana na 3,7. Taką 
samą ocenę uzyskała ona podczas badania w 2021 roku. Ten element infrastruktury rowerowej należy 
poprawić, co potwierdzają także opinie zdobyte podczas wywiadów swobodnych oraz terenowych. 

Poprosiliśmy badanych turystów rowerowych o określenie, które formy informowania o trasie oraz 
atrakcjach mają dla nich największe znaczenie na skali od 1 do 5, gdzie 1 oznacza „nie ma znaczenia”, 
a 5 „ma duże znaczenie”. Podczas analizy przyjęliśmy, że wartości 1 i 2 oznaczają brak znaczenia lub 
niewielkie znaczenie podczas jazdy, 3 wartość obojętną, a 4 i 5 dużą. 

Największe znaczenie mają dla nich drogowskazy w formie znaków pionowych. Aż 40,3 % przyznało im 
rangę 5 „mają duże znaczenie”, a kolejne 33,8 % rangę 4. Łącznie dwie najwyższe wartości są pożądane 
przez niemal trzy czwarte badanych turystów rowerowych (74,1 %). 
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Wykres 46 Znaczenie formy informowania rowerzystów o trasie i atrakcjach, N=927 

Nieco ponad połowa (55,5 %) oczekuje opisu atrakcji w formie tablic przy trasach rowerowych. 
Najwyższą rangę temu typowi oznaczenia przyznało 23,5 % badanych. Podobne odsetki wskazań 
obserwujemy w przypadku map w formie tablic przy trasach rowerowych (55,0 % oraz 23,0 %). 

Drogowskazy w formie znaków poziomych (narysowanych na ścieżce) są pożądane przez 52,1 %. Dla 
23,4 % badanych mają one duże znaczenie.  

Nieco mniejsze znaczenie informowania o trasie i atrakcjach mają ślady gpx, choć aż 39 % jest ich 
zwolennikami i korzysta z nich podczas trasy. Dla 42,9 % badanych nie mają one jednak żadnego 
znaczenia.  

Dla ponad połowy respondentów nie mają znaczenia informacje zawarte w aplikacji „Dolny Śląsk 
rowerem” (55,3 %). Z drugiej strony ma ona znaczenie dla 24,3 %. 

Zdecydowanie najmniej osób korzysta z papierowych map. Ponad połowa badanych turystów 
rowerowych przyznaje, że nie mają one dla nich znaczenia. Co czwarty ankietowany jest zwolenników 
map papierowych, czyli na skali ważność przyznał im ocenę 4 lub 5. 
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GASTRONOMIA 

Kolejnym elementem infrastruktury turystycznej, który wzięliśmy pod lipę była gastronomia.  

69,2 % turystów rowerowych korzysta z punktów gastronomicznych podczas wycieczek na 
jednośladach. 15,0 % decyduje się na zakup prowiantu w sklepach spożywczych na trasie, a 15,8 % 
bierze wyłącznie prowiant z domu. 

Poprosiliśmy turystów rowerowych biorących udział w badaniu o określenie jaki wpływ ma dana cecha 
restauracji/punktu gastronomicznego podczas wyboru miejsca na posiłek na skali od 1 do 5, gdzie 
1 oznacza niewielki wpływ, a 5 duży wpływ. Podczas analizy przyjęliśmy, że wartości 1 i 2 oznaczają 
niewielki wpływ na decyzję, 3 wartość obojętną, a 4 i 5 dużą.  

Największe znaczenie w wyborze miejsce posiłku podczas wycieczki rowerowej ma „lokalizacja przy 
trasie lub przy atrakcjach”, „miejsce do postawienia rowerów np. stojaki, wiata”, „menu restauracji: 
Na te trzy cechy obiektów gastronomicznych jako ważne i bardzo ważne wskazało sześciu na dziesięciu 
badanych (kolejno 61,5 %, 61,6 %, 62,8 %). 

Dla nieco ponad połowy respondentów stołujących się w restauracjach na trasie decydujące znaczenie 
ma cena. Przy czym nie jest ona istotna dla co piątego badanego turysty rowerowego (19,8 %).  

Mniejszy odsetek zaobserwowaliśmy w przypadku dostępu do map tras rowerowych przy obiekcie 
z przebiegiem szlaku/trasy rowerowej, czy możliwość zakupu pakietów energetycznych i napojów 
izotonicznych na dalszą podróż. Warto jednak zwrócić na uwagę, że map i informacji oczekiwałoby aż 
38,1 % badanych, a możliwości zakupu prowiantu „na wynos” 17,1 %. 

 

Wykres 47 Znaczenie cech obiektów gastronomicznych dla turystów rowerowych, N=641 osoby korzystające z gastronomii podczas 
wycieczek rowerowych. 
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WYPOŻYCZALNIE ROWEROWE 

82,2 % turystów rowerowych na Dolnym Śląsku nie korzysta z wypożyczalni rowerów.  

Powodem zdecydowanej większości jest brak takiej potrzeby i chęć jazdy na własnym rowerze (87 % 
z nich). Dla co dziesiątej osoby nie korzystającej z wypożyczalni rowerów powodem był brak 
wypożyczalni z dobrym sprzętem, a dla 3 % zbyt wysokie ceny. 

11,9 % turystów rowerowych skorzystało z wypożyczalni rowerów raz lub dwa razy, a 3,1 % powyżej 
trzech razów. 

Podobnie jak w poprzednim zagadnieniu dotyczącym gastronomii poprosiliśmy turystów rowerowych 
biorących udział w badaniu o określenie jaki wpływ ma dana cecha restauracji/punktu 
gastronomicznego podczas wyboru miejsca na posiłek na skali od 1 do 5, gdzie 1 oznacza niewielki 
wpływ, a 5 duży wpływ. Podczas analizy przyjęliśmy, że wartości 1 i 2 oznaczają niewielki wpływ na 
decyzję, 3 wartość obojętną, a 4 i 5 dużą.  

Największe znaczenie w wyborze wypożyczalni ma dobrej klasy sprzęt w dobrym stanie rowery do jazdy 
po okolicznych trasach. 88,5 % osób, które korzystało z wypożyczalni największą wagę przykłada 
właśnie do tego aspektu. Co istotne, jest to ważniejsze podczas wyboru niż sama lokalizacja, która 
uzyskała 71,2 % wskazań. 

Ciekawe jest także to, że czytelna strona internetowa, cennik, propozycje tras oraz opis głównych 
atrakcji w regionie jest nieco bardziej istotny w wyborze niż sama cena.  

 

Wykres 48 Znaczenie cech wypożyczalni rowerów dla turystów rowerowych, N=139 osoby korzystające z wypożyczalni rowerowych 
podczas wycieczek rowerowych. 



S t r o n a  | 55 

 

KORZYSTANIE Z OFERTY KOLEI DOLNOŚLĄSKICH 

Ponad połowa respondentów przewoziła rower Kolejami Dolnośląskimi (53,2 %). 

Są to częściej mieszkańcy województwa dolnośląskiego niż turyści pochodzący spoza województwa. 
Podczas gdy spośród wszystkich turystów rowerowych biorących udział w badaniu i pochodzących 
z województwa dolnośląskiego odsetek korzystających z oferty KD na przewóz rowerów wyniósł 
57,5 %, wśród turystów przyjezdnych było to 35,5 %. 

NAJLEPSZY SPOSÓB PRZEWOZU ROWERÓW POCIĄGIEM 

Badani turyści rowerowi zostali poproszeni o wskazanie najlepszego sposobu przewozu rowerów. 
Najwięcej wskazań uzyskała „wydzielona przestrzeń do ustawienia roweru” – 39,7 %, rzadziej 
wskazywano na „osobny wagon, tylko do przewozu rowerów” – 26,5 %, czy „haki rowerowe, na których 
wiesza się rower” – 25,1 %.  

 

Wykres 49 Preferowana forma przewozu rowerów w Kolejach Dolnośląskich, N=493, osoby, które kiedykolwiek przewoziły rower w 
Kolejach Dolnośląskich 

Preferowana forma przewozu rowerów w pociągach zmienia się wraz z wiekiem. Podczas gdy wśród 
najmłodszych uczestników badania preferowane są haki w wagonach, osoby starsza wolą wydzieloną 
przestrzeń lub wagony rowerowe. 

wiek haki osobny wagon wydzielona przestrzeń nie wiem 

do 24 35,3 % 18,2 % 9,1 % 18,2 % 

25-34 30,9 % 26,5 % 36,8 % 5,9 % 

35-44 23,5 % 28,8 % 37,6 % 10,2 % 

45-54 18,4 % 20,7 % 51,7 % 9,2 % 

55 lat i więcej 24,0 % 28,0 % 48,0 % 0,0 % 
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POWODY NIEKORZYSTANIA Z KOMUNIKACJI KOLEI DOLNOŚLĄSKICH 

Turyści rowerowi, którzy nie korzystali z oferty przewozu rowerów Kolejami Dolnośląskimi zostali 
poproszeni o wskazanie powodów. Najczęściej, bo wskazywana przez co drugą osobę, była kwestia 
wygody – „samochodów jest wygodniejszy” dla 49,8 % badanych, którzy nie decydują się na 
korzystanie z przewozu rowerów pociągiem podczas wycieczek rowerowych. 

„Obawa czy będzie miejsce na rower w pociągu” powstrzymuje 35,9 % badanych. 31,8 % nie ma takiej 
potrzeby. 

Zdecydowanie rzadziej wskazywano na cenę biletów – „Bilety są drogie” wg 7,8 % badanych, siatkę 
połączeń – „pociągi jeżdżą za rzadko” wg 11,3 % badanych, obawy związane z logistyka podróży 17,5 
% badanych, czy dostępność linii kolejowych – „pociągi nie jeżdżą tam, gdzie jeżdżę na rowerze” 
18,9 %. 

 

Wykres 50 Powód niekorzystania z Kolei Dolnośląskich podczas wycieczek rowerowych Preferowana forma przewozu rowerów w Kolejach 
Dolnośląskich, N=434, osoby, które nie przewoziły roweru w Kolejach Dolnośląskich 

WPŁYW KD NA OCENĘ KOMUNIKACJI PUBLICZNEJ SPRZYJAJĄCEJ ROWERZYSTOM 

Respondenci, którzy skorzystali z oferty Kolei Dolnośląskich na przewóz rowerów ocenili element 
infrastruktury rowerowej jakim jest „Komunikacja publiczna sprzyjająca rowerzystom “, nieznacznie 
lepiej niż Ci badani, którzy nie korzystali z przewozu rowerów pociągami Kolei Dolnośląskich. Jest to 
odpowiednio 3,4 vs 3,1 na skali od 1 do 6.  

Ocen dobrych, bardzo dobrych i celujących w ocenie tego elementu infrastruktury rowerowej wśród 
osób korzystających z oferty Kolei Dolnośląskich jest ponad połowa (50,1 %), podczas gdy wśród osób 
niekorzystających o 11 p.p. mniej, czyli 39,1 %. 

 

Wykres 51 Ocena infrastruktury rowerowej w województwie dolnośląskim „Komunikacja publiczna sprzyjająca rowerzystom”, turyści 
rowerowi, którzy nie korzystali N=434 vs turyści rowerowi, którzy korzystali N=493. 
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Pokazuje to, że intensywny rozwój Kolei Dolnośląskich w województwie dolnośląskim jest niezwykle 
istotny z punktu widzenia turystów rowerowych! 

Należy tu jednak zaznaczyć, że pytanie było szersze i dotyczyło wszystkich form komunikacji publicznej 
na terenie województwa dolnośląskiego także komunikacji autobusowej oraz oferty innych 
przewoźników kolejowych. Można zatem wnioskować, że doświadczania z przewozu rowerów 
pociągiem wpłynęło na większy udział pozytywnych odpowiedzi w ogólnej ocenie tej cechy 
infrastruktury rowerowej w regionie. 

PLANOWANIE WYCIECZEK ROWEROWYCH PO DOLNYM ŚLĄSKU 

Kolejna część raportu dotyczy planowania wycieczek rowerowych po Dolnym Śląsku oraz narzędzi, 
które pomagają w podróży. 

ŹRÓDŁA INSPIRACJI 

Planując wycieczki rowerowe rowerzyści najczęściej korzystają z aplikacji internetowych – 66,5 % oraz 
rekomendacji znajomych – 58,6 %. Odrobinę rzadziej w poszukiwaniu tras sięgano do forów i grup na 
Facebooku – 55,4 %, czy na blogach – 53,8 %.  

Dla 41,0 % turystów rowerowych źródłem inspiracji są autorskie trasy wytyczone przez innych 
rowerzystów np. ślady gps.  

Zdecydowanie rzadziej sięgano po bezpłatne mapy papierowe lub przewodniki – 30,7 %, płatnych 
publikacji - 11,1 %, czy informacji z Informacji Turystycznych -11,8 %. Warto jednak zaznaczyć, że 
dysproporcja między tymi odpowiedziami może wynikać z faktu, że w badaniu wzięli udział internauci, 
którzy na co dzień chętnie korzystają ze źródeł internetowych.  

Źródła informacji o trasach rowerowych Jako źródło inspiracji 
na kierunek wycieczki 
rowerowej 

Podczas planowania 
przebiegu trasy 

Z aplikacji internetowych 66,5 % 75,7 % 

z autorskich tras wytyczonych przez innych rowerzystów 
np. ślady GPS z Internetu 

41,0 % 26,1 % 

z bezpłatnych map papierowych lub przewodników 30,7 % 19,3 % 

z płatnych map papierowych lub przewodników 11,1 % 9,4 % 

z przewodników internetowych znajdujących się na 
stronie obiektów noclegowych 

9,7 % 4,3 % 

z tras opisanych w Internecie na blogach 52,8 % 30,3 % 

z tras opisanych w Internecie na forach, grupach na FB 55,4 % 32,8 % 

z rekomendacji punktów Informacji Turystycznej 11,8 %  

z rekomendacji znajomych 58,6 % 31,8 % 

korzystam ze zorganizowanych wycieczek rowerowych 4,2 % 2 % 

z oznakowanych tras rowerowych (jadę do konkretnego 
miejsca, a potem podążam za znakami) 

 23,2 % 

Wykres 52 Źródła informacji o trasach rowerowych, N=927 (możliwość wielu odpowiedzi) 
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ŹRÓDŁA INSPIRACJI – PYTANIE OTWARTE 

Respondenci wskazali nazwy portali/blogów/fanpage/aplikacji, które inspirują ich do wycieczek 
rowerowych w odpowiedzi na pytanie otwarte. Otrzymaliśmy odpowiedzi od 732 osób. 

Wiele osób wskazywało jednak odpowiedzi bardzo ogólne np. Internet, Facebook, Instagram, blogi, co 
można rozumieć jako wyszukiwanie po prostu interesujących ich informacji w wyszukiwarkach. 
Większość osób nie jest przywiązana do żadnego konkretnie portalu/bloga/fanpage/aplikacji. 

Najczęściej wymienianymi w pytaniu otwartym stronami lub profilami w social mediach były:  

 Mapy.cz – aplikacja, 10,5 % 
 Dolny Śląsk Rowerem – strona, profil na Facebooku, grupa, 8,7 % 
 Strava – aplikacja, 6,7 % 
 Komoot – aplikacja, 5,9 % 
 Kołem Się toczy – blog i YT, 3,7 % 
 Zbieraj się – blog i profil na Facebooku, 2,6 % 
 Singletrack Glacensis – strona i profil na Facebooku, 2,5 % 
 Dolnośląska Kraina Rowerowa – strona i profil na Facebooku, 2,2 % 
 Velomapa – strona, 1,7 % 
 Traseo.pl – aplikacja, 1,4 % 
 Znajkraj – aplikacja, 1,4 % 
 Garmin – aplikacja, 1,4 % 

*Wymieniono tu konkretne nazwy, które uzyskały więcej niż 1 % wskazań 

DOLNY ŚLĄSK ROWEREM - STRONA I KANAŁY W SOCIAL MEDIACH 

8,7 % respondentów wskazało na produktem Dolnośląskiej Organizacji Turystycznej, Dolny Śląsk 
Rowerem jako źródło inspiracji do wycieczek rowerowych w pytaniu otwartym. Ale już w pytaniu 
zamkniętym 53,2 % badanych przyznało, że zna stronę dolnyslaskrowerem.pl, 45,2 % profil Dolny Śląsk 
Rowerem na Facebooku, a 7,5 % na Instagramie. 

nazwa spontaniczna 
znajomość  

znajomość 
wspomagana 

znajomość 
wspomagana - 
Dolnoślązacy 

znajomość 
wspomagana - 
przyjezdni 

Dolnyslaskrowerem.pl 14,3 % 53,2 % 54,8 % 46,4 % 

Dolny Śląsk Rowerem na 
Facebook 

45,6 % 44,8 % 49,2 % 

Dolny Śląsk Rowerem na 
Instagramie 

7,6 % 7,5 % 7,5 % 

Równocześnie 28,0 % ankietowanych przyznało, że skorzystało z propozycji trasy rowerowej na stronie 
lub w aplikacji dolnyslaskrowerem.pl 

APLIKACJE DO JAZDY NA ROWERZE 

66,5 % turyści rowerowi biorący udział w badaniu korzysta z aplikacji podczas poszukiwania tras, a 75,5 
% podczas planowania. Najczęściej wykorzystywanymi aplikacjami podczas jazdy na rowerze są: 
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 Mapy.cz – 57,3 % 
 Strava – 42,1 % 
 Garmin – 24,1 % 
 Komoot – 22,9 % 
 Dolny Śląsk Rowerem (aplikacja) – 19,8 % 
 Trail Forks – 13,4 % 
 Traseo.pl – 11,8 % 

CO WPŁYWA NA WYBÓR TRASY NA WYCIECZKĘ ROWEROWĄ 

Poprosiliśmy turystów rowerowych biorących udział w badaniu o określenie co wpływa na wybór 
konkretnych tras rowerowych.  

Podobnie jak w poprzednich zagadnieniach dotyczącym oceny istotności, poprosiliśmy o wskazanie 
odpowiedzi na skali od 1 do 5, gdzie 1 oznacza niewielki wpływ, a 5 duży wpływ. Podczas analizy 
przyjęliśmy, że wartości 1 i 2 oznaczają niewielki wpływ na decyzję, 3 wartość obojętną, a 4 i 5 dużą.  

Najwięcej wskazań pozytywnych, bo aż 54,1 % najwyższych i 29,5 % wysokich otrzymał „atrakcyjny 
teren pod względem krajobrazów”. Łącznie jest to istotne i bardzo istotne dla 83,6 % badanych. Warto 
porównać rolę atrakcyjności przyrodniczej z wagą przyznawaną obecności „atrakcji na trasie do 
zwiedzania – muzea, zamki, atrakcje”, są istotne i bardzo istotne „jedynie” dla 36,1 % badanych 
(9. miejsce).  

Na drugim miejscu pod względem wpływu na decyzję o wyborze konkretnej trasy ma „ciągłość trasy 
rowerowej i dobre oznaczenie”. Osób dla których jest to kwestia bardzo istotna podczas wyboru jest 
49,5 %, a istotna 30,0 %. Łącznie jest to istotne i bardzo istotne dla 79,5 % badanych. 

Odrobinę mniejszą wagę, ale wciąż bardzo wysoką ma „nawierzchnia na trasie rowerowej”. Jest istotna 
i bardzo istotna dla 68,1 % badanych. Z kolei na trudność trasy dostosowana do własnych możliwości 
wskazało 62,7 %, a sumę przewyższeń 60,1 %.  

Ponad połowa badanych przyznaje, że istotny i bardzo istotny wpływ na wybór ma wydzielenie ścieżki 
poza drogą (55,8 %, z czego 27,5 % przyznało wartość 5 – bardzo istotne). Z kolei nie jest to istotne dla 
18,5 % badanych turystów rowerowych. 

Podobny odsetek uzyskała dostępność informacji o trasie – 55,4 %. 



S t r o n a  | 60 

 

 

Wykres 53 Wpływ różnych czynników na wybór trasy rowerowej, N=927
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ZNAJOMOŚĆ DOLNOŚLĄSKICH PRODUKTÓW I UGŁUG ROWEROWYCH 

Kolejną część badania stanowi ocena znajomości dolnośląskich produktów rowerowych wśród 
turystów rowerowych obecnych na największych grupach rowerowych w social mediach, a także 
obserwujących profil „Dolny Śląsk Travel”, „Dolny Śląsk Rowerem”, „Dolny Śląsk”. Pełna lista miejsc, w 
których została udostępniona ankieta, znajduje się na końcu raportu. 

ZNAJOMOŚĆ SPONTANICZNA 

Respondenci zostali poproszeni o wskazanie produktów turystyki rowerowej na Dolnym Śląsku (np. 
strony internetowe dla rowerzystów, trasy rowerowe, atrakcje dla rowerzystów, wydarzenia 
skierowane do rowerzystów) w ramach pytania otwartego.  

Najwyższą znajomość spontaniczną uzyskały: 

 Dolny Śląsk Travel – 14,3 % 
 Singletrack Glacensis – 13,0 % 
 Dolnośląska Kraina Rowerowa – 5,6 % 
 Strefa MTB Sudety – 4,9 % 
 Bike Maraton – 4,9 % 
 Trasa Doliny Baryczy – 3,8 % 
 Singletracki Szklarska Poręba – Świeradów Zdrój – 3,1 % 

 

Rysunek 5 Znajomość spontaniczna produktów turystycznych i usług związanych z turystyką rowerową na Dolnym Śląsku 
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ZNAJOMOŚĆ WSPOMAGANA 

W kolejnym pytaniu wypunktowano 21 produktów i usług turystyki rowerowej na Dolnym Śląsku. 
Największą rozpoznawalnością cieszyły się kolejno: 

 

Wykres 54 Poziom znajomości wspomaganej produktów i usług turystyki rowerowej w województwie dolnośląskim 

Powyższe produkty i usługi zna ponad połowa badanych, a poniżej przedstawiona jest pełna lista. 

Tabela 2 Znajomość produktów i marek turystyki rowerowej w województwie dolnośląskim 

nazwa spontaniczn
a znajomość  

znajomość 
wspomagana 

znajomość 
wspomagana - 
Dolnoślązacy 

znajomość 
wspomagana - 
przyjezdni 

Singletracki Szklarska Poręba-
Świeradów Zdrój 

3,1 % ① 79,2 % ① 78,9 % ① 80,6 % 

Singletrack Glacensis ② 13 % ② 69,7 % ③ 69,9 % ② 68,9 % 

Trasa Dawną Kolei Wąskotorowej w 
Dolinie Baryczy Milicz-Grabownica 

1,1 % ③ 68,2 % ② 71,1 % 56,1 % 

Strefa MTB Sudety 4,9 % 67,3 % 69,8 % 57,2 % 

Trasy Enduro – Srebrna Góra 2,8 % 63,9 % 63,6 % 65,6 % 

Czarna Góra Bike-Park 2,3 % 63,1 % 62,3 % ③ 66,1 % 

Trasa Doliny Baryczy 
(pomarańczowy) 

3,8 % 62,6 % 66,0 % 48,9 % 

Euro Velo EV-9 (Szlak Rowerowy R-9) 0,5 % 57,3 % 58,0 % 54,4 % 

Kaczawski Single Tracki 1,7 % 55,4 % 55,7 % 54,4 % 

Trasa Doliny Bobru 0,3 % 51,3 % 53,3 % 43,3 % 

Blue Velo (Trasa Doliną Odry) 0,3 % 47,5 % 47,4 % 47,8 % 

Szlak Św. Jakuba, 0,1 % 47,7 % 50,0 % 38,3 % 

Odrzańska Trasa Rowerowa 
 

45,2 % 46,9 % 38,3 % 

Dolnośląska Kraina Rowerowa ③ 5,6 % 44,0 % 45,4 % 38,3 % 
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Dolnośląska Cyklostrada 1,2 % 44,1 % 48,0 % 28,3 % 

Pasmo rowerowe - Olbrzymy 2,4 % 42,5 % 41,3 % 47,2 % 

Trasa Doliny Nysy Łużyckiej 
(ViaRegia) 

 
41,1 % 40,5 % 43,3 % 

Dolny Śląsk Rowerem (www, SoMe) ① 14,3 % 53,2 % 54,8 % 46,4 % 

Bike Maraton 4,9 %    

KORZYSTANIE Z DOLNOŚLĄSKICH PRODUKTÓW I USŁUG 

Wśród osób znających marki i usługi rowerowe znalazły się osoby z nich korzystające.  

  

Wykres 55 Znajomość wspomagana produktów turystycznych i usług związanych z turystyką rowerową na Dolnym Śląsku wśród osób 
zainteresowanych tematyką turystyki rowerowej na Dolnym Śląsku, N= 738, osoby, które były na wycieczce rowerowej w województwie 
dolnośląskim. 

Największy odsetek osób, które zarówno znają, jak i korzystały z konkretnych tras, produktów i usług 
rowerowych, bo aż 41,2 %, obserwujemy w przypadku Trasy Dawnej Kolejki Wąskotorowej w Dolinie 
Baryczy (Milicz-Grabownica). Sama trasa jest trzecim produktem turystyki rowerowej pod względem 
rozpoznawalności. Co ciekawe wśród osób które ją znają jest więcej tych, którzy ją przejechali, niż tych 
którzy ją znają, ale nie przejechali (41,2 % vs. 27,1 %). 

Z podobną sytuacją mamy do czynienia w przypadku Singletracków Glacensis, które zajęły drugie 
miejsce pod względem odsetka osób, które znają ją z autopsji (czyli przejechały ją). 38,4 % badanych 
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turystów rowerowych (czyli co trzeci badany) zadeklarował, że ją przejechał, podczas gdy znających, 
ale nie korzystających z niej było 31,5 %. 

Na trzecim miejscu znalazły się cieszące się największą rozpoznawalnością Singletracki Szklarska 
Poręba-Świeradów Zdrój. Jednak w tym przypadku mamy do czynienia z większą liczbą, które je znają, 
ale nigdy nie korzystały. Osób, które przejechały trasy Singletracków Szklarska Poręba-Świeradów Zdrój 
jest 35,8 %. 

Warto jeszcze spojrzeć na poniższy wykres pod kątem specyfikacji terenowej. O tyle ile bardziej 
rozpoznawalne są trasy i produkty typowo górskie, bo w pierwszej dziesiątce pod względem 
rozpoznawalności znalazło się aż 6 produktów związanych z turystyką rowerową w górach, to wśród 
tras/produktów turystycznych znanych z autopsji było ich już „tylko” 4. 

 

Wykres 56 Popularność tras rowerowych na Dolnym Śląsku pod względem % osób, które je odwiedziły, N= 738 
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CYKLOSTRADA ROWEROWA 

48,4 % respondentów słyszało o przedsięwzięciu mającym na celu budowę długodystansowego 
szlaku rowerowego w województwie dolnośląskim. 

 

Wykres 57 Znajomość długodystansowego szlaku rowerowego w województwie dolnośląskim rowerem, N wszyscy=927, N 
Dolnoślązacy= 744, N przyjezdni=183 

Wśród mieszkańców województwa dolnośląskiego znajomość marki Cyklostrady Rowerowej jest 
ponad dwa razy wyższa. 54,2 % mieszkających na terenie województwa turystów rowerowych 
słyszało wcześniej o tym przedsięwzięciu, podczas gdy wśród mieszkańców innych województw było 
to „zaledwie” 25,1 %. 

W kolejnym pytaniu przedstawiono nazwę projektu tworzonej sieci głównych tras rowerowych 
województwa dolnośląskiego – Cyklostrady Dolnośląskiej. W tym przypadku znajomość wzrosła do 
poziomu 55,6 % w ogóle badanych. 

Podobnie jak w poprzednim pytaniu, znajomość projektu Cyklostrady Rowerowej na Dolnym Śląsku 
jest wyższy wśród jego mieszkańców. 61,2 % słyszało o projekcie, z czego 17,3 % interesuje się tym 
tematem. 

 

Wykres 58 Znajomość wspomagana Cyklostrady Rowerowej, N wszyscy=927, N Dolnoślązacy= 744, N przyjezdni=183 

81,0 % respondentów zdecydowanie zgadza się ze stwierdzeniem, że budowa tras 
długodystansowych przyczyni się do rozwoju turystyki rowerowej w województwie dolnośląskim. 
A kolejne 12,2 % zgadza się. 
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Wykres 59 Znaczenie budowy tras długodystansowych w rozwoju turystyki rowerowej, N=927 

REKLAMY TRAS ROWEROWYCH NA DOLNYM ŚLĄSKU  

55,4 % turystów rowerowych spotkało się z reklamami tras rowerowych na Dolnym Śląsku. Najczęściej były to 
reklamy w Internecie – 50,3 %, rzadziej w pojazdach komunikacji np. w pociągach i autobusach – 16,6 % oraz TV 
– 12,6 %. 

 

 

Wykres 60 Znajomość reklam tras rowerowych na Dolnym Śląsku, N=927  
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MIEJSCA PRZYJAZNE ROWERZYSTOM 

Poprosiliśmy turystów rowerowych biorących udział w badaniu „Dolny Śląsk Rowerem 2023” 
o wskazanie miejsc przyjaznych rowerzystom na Dolnym Śląsku. 

89,4 % badanych uważa, że na Dolnym Śląsku są miejsca przyjazne rowerzystom. Jedynie 1,7 % 
podchodzi do tego pytania sceptycznie, odpowiadają, że nie. Pozostali nie mają zdania na ten temat. 

W pierwszym pytaniu poprosiliśmy o wskazanie gminy, miasta, które są przyjazne rowerzystom na 
Dolnym Śląsku i prowadzą dobre praktyki wspierające turystykę rowerową. Otrzymaliśmy 736 
odpowiedzi na to pytanie. Według turystów rowerowych, którzy wzięli udział w badaniu, 
jednostkami administracyjnymi, z których warto brać przykład jeśli chodzi o turystykę rowerową są: 

 Milicz – 167 wskazań 
 Wroclaw – 131 wskazań 
 Świeradów-Zdrój – 90 wskazań 
 Szklarska Poręba – 59 wskazań + Jakuszyce – 13 wskazań 
 Żmigród – 47 wskazań 
 Jelenia Góra – 47 wskazań 
 Stronie Śląskie – 40 wskazań  
 Bardo – 34 wskazań 
 Kłodzko -33 wskazań 

Poprosiliśmy o wskazanie hotelu pensjonatu, agroturystyki lub atrakcji, która jest najbardziej 
przyjazna rowerzystom na Dolnym Śląsku. Uzyskaliśmy na to pytanie 230 wskazań różnego typu 
obiektów.  

Poniżej lista obiektów, które uzyskały min 3 wskazania: 

 DCS Jakuszyce 
 Czarna Góra Resort 
 Villa Greta 
 SKI&Bike House 
 Punkty Certyfikowane Singletrack Glacensis 
 Hotel Bardo 
 Cottonina 
 Chatka Górzystów 
 Schronisko Zygmuntówka 
 Zajazd i Gospodarstwo Agroturystyczne Głowaczówka 
 Andrzejówka 
 Hubertówka 
 Czarna Perła 
 Gospoda 8 Ryb 
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POWODY BRAKU ZAINTERESOWANIA WYCIECZKAMI ROWEROWYMI PO WOJ. 
DOLNOŚLĄSKIM 

WŚRÓD AKTYWNYCH ROWERZYSTÓW 

Jedynie 1 % osób, które odpowiedziały na ankietę, spełniających kryteria turysty rowerowego 
zadeklarowało, że owszem jeździ na wycieczki rowerowe, ale nie po województwie dolnośląskim. I 
choć ich odpowiedzi stanowią znikomy odsetek w ogólnej próbie i nie są reprezentatywne na cały ogół 
turystów rowerowych, warto poznać ich odpowiedzi na ten temat.  

Głównymi powodami braku zainteresowania trasami rowerowymi na Dolnym Śląsku jest odległość i 
brak czasu na taką wycieczkę (6 osób przy N=14 to niemal 50 %) oraz brak odpowiednich informacji (4 
osoby). 2 osoby nie są zupełnie zainteresowane regionem. 1 osoba wskazała na brak na Dolnym Śląsku 
tras w całości poprowadzonych poza ruchem samochodowym. 

Równocześnie respondenci wskazali, że do przyjazdu na Dolny Śląsk skłoniłaby ich: 

 lepsza komunikacja o trasach – 9 osób (więcej informacji + łatwość znalezienia) 
 lepsza możliwość dojazdu do tras – 6 osób 
 więcej tras rowerowych w całości poprowadzonych poza ruchem samochodowym – 5 osób 
 lepsza infrastruktura rowerowa – 5 osób 
 więcej tras długodystansowych – 3 osoby 
 pliki *gpx, które mogę załadować do nawigacji – 1 osoba  

Większość osób nie spotkała się z reklamami tras rowerowych na Dolnym Śląsku (7 osób). 4 osoby 
widziały reklamy w Internecie, 1 osoba słyszała o trasach rowerowych na Dolnym Śląsku w radiu, a 
1 osoba w TV. 

Znajomość dolnośląskich produktach turystyki rowerowej w tej grupie pozostaje na niskim poziomie 
poniżej 30,7 %. 

 4 osoby słyszały o Singletrackach Szklarska Poręba-Świeradów Zdrój (28,5 % próby 14 
osobowej) 

 3 osoby słyszały o Singletrackach Glacensis, (21,4 % próby 14 osobowej) 
 3 osoby o Czarna Góra Bike-Park (21,4 % próby 14 osobowej) 
 2 osoby o projekcie Dolnośląskiej Cyklostrady Rowerowe (14,2 % próby 14 osobowej) 

 

WŚRÓD OSÓB, KTÓRE NIE JEŻDŻĄ NA WYCIECZKI ROWEROWE  

14,9 % osób biorących udział w ankiecie dotyczącej turystyki rowerowej na Dolnym Śląsku, 
zadeklarowało, że nie jeździ w ogóle na wycieczki rowerowe (np. turystyka rowerowa, bikepacking, 
trasy MTB, trasy typu Singletrack). 

 17,1 % spośród nich z nie jest zainteresowanych rozpoczęciem wycieczek rowerowych zarówno 
ze względów zdrowotnych, jak i braku zainteresowania tą formą turystyki. 
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 36,6 % respondentów deklaruje, że nie jeździ na wycieczki rowerowe, bo nie miała jeszcze 

okazji.  
 24,4 % wyraża chęć, ale równocześnie deklaruje, że nie wie jak się za to zabrać.  
 22,0 % wyraża chęć, ale aktualnie z różnych przyczyn, nie może jeździć na wycieczki rowerowe. 

Zatem wśród osób, które są zainteresowane turystyką rowerową na Dolnym Śląsku, ale nie jeżdżą na 
rowerach, pozostaje duża grupa osób, które można przekonać do rozpoczęcia uprawiania turystyki 
rowerowej w regionie. 

Osoby, które wyraziły chęć wyjazdów na wycieczki rowerowe zostały poproszone o wskazanie rzeczy, 
które skłoniłyby je do uprawiania tej formy turystyki na Dolnym Śląsku. 

Najczęściej wskazywali oni na obecność bezkolizyjnych tras rowerowych - 62,0 %, lepszą informację 
o trasach rowerowych – 55,0 %, większą liczbę tras rowerowych – 49,0 %, lepszą możliwość dojazdu 
na trasy – 47.0 % i większą liczbę tras długodystansowych – 33,0 %.  

 

Wykres 61 Co skłoni do wycieczki rowerowych w województwie dolnośląskim osoby niezdecydowane, N=100 (osoby, które jeżdżą na 
rowerze, ale nie jeżdżą na wycieczki rowerowe) 

Następnie w pytaniu otwartym respondenci zostali poproszeni o wskazanie konkretnych rzeczy, 
których brakuje im na Dolnym Śląsku w kontekście turystyki rowerowej. Otrzymaliśmy 59 odpowiedzi 
na to pytanie, które można pogrupować do następujących kategorii: 

Jakość i ilość tras rowerowych 

 niektóre trasy rowerowe zaniedbane, ciężko przejezdne 
 Więcej wytyczonych ścieżek rowerowych 
 Brak wydzielonych ścieżek rowerowych, Bezpiecznych i długich tras rowerowych, Połączonych różnych 

tras rowerowych 
 Więcej konsultacji z projektantami i zarządcami dróg w kwestii budowy infrastruktury rowerowej (nie 

liczy się ilość, tylko jakość i wygoda, np. brak krawężników na połączeniach z jezdniami, wyprofilowana 
geometria skrętów, projektowanie infrastruktury, aby nie wycinać przydrożnych drzew, trasy 
zdecydowanie najpierw przy ruchliwych drogach, spokojne drogi nie potrzebują ścieżek rowerowych, 
bardziej oznakowania, „sierżanty” na jezdni) 
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 Długodystansowych tras rowerowych lub wyznaczonych pasów przy drodze, żeby nie jeździć poboczem 

czy ulica bo nie czuje się bezpiecznie 
 Lepszych dojazdów na trasy rowerowe 
 W niektórych miejscach przydałoby się lepsze oznakowanie szlaków 
 Stacji naprawczych, gdzie np. mógłbym dopompować koła. 
 Bezpiecznych tras rowerowych, po których można jechać rowerem szosowym 
 Jak najwięcej tras asfaltowych 
 Brak sensownych tras rowerowych. Są tylko oznaczone szlaki rowerowe, nie spełniają żadnych wymogów 

Bezpieczeństwo na trasach 

 brak ścieżek rowerowych łączących miasta i miejscowości (np. Świdnica - Wrocław), a jeżdżenie 
drogą bez pobocza o dużym natężeniu ruchu samochodowego nie jest ani przyjemne, ani bezpieczne 

 Bezpiecznych tras dojazdowych do atrakcji turystycznych. O ile w okolicy atrakcji infrastruktura jest w 
porządku, o tyle dojazd do nich to zazwyczaj drogi publiczne różnej jakości, na których nie można się czuć 
bezpiecznie. 

 Tras rowerowych zaplanowanych poza jezdnią, z dzieckiem strach jechać przy ruchliwej drodze 
 Bezpiecznych ścieżek rowerowych 

Transport  

 Miejsc na rowery w pociągach 
 Stacji postojowych 
 Dojazdu innego niż auto 

Infrastruktura rowerowa  

 Zaplecza gdzie można usiąść, odpocząć po długiej trasie rowerowej. Wciąż mało ścieżek rowerowych 
 W mniejszych miastach brak też punktów gastronomicznych mogących być przystankami w trakcie 

wycieczek. 
 tańsze bilety na przewóz rowerów w POLREGIO oraz Kolejach Dolnośląskich. 

Informacja o ofercie Dolnego Śląska 

 Map rowerowych aktualnych 
 Informacji czy trasa nadaje się dla dzieci 
 Trasy opisane w sprecyzowany sposób. 
 Promocji tras długodystansowych tak jak ma to miejsce przy gsb czy gss 
 Informacji o trasach i ich trudności 
 Połączeń między drogami rowerowymi odizolowanych od dróg samochodowych. 
 stale aktualizowanej mapy jaką np. ma profil Velo Małopolska 
 Przewodnik po trasach rowerowych 
 Dobrze skomunikowanej infrastruktury rowerowej i brak informacji o trasach rowerowych z 

oznaczeniami stopnia trudności, długości trasy i czy trasa uwzględnia bezpieczeństwo dla dzieci. Brak 
aplikacji na telefon o trasach rowerowych na dolnym śląsku 

 Za mało reklamy o istniejącej infrastrukturze. 
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RAPORT Z BADAŃ TERENOWYCH – WIELKOŚĆ TURYSTYCZNEGO RUCHU ROWEROWEGO  

Jednym z narzędzi zastosowanym podczas badania „Dolny Śląsk rowerem 2023” było badanie 
terenowe, które objęło trzy działania: 

1. liczenie przejeżdżających rowerów przez dwóch ankieterów za pomocą ręcznego klikera oraz 
karty obserwacji, na której co 30 minut wpisywano pomiar,  

2. przeprowadzanie krótkiego kwestionariusza ankiety z losowo wybranymi rowerzystami, 
3. zapraszanie turystów rowerowych do udziału w ankiecie internetowej. 

Pomiar został przeprowadzony w sobotę 12.08 od 10.00 do 18.00.  

Uwaga! Był to początek długiego weekendu oraz pierwsze ciepłe i słoneczne dni po 3 tygodniach burz 
i intensywnych opadów na Dolnym Śląsku. Taka sytuacja pogodowa może mieć wpływ na poziom 
badań, zwiększając liczbę rowerzystów oczekujących na dobrą pogodę oraz ruch turystów 
przyjezdnych na długi weekend spowodowanym dodatkowym dniem wolnym przypadającym na 
wtorek 15.08 (Święto Wojska Polskiego pokrywające się ze świętem kościelnym Wniebowzięciem 
Najświętszej Marii Panny).  

Uwaga! W pomiarze zostały uwzględnione też osoby niebędące tego dnia na wycieczce rowerowej, ale 
traktujące rower jako środek lokomocji. Na podstawie wyników ankiet terenowych wnioskujemy 
jednak, że ich udział być znikomy  

POMIAR RUCHU ROWEROWEGO 

Pomiar turystycznego ruchu rowerowego dokonywany był w 9 punktach na Dolnym Śląsku dobranych 
na podstawie różnorodności, popularności wśród rowerzystów, oraz obecności w pobliżu 
turystycznych szlaków rowerowych. 

Pomiar wyniósł 4291.  

 

Rysunek 6 Mapa badania terenowego "Dolny Śląsk Rowerem 2023" w dniu 5.08.2023 
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Najbardziej popularnym punktem pomiaru okazała się Stacja Turystyczna Orle w Górach Izerskich 
(1397), następnie Wały Osobowickie we Wrocławiu (715) oraz Centrum Edukacyjne Naturum w Rudzie 
Sułowskiej w Dolinie Baryczy (547). W przypadku tej ostatniej warto zauważyć, że w promieniu 30 km 
znalazł się punkt pomiaru, który zajął czwarte miejsce pod względem liczby rowerzystów – Żmigród 
(413). Najliczniej odwiedzane punkty były na ogół trasami płaskimi. Wyjątkiem może się wydawać 
punkt w Górach Izerskich, jednak prowadzi przez niego dość płaska, łatwa i uniwersalna trasa dostępna 
dla każdego (Polana Jakuszycka-Chatka Górzystów), co z pewnością przesądziło o jego popularności. 

Piątym wynikiem może poszczycić się punkt na trasie Doliny Bobru oraz szlaku EV-8 – Pałac Łomnica 
(465). Na punkcie przy Opactwie Cystersów w Krzeszowie w pobliżu Trasy Kamiennej oraz Szlaku 
Cystersów odnotowano dość dużą liczbę turystów rowerowych (344).  

Trasy typowo górskie cieszyły się mniejszą popularnością. Na Przełęczy Jugowskiej w dniu pomiaru było 
163 rowerzystów, a na Przełęczy Jaworowej, skąd startują pętle single tracków – 171. 

Wykres 62 Liczba rowerzystów podczas pomiaru ruchu rowerowego 5.08.2023 roku, 
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Najniższy pomiar zanotowano w Parku Zdrojowym w Polanicy Zdroju przez który prowadzi szlak EV-8. 

   pomia
r 

wywiady 

1 Rozdroże tras rowerowych przy Stacji 
Turystycznej Orle w Górach Izerskich 

ER-2, Trasa Doliny Izery 1397 51 

2 Skrzyżowanie przy Pałacu Łomnica, 
obok Pałacu Wojanów, okolice 
Jeleniej Góry 

ER-6, Trasa Doliny Bobru 465 31 

3 Parking przy Bazylice w Krzeszowie Szlak Cystersów, Trasa 
Kamienna 

344 28 

4 Przełęcz Jugowska Strefa MTB Sudety 163 21 

5 Przełęcz Jaworowa Singletracki 171 22 

6 Park Zdrojowy w Polanicy Zdrój EV-8  76 5 

7 Wały Osobowickie we Wrocławiu Blue Velo 715 38 

8 Parking przy Centrum Edukacyjno-
Turystycznym Naturum w Rudzie 
Sułowskiej  

EV-9, Szlak Doliny Baryczy 547 23 

9 Miejsce odpoczynku rowerzystów 
przy Palacu w Żmigrodzie 

Dolnośląska Kraina Rowerowa 413 33 
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PUNKTY POMIAROWE 

STACJA TURYSTYCZNA ORLE 

Punkt pomiarowy znajdował się przy Stacji Turystycznej Orle w Górach Izerskich.  

Turyści rowerowi docierali tu trasami rowerowymi z Polany Jakuszyckiej, Szklarskiej Poręby, Świeradowa-Zdroju, 
czy z Harrachova. 

Wielkość ruchu rowerowego: 1397* 

*Aby uniknąć podwójnego pomiaru 
osób w pomiarze uwzględniano osoby, 
które przyjeżdżają na polanę, lub 
przejeżdżają bez zatrzymywania się. 
Może się jednak zdarzyć, że wynik jest 
zawyżony przez osoby, które 
podróżowały z Polany Jakuszyckiej do 
Chatki Górzystów przez Stacje 
Turystyczną Orle i wracały tą samą 
trasę. Szacunkowo jednak nie 
zmieniłoby to istotnie wyniku pomiaru. 

Trasy rowerowe prowadzące 
w okolicy: ER-2, Trasa Doliny Izery, trasy 
rowerowe w Górach Izerskich 

Główne atrakcje turystyczne w okolicy: 
Orle, Jizerka, dawna osada Wielka Izera (Chatka Górzystów), Szklarska Poręba, Świeradów Zdrój, Park Ciemnego 
Nieba 

 

Wykres 63 Pomiar ruchu rowerowego przy Stacji Turystycznej Orle w podziale 
godzinowym 
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KRZESZÓW 

Punkt pomiarowy znajdował się przy Pocysterskim Opactwie w Krzeszowie.  

Turyści rowerowi docierali tu trasami rowerowymi z Kamiennej Góry, Wałbrzycha, Czarnego Boru, Lubawki, czy 
czeskiego Chvalca i Žacléř. 

 

Wielkość ruchu rowerowego: 344 

 

 

 

 

 

 

 

 

Trasy rowerowe prowadzące w okolicy: 
Szlak Cystersów, Trasa Kamienna 

Główne atrakcje turystyczne w okolicy: Sanktuarium Matki Bożej Łaskawej w Krzeszowie, Pocysterskie Opactwo 
Cystersów, Arado w Kamiennej Górze, Domy Tkaczy w Chełmsku Śląskim, Wałbrzych 

Wykres 64 Pomiar ruchu rowerowego przy Bazylice w Krzeszowie w podziale 
godzinowym 
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ŁOMNICA 

Punkt pomiarowy znajdował się przy Skrzyżowanie przy Pałacu Łomnica, obok Pałacu Wojanów, okolice Jeleniej 
Góry 

Turyści rowerowi docierali tu trasami rowerowymi m.in. z Jeleniej Góry, Karpacza, Trzcińska. 

Wielkość ruchu rowerowego: 465 

Trasy rowerowe prowadzące w okolicy: ER-
6, Trasa Doliny Bobru 

Główne atrakcje turystyczne w okolicy: 
Pałac Łomnica, Pałac Wojanów, Pałac 
Mysłakowice, Pałac Karpniki, Miedzianka, 
Kolorowe Jeziorka, Zamek Bolczów, Jelenia 
Góra 

 
 

Wykres 65 Pomiar ruchu rowerowego przy Pałacu Łomnica w podziale godzinowym 
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PRZEŁĘCZ JAWOROWA 

Punkt pomiarowy znajdował się na Przełęczy Jaworowej w Górach Złotych.  

Turyści rowerowi docierali tu trasami rowerowymi ze Złotego Stoku, Barda, Stronia Śląskiego, czy Lądka-Zdroju. 
Wielu z nich to właśnie tutaj rozpoczynało pętle singletracków: Pętla Orłowiec, Pętla Dwie Przełęcze, Pętla Złota. 

Wielkość ruchu rowerowego: 171 

 

Trasy rowerowe prowadzące w okolicy: 
Singletracki 

Główne atrakcje turystyczne w okolicy: 
Pętle Singletracków, Kopalnia Złota w 
Złotym Stoku, Park Zdrojowy w Lądku-
Zdroju 

 

 

 

Wykres 66 Pomiar ruchu rowerowego na Przełęczy Jaworowej w podziale 
godzinowym 
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PRZEŁPRZEŁĘCZ JUGOWSKA 

Punkt pomiarowy znajdował się na Przełęczy Jugowskiej.  

Turyści rowerowi docierali tu trasami rowerowymi z Bielawy, Pieszyc, Dzierżoniowa, Srebrnej Góry i Sokolca. 
Część z nich to właśnie tutaj zaczynali swoją wycieczkę wyruszając na trasy MTB Sudety, m.in. na Wielką Sowę, 
czy Przełęcz Woliborską. 

Wielkość ruchu rowerowego: 163 

 

 

Trasy rowerowe prowadzące w 
okolicy: Strefa MTB Sudety 

Główne atrakcje turystyczne w okolicy: 
Wieża widokowa na Wielkiej Sowie, 
Wieża widokowa na Kalenicy, Bielawa, 
Jezioro Bielawskie 

 

 

Wykres 67 Pomiar ruchu rowerowego na Przełęczy Jugowskiej w podziale 
godzinowym 
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RUDA SUŁOWSKA 

Punkt pomiarowy znajdował się przy Parking przy Centrum Edukacyjno-Turystycznym Naturum w Rudzie 
Sułowskiej. 

Turyści rowerowi docierali tu trasami rowerowymi z Sułowa, Żmigrodu, Trzebnicy, Milicza, czy Karminka. Wiele 
osób rozpoczynało swoją wycieczkę w Rudzie Sułowskiej. 

Wielkość ruchu rowerowego: 547 

 

Trasy rowerowe prowadzące w okolicy: 
EV-9, Szlak Doliny Baryczy 

Główne atrakcje turystyczne w okolicy: 
Kompleks Stawów Milickich, CET 
Naturum, Muzeum Tradycji Rybactwa 
Stawów Milickich i Doliny Baryczy 

 

 

 

Wykres 68 Pomiar ruchu rowerowego w Rudzie Sułowskiej w podziale godzinowym 



S t r o n a  | 80 

 
WROCŁAW 

Punkt pomiarowy znajdował się na Wałach Osobowickich we Wrocławiu.  

Turyści rowerowi docierali tu trasami rowerowymi z różnych dzielnic Wrocławia. 

Wielkość ruchu rowerowego: 715 

 

Trasy rowerowe prowadzące w okolicy: 
Blue Velo 

Główne atrakcje turystyczne w okolicy: 
Wrocław, Las Osobowicki 

 

 

Wykres 69 Pomiar ruchu rowerowego na Wałach Osobowickich we Wrocławiu w 
podziale godzinowym 
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ŻMIGRÓD 

Punkt pomiarowy znajdował się przy Miejsce odpoczynku rowerzystów przy Palacu w Żmigrodzie 

Turyści rowerowi docierali tu trasami rowerowymi Milicza, Rudy Milickiej, Rudy Sułowskiej, ale wielu z nich 
zaczynało wycieczkę właśnie w Żmigrodzie. 

Wielkość ruchu rowerowego: 413 

 

Trasy rowerowe prowadzące w okolicy: 
Dolnośląska Kraina Rowerowa 

Główne atrakcje turystyczne w okolicy: 
Żmigród 

 

 

Wykres 70 Pomiar ruchu rowerowego przy Ruinach Pałacu w Żmigrodzie w podziale 
godzinowym 
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POLANICA-ZDRÓJ 

Punkt pomiarowy znajdował się w Parku Zdrojowym w Polanicy-Zdroju  

Turyści rowerowi docierali tu trasami rowerowymi z Kłodzka i Radkowa. 

Wielkość ruchu rowerowego: 76 

 

Trasy rowerowe prowadzące w 
okolicy: EV-8 

Główne atrakcje turystyczne w okolicy: 
Pijalnia wody w Polanicy-Zdroju, Zamek 
Leśna Skała w Szczytnej Skalne Grzyby, 
Twierdza Kłodzko, Muzeum 
Papiernictwa w Dusznikach Zdroju 

 

 

 

 

 

Wykres 71 Pomiar ruchu rowerowego w Parku Zdrojowym w Polanicy w podziale 
godzinowym 
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ANKIETA TERENOWA 

Podczas pomiaru ruchu rowerowego ankieterzy zapraszali do udziału w krótkim kwestionariuszu 
ankiety losowo wybranych rowerzystów. Choć miejsce postoju ankieterów znajdowały się przy 
punktach postojowych – ławki, gastronomia, turyści rowerowi niechętnie brali udział w badaniu nie 
chcąc przerywać zaplanowanej wcześniej wycieczki. Podczas pomiaru terenowego łącznie 
przeprowadzono 242 rozmów z turystami rowerowymi. 

Badanie nie ma charakteru reprezentatywnego ze względu na niską próbę na niektórych punktach. 
Jednak zebrane dane pozwalają nam wyciągnąć ciekawe wnioski i obserwacje na temat charakterystyki 
grup turystów rowerowych korzystających z tras rowerowych w konkretnych lokalizacjach. 

Niemal trzy czwarte ankietowanych stanowili mieszkańcy województwa dolnośląskiego – 72,4 %, co 
stanowi dość porównywalny udział co w badaniu ilościowym, w którym także turyści lokalni byli 
największą grupą ankietowanych (różnica 7,7 p.p.). 

Turyści rowerowi przyjezdni najliczniej pochodzili z województwa wielkopolskiego, śląskiego, 
mazowieckiego i z Czech – po 4,8 % ankietowanych. 

  

 odsetek badanie terenowe, 
N=242 

odsetek badanie ilościowe, 
N=1106 

DOLNOŚLĄSKIE 72,4 % (1) 80,2 % (1) 

CZECHY 4,8 % (2) 
 

MAZOWIECKIE 4,8 % (2) 3,1 % (4) 

ŚLĄSKIE 4,8 % (2) 1,9 % 

WIELKOPOLSKIE 4,8 % (2) 4,3 % (2) 

ŁÓDZKIE 2,2 % (6) 0,9 % 

OPOLSKIE 1,8 % (7) 2,2 % (5) 

KUJAWSKO-POMORSKIE 1,3 % (8) 0,5 % 

LUBUSKIE 0,9 % 3,4 % (3) 

MAŁOPOLSKIE 0,9 % 1,0 % 

LUBELSKIE 0,4 % 0,1 % 

NIEMCY 0,4 % 0,1 % 

POMORSKIE 0,4 % 1,3 % (6) 

ZACHODNIOPOMORSKIE 
 

0,9 % 

NIEDERLANDY 
 

0,1 % 

ŚWIĘTOKRZYSKIE 
 

0,1 % 

Wykres 72 Miejsce zamieszkania turystów rowerowych w badaniu terenowym 

Średni wiek ankietowanych to 46 lat. Najmłodszy miał 15 lat, a najstarszy 80 lat. 

Ankietowani jeżdżą średnio na wycieczki rowerowe od 14 lat.  

31,1 % ankietowanych turystów rowerowych podczas badania terenowego stanowią kobiety, a 68,8 % 
mężczyźni. Przy czym w zdecydowanej większości kobiety podróżowały w towarzystwie mężczyzn, ale 
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ankietę wypełniły tylko kobiety. 7 % ankietowanych podróżowało z małymi dziećmi, głównie z 
fotelikami rowerowymi – 4,3 %, rzadziej z przyczepką 2 %, czy rowerem na sztywnym holu 0,7 %.  

Dla 73,3 % ankietowanych to właśnie turystyka rowerowa była ulubioną formą turystyki.  

Najpopularniejszymi rowerami na trasach były rowery górskie/MTB – 40,2 %. Zdecydowanie mniej było 
rowerów trekkingowych – 17,4 %, e-bike – 15,3 % oraz miejskich 0,9 %. Rowery gravelowe stanowiły 
zaledwie 5 %. 

ŚREDNIA DŁUGOŚĆ WYCIECZKI ROWEROWE 

Średnia długość 
wycieczek rowerowych 
napotkanych turystów 
rowerowych wynosiła 46 
km. Najdłuższe trasy 
deklarowano na Przełęczy 
Jugowskiej (62 km), 
Przełęczy Jaworowej (57 
km) oraz w Łomnicy w 
Dolinie Bobru (57 km). 
Najkrótsze były wycieczki 
w okolicy Wrocławia (28 
km) i Rudy Sułowskiej (46 
km).  

 

 

Wykres 73 Średnia długość trasy wycieczki rowerowych podczas badania terenowego, N=242 

DOJAZD NA MIEJSCE WYCIECZKI ROWEROWEJ 

Ponad połowa turystów rowerowych dojechała na miejsce startu wycieczki własnym samochodem 
(54,3 %). Jedynie 5,7 % ankietowanych turystów skorzystało z pociągu. Największy odsetek 
podróżujących pociągiem zaobserwowaliśmy w Polanicy-Zdroju (20,0 %, uwaga! Niska próba!), w 
Łomnicy w Dolinie Bobru (9,7 %), na Przełęczy Jugowskiej (9,5 %) oraz w Jakuszycach (6,3 %). 

Badanie pokazało także dość duży udział mieszkańców uprawiających turystykę. Ich miejscem startu 
był własny dom. Największy udział mieszkańców na wycieczkach rowerowych zaobserwowaliśmy we 
Wrocławiu (84,2 %), w Łomnicy w Dolinie Bobru (64,5 %). Najmniejszy, bo wynosząc zaledwie 2,3 % 
w Jakuszycach. 
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Wykres 74 Sposób dojazdu na miejsce wycieczki rowerowej, N= 242 

WYCIECZKI JEDNODNIOWE VS. WIELODNIOWE 

Ponad trzy czwarte ankietowanych to turyści jednodniowi. Jedynie 22 % turystów rowerowych 
deklarowała, iż przebywa na wycieczkach kilkudniowych obejmujących przynajmniej jeden nocleg. 
Największy udział rowerowych turystów wielodniowych zaobserwowano w Polanicy-Zdroju (80,0 %), 
na Przełęczy Jaworowej (60,9 %), w Jakuszycach (31,3 %) oraz w Żmigrodzie (24,2 %)  

 

Wykres 75 Udział turystów jednodniowych podczas badania terenowego, N=242 
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ATRAKCJE TURYSTYCZNE 

Najwięcej osób zainteresowanych zwiedzaniem atrakcji turystycznych podczas wycieczki rowerowej 
zaobserwowaliśmy w Krzeszowie (66,7 %) oraz w Żmigrodzie (60,6 %). Przy czym oba punkty 
znajdowały się tuż przy zabytkach, Bazylice w Krzeszowie oraz Ruinach Zamku w Żmigrodzie. 

Najmniej osób zainteresowanych dodatkowymi atrakcjami spotkaliśmy w Jakuszycach – 12,5 %. Osoby 
te w większości deklarowały, że nie potrzebują dodatkowych atrakcji, bo rower i możliwość obcowania 
z przyrodą jest atrakcją samą w sobie. 

 

Wykres 76 Korzystanie z atrakcji turystycznych, N=242 

WYŻYWIENIE PODCZAS WYCIECZKI ROWEROWEJ 

Niemal trzy czwarte ankietowanych koszysta z usług gastronomicznych na szlaku. Głównie są to posiłki 
w restauracji – 64 %, rzadziej zakupy w lokalnych sklepach – 8 %. 28 % turystów rowerowych podróżuje 
wyłącznie z własnym prowiantem. 

Turyści rowerowi podróżującypo Górach Izerskich w 100 % bazowali na tamtejszej ofercie 
gastronomicznej –w Chatce Górzystów, czy Stacji Turystycznej Orle. Podobny odsetek uzyskał też punkt 
pomiarowy w Polanicy-Zdroju, przy czym tam, z uwagi na małą liczbę rowerzystów udało się pozyskać 
jedynie 5 ankiet. Dość dużym odsetkiem osób stołujących się w restauracjach charakteryzują się punkty 
w Krzeszowie (70,8 %), na Przełęczy Jawotowej (69,6 %) i w Żmigrodzie (66,7 %). 
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Wykres 77 Wyżywienie podczas wycieczki rowerowej, N=242 

WYPOŻYCZALNIE ROWERÓW 

Zdecydowana większość turystów rowerowych było na wycieczce na własnych rowerach. Jedynie 7,4 
% ankietowanych korzystało z wypożyczalni rowerów. Było to najbardziej popularne w Jakuszycach 
(18,8 %), w Rudzie Sułowskiej (17,4 %) oraz na Przełęczy Jaworowej (8,7 %). 

 

Wykres 78 Korzystanie z wypożyczalni rowerów N= 242 
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WYDATKI PODCZAS WYCIECZKI ROWEROWEJ 

Wydatki jakie ponieśli napotkani turyści rowerowi były bardzo zróżnicowane. Ponad połowa (59 %) 
z nich podróżowała budżetowo nie wydając podczas wycieczki więcej niż 99 zł. Udział osób, które 
wydały powyżej 500 zł to zaledwie 15,7 % badanych. 

Największy udział osób, które podczas wycieczek wydały najwięcej, zaobserwowaliśmy w Polanicy-
Zdroju (60,0 %, niska próba!), na Przełęczy Jaworowej (39,1 %), w Stacji Turystycznej Orle (25,0 %), 
w Żmigrodzie (18,2 %) oraz w Łomnicy (16,1 %).  

 

Wykres 79Wydatki podczas wycieczki rowerowej, N= 242 
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OCENA TRASY 

Poprosiliśmy napotkanych turystów rowerowych o podzielenie się opinią na temat przejechanej trasy. 
W pierwszym pytaniu zapytaliśmy o ocenę od 1-6, gdzie 1 oznacza niedostatecznie, a 6 doskonale. 
Wszystkie trasy zostały ocenione dobrze i bardzo dobrze uzyskując średnią ocenę 5,6.  

Najwyższą notę uzyskały wycieczki rowerowe przejeżdżające przez Żmigród (5,5), Krzeszów (5,42) oraz 
Orle (5,41).  

Najniżej zostały ocenione wycieczki w Polanicy-Zdroju (4,4, niska próba!), oraz Łomnicy, jednak tu 
mamy do czynienia z ocenę na poziomie dobry plus (4,81). 

 

 

 

Wykres 80 Ocena wycieczek rowerowych na punktach pomiaru, N= 242 

Drugą formą oceny było pytanie o polecenie tej wycieczki swoim znajomym. Respondenci mieli określić 
to na skali od 1 do 5, gdzie 1 oznacza zdecydowanie nie, a 5 zdecydowanie tak. Aż 90,7 % napotkanych 
turystów rowerowych zadeklarowało, że zdecydowanie poleciłoby tę trasę swoim znajomy. 
Negatywne odpowiedzi pojawiły się w przypadku wycieczki na Przełęczy Jugowskiej i w okolicy 
Łomnicy. 
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ORLE - CHARAKTERYSTYKA TURYSTÓW ROWEROWYCH  

 Liczba przeprowadzonych ankiet: 51 
 Trzy czwarte turystów na tym punkcie pomiarowym to turyści jednodniowi (66,8 %). Jedynie 

31,3 % rowerzystów było podczas kilkudniowej wycieczki rowerowej, z czego zdecydowana 
większość nocowała w jednym miejscu.  

 Najczęściej turyści podróżowali z kierunku od Szklarskiej Poręby przez Stacje Turystyczną Orle 
do Chatki Górzystów. 

 Średnia liczba kilometrów podczas wycieczki to 42,6 km, przy czym w przypadku co czwartej 
wycieczki było to mniej niż 27,5 km. 

 W przypadku wycieczek kilkudniowych turyści rowerowi których spotkaliśmy w Górach 
Izerskich planowali przejechać średnio 115 km. 

 Turyści rowerowi byli średnio na 5 wycieczkach w ciągu roku przy czym co czwarty ankietowany 
nie potrafił określić liczby wskazując na „dużo”. 

 Mniej niż połowa ankietowanych deklaruje, że turystyka rowerowa jest ich ulubioną formą 
turystyki, co świadczy o tym, że na tej trasie prócz doświadczonych turystów rowerowych, 
spotkać można też rowerzystów początkujących i okazjonalnych. 

 Największa liczba napotkanych turystów, którzy podróżowali rowerami elektrycznymi – 45,1 
%. To najwyższy odsetek spośród wszystkich punktów pomiaru podczas badania terenowego. 
Kolejno były to rowery górskie/MTB - 41,9 % i rowery trekkingowe.  

 100 % turystów rowerowych napotkanych w Górach Izerskich korzystało z gastronomii. 
 Zdecydowana większość turystów przyjechało na miejsce startu wycieczki własnym 

samochodem – 90,6 %. Jedynie 6,3 % przyjechało na miejsce wycieczki pociągiem. Pozostali 
turyści to okoliczni mieszkańcy startujący na wycieczkę z własnego domu. 

 18,8 % osób korzystało z wypożyczalni rowerów. To najwyższy odsetek spośród wszystkich 
punktów pomiaru podczas badania terenowego. 

 25 % osób wydało podczas wycieczki rowerowej więcej niż 500 zł. 
 Jedynie 12,5 % turystów rowerowych korzystało z atrakcji podczas wycieczki. Wśród 

wymienianych pojawiła się Wieża widokowa na Smerku oraz Zamek w Leśnej. Co ciekawe, choć 
większość z nich odwiedziło te miejsca, nie wskazali oni, ani dawnej osady górniczej i 
zabytkowej leśniczówki, w której dziś mieści się Stacja Turystyczna Orle, ani osady Gross Iser 
na Polanie Izerskiej, która po II WŚ przestała istnieć i ostał się po niej jedynie budynek dawnej 
szkoły, dziś Chatki Górzystów jako atrakcji turystycznych. Choć w obu tych miejscach znajdują 
się tablice informacyjne. 

 Większość turystów, którzy deklarowali, że nie odwiedzają żadnych atrakcji, wskazywała na 
możliwość obcowania z przyrodą jako atrakcję. 

 Turyści rowerowi w Stacji Turystycznej Orle ocenili wycieczkę na 5,41 i był to trzeci najwyższy 
wynik. Jednocześnie wszyscy respondenci zadeklarowali, że zdecydowanie poleciliby to 
miejsce na wycieczkę swoim znajomym. 

 Nieco ponad połowa turystów rowerowych na punkcie pomiarowym w Górach Izerskich 
pochodziła z województwa dolnośląskiego. Przy czym w tym miejscu zauważalny jest 
największy udział turystów przyjezdnych – 48,3 %! Pojawili się tu turyści z Czech, oraz 
województw: mazowieckiego, łódzkiego, wielkopolskiego, śląskiego, ale także kujawsko-
pomorskiego, czy małopolskiego.  
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KRZESZÓW - CHARAKTERYSTYKA TURYSTÓW ROWEROWYCH 

 Liczba przeprowadzonych ankiet: 28 
 Wszyscy turyści napotkani w punkcie pomiarowym to turyści jednodniowi (100 %).  
 Najczęściej turyści podróżowali po pętli Krzeszów- Kamienna Góra – Lubawska. Wśród 

punktów pośrednich na trasie pojawiał się także Czarny Bór, Mieroszów, Przełęcz Okraj, 
Lipienice, czy czeski Chwalec, Zacler, Broumov, czy Adrspach. 

 Średnia liczba kilometrów podczas wycieczki to 55 km, przy czym w przypadku co czwartej 
wycieczki było to więcej niż 80 km. 

 Turyści rowerowi na tym punkcie deklarowali średnio 25 wycieczek w ciągu roku. 
 87,1 % ankietowanych na punkcie deklarowało, że turystyka rowerowa jest ich ulubioną formą 

turystyki. 
 Największa liczba napotkanych turystów podróżowała górskimi/MTB – 37,5 %. Kolejno były to 

rowery szosowe - 29,2 % i rowery miejskie – 16,7 %.  
 70,8 % turystów rowerowych napotkanych w Krzeszowie korzystało z gastronomii podczas 

wycieczki rowerowej. 
 Ponad połowa turystów przyjechało na miejsce startu wycieczki własnym samochodem – 54,3 

%. Aż 38,3 % turystów stanowią okoliczni mieszkańcy uprawiający tego dnia turystykę 
rowerową. 12,5 % przyjechało na miejsce wycieczki wynajętym transportem z przyczepka. Nikt 
nie przyjechał na miejsce wycieczki pociągiem.  

 Nikt na tym punkcie nie korzystał z wypożyczalni rowerów. Jedna osoba wskazała, że chętnie 
by to zrobiła, ale nie znalazła wypożyczalni. 

 Były to głównie wycieczki jednodniowe, w których kosztem był dojazd i wyżywienie. 58,3 % 
wydało na wycieczce do 99 zł, a co piąty ankietowany (20,8 %) – od 100 do 499 zł. Pozostali nic 
nie wydali podczas wycieczki. 

 W Krzeszowie był najwyższy udział osób, które deklarowały, że podczas wycieczki rowerowej 
korzystają z atrakcji. Zrobiło to 66,7 % napotkanych turystów rowerowych. Wskazywali oni na 
Pocysterskie Opactwo w Krzeszowie oraz Zabytkową Drogę Krzyżową 

 Turyści rowerowi w Stacji Turystycznej Orle ocenili wycieczkę na 5,42 i był to drugi najwyższy 
wynik. Jednocześnie zdecydowana większość respondentów zadeklarowała, że zdecydowanie 
poleciliby to miejsce na wycieczkę swoim znajomym. Jedynie jedna osoba na skali polecenia 
od 1 do 5 przyznała notę 4, choć samą trasę oceniła wcześniej na 6. 

 Co czwarty ankietowany był turystą rowerowym z Czech. Pozostali to mieszkańcy 
województwa dolnośląskiego. 
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ŁOMNICA - CHARAKTERYSTYKA TURYSTÓW ROWEROWYCH  

 Liczba przeprowadzonych ankiet: 28 
 83,9 % turystów ankietowani w punkcie pomiarowym to turyści jednodniowi (100 %).  
 Najczęściej turyści podróżowali z Jeleniej Góry w stronę Rudaw Janowickich odwiedzając takie 

miejscowości jak Łomnica, Wojanów, Bobrów, Janowicke-Wielkie, Bukowiec, Ciechanowice, 
Miedzianka, Mysłakowice. Pojawili się też turyści podróżujący od strony Karpacza. 

 Średnia liczba kilometrów podczas wycieczki to 57 km, przy czym co czwarty badany przejechał 
tego dnia więcej niż 80 km. 

 Średni kilometraż wycieczek kilkudniowych wyniósł 196 km. 
 Turyści rowerowi na tym punkcie deklarowali średnio 25 wycieczek w ciągu roku. 
 Niemal wszyscy ankietowani deklarowali że turystyka rowerowa jest ich ulubioną formą 

turystyki. Jedynie jedna osoba wskazała na turystykę krajoznawczą (typu roadtrip). 
 Największa liczba napotkanych turystów podróżowała górskimi/MTB – 26,7 %. Kolejno były to 

rowery trekkingowe – 23,3 %, rowery szosowe i elektryczne – po 20,0 %. Na punkcie pojawił 
się też rower miejski i rowery typu gravel. 

 45,2 % turystów rowerowych napotkanych w Łomnicy korzystało z gastronomii podczas 
wycieczki rowerowej. Niższy odsetek można tłumaczyć faktem, że niemal dwóch na trzech 
badanych (64,5 %) mieszka w pobliżu. 

 Ponad połowa turystów przyjechało na miejsce startu wycieczki własnym samochodem – 54,3 
%. Aż 38,3 % turystów stanowią okoliczni mieszkańcy uprawiający tego dnia turystykę 
rowerową. 12,5 % przyjechało na miejsce wycieczki wynajętym transportem z przyczepka. Nikt 
nie przyjechał na miejsce wycieczki pociągiem.  

 Jedna osoba skorzystała z oferty wypożyczalni rowerów na miejsc, a kolejna chętnie by 
skorzystała, ale nie znalazła odpowiedniej oferty. 

 16,1 % zadeklarowało, że koszt ich wycieczki wyniósł ponad 500 zł. Równocześnie najczęściej 
deklarowali oni kwotę do 99 zł – 58,3 %. Osób, które podczas wycieczki nic nie wydały było 
29,0 %. 

 Choć atrakcje na tej trasie są na wyciągnięcie ręki (w zasięgu kilkuset metrów od punktu 
pomiaru) znajdują się dwa pałace to podczas wycieczki rowerowej zwiedzało jedynie 32,3 % 
badanych. Wskazywali oni na Pałac Wojanów, łomnica, Ciechanowice, na Wodze, Karpniki, ale 
też Sokolik i Kolorowe Jeziorka. 

 Turyści rowerowi przy Pałacu w Łomnicy w Dolinie Bobru ocenili wycieczkę na 4,81 i był to 
drugi najniższy wynik. Jednocześnie zdecydowana większość respondentów zadeklarowała, że 
zdecydowanie poleciliby to miejsce na wycieczkę swoim znajomym. Jedynie jedna osoba na 
skali polecenia od 1 do 5 przyznała notę 4, choć samą trasę oceniła wcześniej na 6. 

 80,0 % napotkanych turystów rowerowych to mieszkańcy województwa dolnośląskiego. 
Pozostali pochodzą z województwa lubuskiego, śląskiego, wielkopolskiego, mazowieckiego i 
kujawsko-pomorskiego. 
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PRZEŁĘCZ JAWOROWA - CHARAKTERYSTYKA TURYSTÓW ROWEROWYCH 

 Liczba przeprowadzonych ankiet: 22 
 60,9 % turystów ankietowani w punkcie pomiarowym to turyści kilkudniowi. Na Przełęczy 

Jaworowej zaobserwowaliśmy największy podczas badania terenowego odsetek przyjezdnych, 
pochodzących spoza województwa dolnośląskiego.  

 Turyści podróżowali rowerem z Lądku Zdroju, Stronia Śląskiego, Złotego Stoku, Barda ale też z 
Wrocławia. Pojawiły się także osoby, które to właśnie na Przełęczy Jaworowej zaczęły swoją 
wycieczkę. 

 Głównym punktem programu wycieczki rowerowej były tutejsze pętle singletrack: Pętla 
Orłowiec, Łaszczowa i Złota. 

 Średnia liczba kilometrów podczas wycieczki to 58 km, przy czym co czwarty badany przejechał 
tego dnia więcej niż 85 km. 

 Średni kilometraż wycieczek kilkudniowych wyniósł 172 km. 
 Turyści rowerowi na tym punkcie deklarowali średnio 12 wycieczek rowerowych w ciągu roku. 
 Dla 69 % ankietowanych turystyka rowerowa jest ulubioną formą turystyki.  
 Największa liczba napotkanych turystów podróżowała górskimi/MTB – 65,2 %. Kolejno były to 

rowery elektryczne – 26,1 %. Na punkcie pojawił się rower trekkingowe i rowery typu gravel. 
 69,9 % turystów rowerowych napotkanych na Przełęczy Jaworowej korzystało z gastronomii 

podczas wycieczki rowerowej.  
 Zdecydowana większość turystów rowerowych na wycieczkę w okolicy Przełęczy Jaworowej 

przyjechała własnym samochodem – 78,3 %. 17,4 % turystów stanowią okoliczni mieszkańcy 
uprawiający tego dnia turystykę rowerową. Jedna osoba skorzystała z komunikacji zbiorowej. 

 Dwie osoby skorzystały z oferty wypożyczalni rowerów na miejsc, a kolejna chętnie by 
skorzystała, ale nie znalazła odpowiedniej oferty. 

 39,1 % zadeklarowało, że koszt ich wycieczki wyniósł ponad 500 zł. Dość często deklarowano 
kwotę w wysokości 10-499 zł – 21,7 % do 99 zł – 26,1 %. Jedynie jedna osoba przyznała, że nie 
wydała ani złotówki. 

 Atrakcją dla większości turystów rowerowych na Przełęczy Jaworowej były tutejsze 
Singletracki. Wskazywali także na basen w Lądku Zdroju, SPA, tyrolkę i wieżę widokową. 

 Turyści rowerowi na Przełęczy Jaworowej ocenili wycieczkę na 4,86 i był to drugi najniższy 
wynik. Jednocześnie zdecydowana większość respondentów zadeklarowała, że zdecydowanie 
poleciliby to miejsce na wycieczkę swoim znajomym. Jedynie jedna osoba na skali polecenia 
od 1 do 5 przyznała notę 4, oceniając samą wycieczkę również na 4 w sześciostopniowej skali. 

 29 % napotkanych turystów rowerowych to mieszkańcy województwa dolnośląskiego. 12,5 % 
stanowią mieszkańcy Czech. Pozostali pochodzą z województwa śląskiego, wielkopolskiego, 
mazowieckiego łódzkiego, opolskiego i lubelskiego. 
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PRZEŁĘCZ JUGOWSKA - CHARAKTERYSTYKA TURYSTÓW ROWEROWYCH 

 Liczba przeprowadzonych ankiet: 21 
 32,3 % turystów ankietowani w punkcie pomiarowym na Przełęczy Jugowskiej to turyści 

kilkudniowi.  
 Turyści podróżowali rowerem z Dzierżoniowa, Pieszyc, Srebrnej Góry, Bielawy planując 

odwiedzić takie miejsca jak trasy MTB Sudety, Lasocin, Jedlinę-Zdrój, Wielką Sowę. 
 Zdecydowana większość podczas wycieczki nie korzysta z dodatkowych atrakcji turystycznych 

wskazując na miejsca warte odwiedzenia: Schronisko Zygmuntówka, czy wieżę widokową na 
Wielkiej Sowie. 

 Średnia liczba kilometrów podczas wycieczki to 60,77 km, przy czym co czwarty badany 
przejechał tego dnia więcej niż 85 km. 

 Średni kilometraż wycieczek kilkudniowych wyniósł 182 km. 
 Turyści rowerowi na tym punkcie deklarowali średnio 22 wycieczki rowerowych w ciągu roku. 
 Dla 90,4 % ankietowanych na tym punkcie turystyka rowerowa jest ulubioną formą turystyki.  
 Największa liczba napotkanych turystów podróżowała górskimi/MTB – 42,9 % oraz rowerach 

szosowych – 42,9 %. W tym punkcie pomiarowym zanotowano najwyższy odsetek rowerów 
szosowych. 

 Jedynie 38,1 % turystów rowerowych napotkanych na Przełęczy Jugowskiej zadeklarowało 
chęć skorzystania z oferty gastronomicznej podczas wycieczki rowerowej.  

 Ponad połowa turystów rowerowych na wycieczkę w okolicy Przełęczy Jaworowej przyjechała 
własnym samochodem – 57,1 %. 33,3 % turystów stanowią okoliczni mieszkańcy uprawiający 
tego dnia turystykę rowerową. A 9,5 % skorzystało z możliwości dojazdu pociągiem.  

 Jedynie jedna osoba skorzystała z oferty wypożyczalni rowerów na miejscu. 
 Najczęstszym deklarowanym kosztem wycieczki rowerowej było 1-99 zł, zadeklarowało tak 

57,1 % turystów napotkanych na punkcie. 14,3 % wydało podczas wycieczki kwotę od 100 do 
499 zł, a 9,5 % powyżej 500 zł.  

 Turyści rowerowi na Przełęczy Jugowskiej ocenili wycieczkę na 4,95 i był to trzeci najniższy 
wynik. Jedna osoba ocenę 2 „nie poleca” oceniając samą wycieczkę na poziomie dostatecznym. 

 Trzy czwarte turystów rowerowych na Przełęczy Jugowskiej to mieszkańcy województwa 
dolnośląskiego. 26,67 % stanowią mieszkańcy z województwa śląskiego, wielkopolskiego, 
lubuskiego i mazowieckiego. 
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RUDA SUŁOWSKA - CHARAKTERYSTYKA TURYSTÓW ROWEROWYCH 

 Liczba przeprowadzonych ankiet: 23 
 86,9 % turystów ankietowani w punkcie pomiarowym to turyści jednodniowi. 
 39,1 % rozpoczęło wycieczkę rowerową w Rudzie Sułowskiej. Pozostali przyjechali tu do punktu 

pomiarowego z Sułowa, Milicza, Trzebnicy, Niezgody, Rudy Żmigrodzkiej, Karminka i 
miejscowości Osiek.  

 Średnia liczba kilometrów podczas wycieczki to 34 km, co stanowi drugi najniższy wynik w 
całym badaniu terenowym (po Wrocławiu). Jedynie co czwarty badany przejechał tego dnia 
więcej niż 40 km. 

 Średni kilometraż wycieczek kilkudniowych wyniósł 150 km. 
 Turyści rowerowi na tym punkcie deklarowali średnio 9 wycieczek w ciągu roku, co stanowi 

jeden z niższych wyników i prowadzi do wniosku, że na tym punkcie pojawia się duża grupa 
turystów okazjonalnych. Dla co czwartego badanego to była czwarta wycieczka w ciągu 
minionych 12 miesięcy. 

 Turystyka rowerowa jest ulubioną formą turystyki dla 69,5 % obserwowanych w tym miejscu 
rowerzystów. 

 Największa liczba napotkanych turystów podróżowała górskimi/MTB – 34,8 %. Kolejno były to 
rowery trekkingowe – 26,1 % oraz rowery elektryczne – 17,4 %. Na punkcie pojawiły się też 
rower miejskie, szosowe i typu gravel. 

 56,5 % turystów rowerowych napotkanych w Rudzie Sułowskiej korzystało z gastronomii 
podczas wycieczki rowerowej.  

 Niemal trzy czwarte obserwowanych turystów rowerowych przyjechało na miejsce startu 
wycieczki własnym samochodem – 73,9 %. Z kolei 17,4 % turystów stanowią okoliczni 
mieszkańcy uprawiający tego dnia turystykę rowerową. Jedynie 4,3 % skorzystało z oferty firm 
prywatnych przewożących rowery, i tyle samo z transportu komunikacji zbiorowej.  

 17,4 % obserwowanych osób skorzystała z oferty wypożyczalni rowerów na miejscu, a kolejne 
14,1 % chętnie by skorzystało z takiej możliwości, ale nie znalazło odpowiedniej oferty. 
Odsetek osób korzystających z wypożyczalni w tym punkcie pomiarowym jest drugim 
najwyższym wynikiem w całym badaniu (po Jakuszycach).  

 16,1 % zadeklarowało, że koszt ich wycieczki wyniósł ponad 500 zł. Równocześnie najczęściej 
deklarowali oni kwotę do 99 zł – 58,3 %. Osób, które podczas wycieczki nic nie wydały było 
29,0 %. 

 60,9 % osób nie korzystało podczas wycieczki rowerowych z żadnych atrakcji, choć 
zdecydowanie wszyscy korzystali z walorów krajobrazowych Stawów Milickich i Doliny Baryczy. 
Pozostali wymieniali: Gospodę 8 Ryb (turystyka kulinarna) oraz Mini ZOO w CET Naturum.  

 Turyści rowerowi na punkcie pomiarowym w Rudzie Sułowskiej ocenili wycieczkę na 5,09. 
Jednocześnie zdecydowana większość respondentów zadeklarowała, że zdecydowanie 
poleciliby to miejsce na wycieczkę swoim znajomym.  

 86,9 % napotkanych turystów rowerowych to mieszkańcy województwa dolnośląskiego. Przy 
czym kolejne 4,3 % pochodzi z województwa wielkopolskiego, które sąsiaduje z terenem 
Stawów Milickich. Na punkcie spotkaliśmy też turystów z województwa mazowieckiego.  
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WROCŁAW - CHARAKTERYSTYKA TURYSTÓW ROWEROWYCH 

 Liczba przeprowadzonych ankiet: 38 
 Zdecydowana większość turystów na punkcie we Wrocławiu to uczestnicy jednodniowych 

wycieczek rowerowych.  
 Najczęściej turyści podróżowali terenem wałów po Wrocławiu. Rzadziej deklarując dalszą 

wycieczkę do Urazu, Brzegu Dolnego, czy na Litwę. 
 Średnia liczba kilometrów podczas wycieczki to 27,8 km, przy czym w przypadku co czwartej 

wycieczki było to mniej niż 15 km. 
 W przypadku wycieczki kilkudniowej turysta rowerowy którego spotkaliśmy na punkcie 

planował przejechać 5000 km. 
 Turyści rowerowi byli średnio na 34 wycieczce w ciągu roku. Były to na ogół wycieczki lokalne 

po okolicy Wrocławia. 
 Większość osób deklaruje że turystyka rowerowa jest ich ulubioną formą turystyki (86,5 %) 
 Największa liczba napotkanych turystów podróżowali rowerami rowerami górskimi/MTB - 39,5 

% i rowerami trekkingowymi – 28,9 %. Rzadziej miejskimi – 15,8 %. Na punkcie pojawiły się 
także rowery typu gravel, szosowy oraz miejski. 

 55,7 % turystów rowerowych napotkanych podczas wycieczki rowerowej we Wrocławia 
zamierzało skorzystać z gastronomii podczas wycieczki. 

 Zdecydowana większość turystów to mieszkańcy Wrocławia. Z własnego domu na wycieczkę 
wyjechało 84,2 % osób. Pozostałe 10,5 % przyjechało na miejsce wycieczki samochodem, a 5,3 
% transportem publicznym. 

 5,3 % osób korzystało z wypożyczalni rowerów.  
 Najczęstszym kosztem wycieczki była kwota od 1 do 99 zł – 50,0 % badanych. Kolejne 10,9 % 

przeznaczyło na wycieczkę do 500 zł, a aż 39 % nie wydało nic. 
 26,3 % turystów rowerowych napotkanych na punkcie zadeklarowało korzystanie z atrakcji 

podczas wycieczki. Wskazywali oni na kąpielisko/basen, zwiedzanie kościoła oraz zabytków 
miejskich. 

 Turyści rowerowi na wrocławskim wałach ocenili wycieczkę na 5,24. Większość, bo 88,2 % 
zdecydowanie poleciliby to miejsce na wycieczkę swoim znajomym. Pozostałe 11,8 % 
poleciłoby je. 

 Poza jednym mieszkańcem Niemiec wszyscy napotkani turyści pochodzili z województwa 
dolnośląskiego. 
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ŻMIGRÓD - CHARAKTERYSTYKA TURYSTÓW ROWEROWYCH 

 Liczba przeprowadzonych ankiet: 33 
 Trzy czwartych turystów rowerowych w punkcie pomiarowym stanowili turyści jednodniowi, 

pozostałe 24,2 % to turyści podczas wycieczek kilkudniowych. 
 Ponad połowa napotkanych turystów rowerowych zaczynało wycieczkę właśnie w Żmigrodzie 

(51,5 %) rozpoczęło wycieczkę rowerową w Żmigrodzie. Pozostali startowali w Rudzie 
Żmigrodzkiej, Rudzie Sułowskiej, Zakrzewie, czy w Miliczu. Po drodze planowali odwiedzić 
także Gruszeczkę, Jamnik, Węglewo, Niezgodę. 

 Średnia liczba kilometrów podczas wycieczki to 44 km. Co czwarty badany przejechał tego dnia 
mniej niż 22,25 km. W porównaniu z pobliskim punktem w Rudzie Sułowskiej tu pojawił się 
zdecydowanie większy dystans. 

 Średni kilometraż wycieczek kilkudniowych wyniósł 210 km. 
 Turyści rowerowi na tym punkcie deklarowali średnio 8 wycieczek w ciągu roku. Przy czym nie 

uwzględniono aż 27,2 % odpowiedzi „dużo”, które z pewnością podniosłyby ten wynik. 
 Turystyka rowerowa jest ulubioną formą turystyki dla 72,7 % obserwowanych w tym miejscu 

rowerzystów. 
 Największa liczba napotkanych turystów podróżowała górskimi/MTB – 33,3 %. Kolejno były to 

rowery miejskie – 27,3 % oraz rowery trekkingowe – 18,2 %. Na punkcie pojawiły się też rowery 
szosowe, elektryczne i typu gravel. 

 66,7 % turystów rowerowych napotkanych w Żmigrodzie korzystało z gastronomii podczas 
wycieczki rowerowej.  

 Dwie trzecie obserwowanych turystów rowerowych w Żmigrodzie przyjechało na miejsce 
startu wycieczki własnym samochodem – 66,7 %. Z kolei 30,3 % turystów stanowili okoliczni 
mieszkańcy uprawiający tego dnia turystykę rowerową. Jedynie 3,0 % skorzystało z transportu 
komunikacji zbiorowej.  

 Zaledwie jedna osoba skorzystała z oferty wypożyczalni. 
 Najczęściej wskazywaną kwotą wydatków podczas wycieczki było 100-499 zł – 30,3 %. Rzadziej 

była to kwota do 99 zł – 21,2 % oraz powyżej 500 zł – 18,2 %. 16,1 % zadeklarowało, że koszt 
ich wycieczki wyniósł ponad 500 zł. Osób, które podczas wycieczki nic nie wydały było 24,0 %. 

 60,9 % osób nie korzystało podczas wycieczki rowerowych z żadnych atrakcji, choć 
zdecydowanie wszyscy korzystali z walorów krajobrazowych Stawów Milickich i Doliny Baryczy. 
Pozostali wymieniali: Gospodę 8 Ryb (turystyka kulinarna) oraz Mini ZOO w CET Naturum.  

 Turyści rowerowi na punkcie pomiarowym w Rudzie Sułowskiej ocenili wycieczkę na 5,55 i był 
to najwyższy wynik w całym badaniu terenowym. Jednocześnie dwie osoby nie mają zdania, 
czy poleciłyby trasę rowerową prowadzącą przez Żmigród swoim znajomym. 

 69,6 % napotkanych turystów rowerowych to mieszkańcy województwa dolnośląskiego. 
Pozostali to mieszkańcy województwa wielkopolskiego, opolskiego, śląskiego, łódzkiego 
i małopolskiego. 
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POLANICA - CHARAKTERYSTYKA TURYSTÓW ROWEROWYCH 

 Liczba przeprowadzonych ankiet: 5. 
 Czterech turystów rowerowych napotkanych na punkcie to osoby będące na wycieczce 

kilkudniowej. Jedna była na wycieczce jednodniowej. 
 Trzech turystów wystartowało w Polanicy-Zdrój z przystankiem na Skalnych Grzybach, 

Karłowie i w Szczytnie. Kolejni przyjechali z Kłodzka i Radkowa. 
 Średnia liczba kilometrów podczas wycieczki to 41 km. Przy czym jeden turysta miał 

zaplanowany na ten dzień dystans 115 km. 
 Średni kilometraż wycieczek kilkudniowych wyniósł 167 km. 
 Turyści rowerowi na tym punkcie deklarowali średnio 7 wycieczek w ciągu roku.  
 Turystyka rowerowa jest ulubioną formą turystyki dla czterech z nich. 
 Trzech turystów rowerowych jechała na rowerze górskimi/MTB, jeden na trekkingowym, a 

jeden na szosowym.  
 Wszyscy korzystali z punktu gastronomicznego na trasie. 
 Trzech przyjechało własnym transportem, jeden komunikacjom zbiorową, a jeden jest 

mieszkańcem. 
 Nikt nie skorzystał z wypożyczalni rowerów. 
 Trzy osoby wydały podczas wycieczki więcej niż 500 zł – 18,2 %. Jedna od 100 do 499, a jedna 

poniżej 99 zł. 
 Napotkani w Polanicy-Zdrój turyści nie korzystali z dodatkowych atrakcji podczas wycieczki. 
 Turyści rowerowi na punkcie pomiarowym w Rudzie Sułowskiej ocenili wycieczkę na 4,4 i był 

to najwyższy wynik w całym badaniu terenowym. Jednocześnie dwie osoby nie mają zdania, 
czy poleciłyby trasę rowerową prowadzącą przez Żmigród swoim znajomym. 

 Czterech turystów pochodzi z województwa dolnośląskiego, jeden z województwa łódzkiego. 
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WNIOSKI Z BADANIA JAKOŚCIOWEGO „DOLNY ŚLĄSK ROWEREM”  

W ramach badań „Dolny Śląsk Rowerem 2023” zostało przeprowadzonych 10 wywiadów pogłębionych 
techniką ustrukturyzowanej rozmowy z respondentami zgodnie z określonym scenariuszem. Turyści 
rowerowi biorący udział w wywiadach mieli możliwość swobodnego formułowania wypowiedzi, 
a podczas rozmowy podejmowano też wątki poboczne związane z tematyka badania. 

Rozmowy odbywały się we wrześniu 2023 roku i trwały ok. 25-45 minut. 

Respondenci reprezentowali różne grupy turystów rowerowych, dobranych na zasadzie 
preferowanych długości wycieczek (jednodniowi i długodystansowe), doświadczenie (krótkie i długie) 
rodzaju roweru (gravel, trekking, e-bike, MTB), preferowanych tras (trasy MTB, trasy typu Singletrack, 
trasy płaskie) 

numer 
wywiadu rower typ wycieczek 

ulubiona kraina 
w woj. 
dolnośląskim 

doświadczenie 

R1 MTB, trekkingowy MTB, singletracki Ziemia Kłodzka powyżej 5 lat 

R2 MTB, gravel MTB Ziemia Kłodzka 3-5 

R3 Szosowy, gravel Szosowe Okolice 
Wrocławia 

Powyżej 5 lat 

R4 Trekkingowy Długodystansowe, 
rodzinne, bikepacking 

Dolina Baryczy, 
Sudety 

Powyżej 5 lat 

R5 Trekkingowy Wielodniowe z bazą w 
jednym miejscu,  
krajoznawcze 

Ziemia 
Wałbrzyska, 
Sudety, Dolina 
Odry 

Powyżej 5 lat 

R6 Trekkingowy Jednodniowe, wyjazdy 
zorganizowane 

Dolina Odry, 
Sudety 

Powyżej 5 lat 

R7 MTB  Dolina Odry Powyżej 5 lat 

R8 MTB, e-bike MTB, długodystansowe Pogórze 
Kaczawskie 

Powyżej 5 lat 

R9 Trekkingowy, e-bike Długodystansowe, 
płaskie 

Dolina Baryczy Powyżej 5 lat 

R10 MTB, e-bike Długodystansowe, 
MTB, singletracki 

Ziemia 
Wałbrzyska, 
Kotlina Kłodzka 

Powyżej 5 lat 

Wykres 81 Turyści rowerowi podczas badania jakościowego, N=10 

Tematyka wywiadu 

Wstęp – pytanie o turystykę rowerową, doświadczenie, preferowane trasy oraz korzystanie z atrakcji 
turystycznych podczas wycieczek rowerowych 
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Turystyka długodystansowa – doświadczenie z tego rodzaju turystyką, ocena zapotrzebowania i 
kierunku długodystansowych szlaków w województwie dolnośląskim, projekt Cyklostrady Rowerowej 

Trasy – trudności w wycieczkach rowerowych po Dolnym Śląsku, oczekiwania względem tras 
(nawierzchnia, oznakowanie, wyłączenie z ruchu, infrastruktura) 

Region – atuty turystyki rowerowej na Dolnym Śląsku, kierunek rozwoju turystyki rowerowej, 
promocja i wyzwania  
Poniżej przedstawiam skróconą wersję raportu z wywiadów. Pełna treść analizy wywiadów 
swobodnych oraz transkrypcja wszystkich rozmów znajduje się w załączniku do raportu. 

DOŚWIADCZENIA TURYSTÓW ROWEROWYCH 

Województwo dolnośląskie charakteryzuje się zróżnicowaną rzeźbą terenu, a co za tym idzie 
dostępnością zróżnicowanych tras rowerowy. Są tu zarówno trasy płaskie w terenach zielonych, trasy 
szosowe, trasy górskie, czy trasy typu singletrack. Tak różnorodna oferta wiążę się z różnym typem 
rowerzystów korzystających z oferty turystycznej regionu, a co za tym idzie także ich sposobem 
uprawiania turystyki rowerowej oraz potrzebami i oczekiwaniami, także dotyczącymi infrastruktury 
rowerowej, usług towarzyszących. Często ich potrzeby i oczekiwania są diametralnie różne. 

TRUDNOŚCI PODCZAS WYCIECZEK ROWEROWYCH PO DOLNYM ŚLĄSKU 

Podczas wywiadów zapytaliśmy turystów rowerowych, o to z jakimi trudnościami spotykają się podczas 
jazdy rowerem na Dolnym Śląsku oraz uprawianiem tej formy turystyki w regionie. Jest to ściśle 
związane z kolejnym puntem, jakim są oczekiwania względem infrastruktury i usług towarzyszących. 

Głównymi tematami/trudnościami z jakimi borykają się turyści rowerowi było 

 Traktowanie rowerzystów przez kierowców 

Temat pojawił się w wywiadach w kontekście jazdy po szosie, oraz tematu wydzielonych tras 
rowerowych z dala od ruchu samochodowego. Pojawiły się sugestie, że chcąc rozwijać turystykę 
w regionie powinno się położyć także nacisk na aspekt edukowania kierowców. Rowerzyści 
są równoprawnymi uczestnikami ruchu rowerowego, a kierowcy o tym zapominają. 

Na pytanie co jest dla Ciebie największą trudnością w wyjeździe na wycieczki rowerowe po Dolnym 
Śląsku, pojawiła się odpowiedź: Niebezpieczeństwo na drodze 

 Brak połączeń tras w górach 

Badani turyści zwracają uwagę, że szlaki rowerowe, często pokrywają się ze szlakami turystycznymi, 
które nie są do tego przystosowane, ani nie są ciekawe dla turystów rowerowych, szczególnie w 
górach. 

 Brak długodystansowych szlaków z bezpieczną nawierzchnią 
 Źle utrzymane ścieżki, za wąskie, znaki zakazu jazdy rowerzystów odstraszają 

Pojawiły się głosy, że trasy często są, ale na mapie. W rzeczywistości nie nadają się do jazdy, są źle 
utrzymane, ale też zaprojektowane tak, że stwarzają niebezpieczeństwa 

 Brak usług towarzyszących infrastrukturze rowerowej 
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Konieczność wożenia ze sobą sprzętu do naprawy, a także jedzenia, czy wody, bo w wielu miejscach 
nie ma punktów serwisowych (lub są zniszczone/niesprawne) i nie ma gdzie kupić jedzenia sprawia, że 
z jednej strony turyści nie chcą jeździć na wycieczki kilkudniowe, a z drugiej często są źle przygotowani 
na trasę, co skutkuje zrażeniem się do kolejnych wycieczek. Pojawił się także głos o niechęć do jazdy z 
sakwami, a brak usług przewozu bagażu 

 Bezpieczeństwo – kradzieże 

Rzeczą, na którą zwrócono uwagę podczas wywiadów był fakt, że turysta rowerowy nie może skupić 
się na zwiedzaniu, bo musi pilnować swoich rowerów – nie ma gdzie ich bezpiecznie zostawić i musi 
obawiać się kradzieży oraz tego, że policja nic z tym nie zrobi (kwestie monitoringu) 

 Trudność wyjazdu z Wrocławia 

Często pojawiającym się wątkiem w kategorii trudności były wyjazdy rowerowe z Wrocławia, zarówno 
jeśli chodzi o trasę wzdłuż Odry, jak i bezpieczne przedostanie się na południe, do górskich tras 
w regionie 

 Porównywanie do tras w innych krajach 

W rozmowie pojawiło się kilka porównań do tras, infrastruktury i specyfiki jazdy po szosie w innych 
krajach, szczególnie w Czechach, czy na Słowacji, które mają kilka lepszych rozwiązań. 

OCZEKIWANIA WZGLĘDEM TRAS I OSÓB ROZWIJAJĄCYCH TURYSTYKĘ ROWEROWĄ W 
REGIONIE 

Na podstawie rozmów stworzyliśmy listę oczekiwań względem turystycznych tras i szlaków 
rowerowych. Spełnienie ich pomoże wg respondentów rozwinąć turystykę rowerową w regionie i 
sprawi, że turyści rowerowi będą czuć się w nim bardziej komfortowo. 

Infrastruktura rowerowa 

1. ciągłość tras 
2. utrzymanie i odświeżanie tras – czasem trasy są tylko na mapie 
3. konsultowanie tras z rowerzystami, a tworzenie przetargów ze specjalistami, którzy wskażą 

jak rozpisać projekt, by trasa była dobrze zrobiona i posłużyła długo 
4. dobra nawierzchnia – niekoniecznie asfalt, ale twardy szuter, lub po prostu przejezdna leśna 

lub polna droga (sprawdzona, bez piachu). Pojawiły się sugestie, że nie wszystkie muszą być 
nowo wybudowane, świetnie sprawdzają się tutaj drogi pożarowe w lasach, albo stare nasypy 
kolejowe, a czasem wystarczy po prostu odpowiednie wyznaczenie trasy drogami leśnymi i 
przycięcie jej raz na pół roku. 

5. wydzielenie bezpiecznych tras od ruchu samochodowego lub poprowadzenie trasy 
bezpiecznymi drogami, na których jest miejsce na wszystkich uczestników ruchu drogowego. 
Ważne by zadbać o różnorodność (kolarze potrzebują bezpiecznych tras). 

6. Dobre oznakowanie - najlepiej w formie słupków 
7. Oznakowanie o atrakcjach i infrastrukturze rowerowej – i tu zarówno mapy na szlakach, ale 

też kierunkowskazy jeśli ciekawe atrakcje znajdują się w pobliżu tak, by można było zboczyć i 
zobaczyć coś ciekawego, czy wiata/parking tuż przy ścieżce (ale niewidoczne ze ścieżki) 

8. Spójność oznakowania tras rowerowych - ujednolicenie w całym regionie, tak aby łatwa trasa 
była wszędzie faktycznie łatwa.  
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9. Tworzenie tras w formie pętli, tak by można korzystać z Cyklostrady Rowerowej także w formie 

„na raty”, w formie jednodniowych wycieczek 
10. Koncepcja połączonych tras górskich – górska Cyklostrada pozwalająca na skorzystanie 

z górskich walorów regionu oraz istniejących Singletracków i tras MTB 
11. Wiaty i punkty dla rowerzystów - zaopatrzone w narzędzia, pompkę, klucze. Pojawił się też 

pomysł automatów z dętkami, ale też zadbanie by rowerzyści mogli zjechać z trasy w 
najbardziej widokowych miejscach i poznać lepiej region. 

12. Zróżnicowanie tras, by każdy znalazł w bliskiej okolicy coś dla siebie zarówno jeśli chodzi 
o stopień trudności, jak i oczekiwania (turystyka rodzinna). 

13. Tworzenie placów treningowych MTB  

Usługi towarzyszące 

14. Usługi towarzyszące w postaci gastronomii - dużym problemem jest brak małej gastronomii, 
lub otwartych sklepów, szczególnie w niedziele 

15. Usługi towarzyszące w postaci miejsc noclegowych – w sezonie często baza noclegowa jest 
niewystarczająca. Pojawi się problem z nieprzygotowaniem i niezrozumieniem potrzeb 
rowerzystów np. miejsce przechowywania rowerów, czy wczesne śniadania przez obiekty 
noclegowe, albo możliwość noclegu tylko na 1 noc 

16. Usługi towarzyszące w postaci wypożyczalni rowerów – brak ubezpieczenia. Koszty 
ewentualnych napraw 

17. Usługi towarzyszące w postaci wiat dla turystów śpiących „na dziko” 
18. Punkty nawadniania (krany z wodą pitną, trasy przy strumykach nadających się do 

odfiltrowania/picia) 
19. Punkty ładowania rowerów elektrycznych. 
20. Organizacja wyjazdów rowerowych  
21. Miejsca do przechowywania rowerów – turyści rowerowi zwracają uwagę na problem, że 

nawet jeśli chcieliby korzystać z atrakcji, nie mają jak, bo brakuje bezpiecznych stojaków i 
miejsc, w których można przechować rower, czy sakwy – w przypadku turystów 
długodystansowych. 

22. Stworzenie standardu miejsc przyjaznych rowerzystom – jednolita kategoryzacja pod kątem 
dostępnych ułatwień i usług. 

Informacja/edukacja 

1. Lepszy dostęp do informacji - potrzeba wiedzy o nawierzchni tras (jaki jest udział danej 
nawierzchni w trasie), wyłączonych nawierzchniach, mapie całego rowerowego Dolnego Śląsk, 
ale też o trasach w ogóle, bo wiele osób nie wie, że są i jaki mają stopień trudności (trzeba 
grzebać w różnych grupach, żeby się dowiedzieć czegoś konkretnego). 

2. Większa promocja tras płaskich – pojawiły się głosy, że o tyle ile trasy górskie są 
wypromowane, to bezpieczne trasy płaskie, prócz Doliny Baryczy, są białą plamą na mapie 
Dolnego Śląska. 

3. Edukacja – wraz z rozwojem turystyki rowerowej powinna iść edukacja, która sprawi, że turyści 
rowerowi będą czuli się na trasach rowerowych, szczególnie tych wiodących drogami z ruchem 
samochodowym, bezpieczniejsi. Pojawił się też pomysł i oczekiwanie, aby region/organizacja 
turystyczna pomyślała o szkoleniach, spotkaniach turystów rowerowych z aspektami edukacji 
np. ekwipunek, zmienianie koła, pierwsza pomoc, czy prezentacjx1a szlaków. 

4. Lepsze i bezpieczniejsze drogi samochodowe z miejscem dla rowerzystów 
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5. Zwrócono także uwagę na dojazdy na trasy rowerowe – zarówno kolejowe, jak i 

samochodowe. Dobrze, by szlaki rozpoczynały się w pobliżu stacji kolejowych, czy dużych 
parkingów. 

ATUTY TURYSTYKI ROWEROWEJ NA DOLNYM ŚLĄSKU 

Podczas rozmów potwierdziliśmy tezę wynikającą z badania ankietowego.  

 Bez wątpienia największym atutem województwa dolnośląskiego jest różnorodność tras. 
Rozmówcy wskazywali też na duży wybór tras różnego typu zarówno dla poczatkujących, jak i 
doświadczonych turystów rowerowych (w tym górskich). 

 Zwrócono także uwagę na walory przyrodnicze, które są głównym magnesem turystycznym 
regionu (góry, ale też Dolinę Baryczy, Dolinę Bobru, zwrócono także uwagę na niedocenianie 
walorów Borów Dolnośląskich) oraz nieoczywiste i niezadeptane wciąż miejsca, które można 
odkryć tylko dzięki turystyce rowerowej.  

 Zwrócono także wagę na znane wydarzenia rowerowe typu Bike Maraton, czy 
Gravelmagedon, które prócz aspektu rywalizacji pokazują i promują region. 

POŻĄDANY KIERUNEK ROZWOJU  

Podczas rozmów pojawiły się ciekawe wnioski, które warto wykorzystać przy tworzeniu strategii 
rozwoju turystyki rowerowej w regionie. 

1. Koncepcja długodystansowych tras to dobry kierunek, ale trzeba pamiętać by połączyć trasy 
górskie bez konieczności przemieszczania się między nimi samochodem. Wiele osób zamierza 
z nich korzystać podczas jednodniowych wycieczek, warto aby tworzyły krótsze 40-70 km 
pętle. 

2. Zadbać o lepsze oznaczenia tras i dostęp do informacji o okolicznych atrakcjach. 
3. Poprawa infrastruktury rowerowej oraz stworzenie dogodnych warunków do tworzenia usług 

towarzyszących. 
4. Spójna komunikacja. Ujednolicenie stopnia trudności – trasy są nieporównywalne pod 

względem trudności. Niektóre trasy łatwe są w rzeczywistości bardzo trudne.  
5. Lista dobrych praktyk – wykonawców tras i ścieżek rowerowych, by poprawić ich jakość. 
6. Szkolenia i edukacja turystów rowerowych, właścicieli obiektów noclegowych, 

gastronomicznych i atrakcji oraz innych użytkowników ruchu drogowego. 
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  forma miejsce link 

29.sie fb post Zbieraj się https://www.facebook.com/zbierajsiePL/posts/pfbid0CPHJWxt6REnibHztHTwE
yhhGrJdz3FNy57DGT7yfdhR7GxaKBcwajrAfiuNPaa9Sl 

  fb 
udostępn
ienie 

doLNY Śląsk Travel https://www.facebook.com/traveldolnyslask/posts/pfbid0Wg9b5gNpbdozAPp
8RWLAsKwHRGp6hbRQDV6Qt2M2LzoP4DfPUE3xsvBdi35oej2tl?__cft__[0]=AZ
UkWYwwYTcQEiIxJLJHhXbwqLRt1vrXASwuDANSdOPupAws1GKOg70yzoiXbonV
L5lDRaM2X2VQ3hO2cCQHk1GjdfkMMKw61vXY5Odpv6V8N5qJiaw0dkjw8qcwe
rIA5zQHVMd249FLXnbioepK__Oa&__tn__=%2CO%2CP-R]-R 

29.sie fb post Dolny Śląsk Rowerem https://www.facebook.com/dolnyslask.rowerem/posts/pfbid02KhLtUhcoqzm5
Wgc9AnshiA8X8GkuJYtwaGz12rVUqTxcisYAL84R85KJP7Np3CzMl?__cft__[0]=A
ZUIK6eB_8aW9Yj1nNNZovdZPxz6g_z0wuOvUvidtKECwjTBjaLS1tpsvoHAhUXrg-
PjzWKRlV6FkzSvvlMCsEe1f9EhDenjIsxS-
O2QP6cwg2oNS6B2Jm2TEyrnD9Qsh_s2crZuplURMgwpyMLP1i_oRDoghUUhy3
wqMOgVJpJEP4CIVV17udhAcguOxeOvXS8&__tn__=%2CO%2CP-R 

28.sie fb post zbierajsie   

26.sie fb grupa Rowerovoholicy https://www.facebook.com/groups/1838621262938842/?multi_permalinks=2
930978643703093&hoisted_section_header_type=recently_seen&__cft__[0]=
AZW0utlmLmw9pBSJGLQX-
ocJ6xKR_nw_Vr9WGcmGR9aek_RPGXZxh0MhopJQlQIheerbyju_uQoIhVbMkW
yew1vDLinpFy1-MZ_-
edxoystCKw8o_IDH3GOv3qHNpH79TLD03_8lv7SFjHTxnh7fO6hdi76LtiriEw1yqj
OTixxMNm5_bGZzanBFLHhMvD02FFE&__tn__=%2CO%2CP-R 

26.sie fb grupa Loverowi - z miłości do 
rowerów 

https://www.facebook.com/groups/3297220786965197/?multi_permalinks=6
727858083901433&hoisted_section_header_type=recently_seen&__cft__[0]=
AZWdYF-
m4qNIsqsn7yR1jZmwYq8lJDO8wggWaiONRSvUElNBEh_13jkyfucFqr87QXW3qN
H-8_f9nnzs1I4Wd9IEam1wzi6mL9JTE8zDOQR0MFM9MFlnWL2Vxm-
fVj9r6vXLYOo1tYD6wZcZmJmVE9ho5P6R6EuZFogBs3E2pS_m12D1LhkUF8436l_
lo10sXq4&__tn__=%2CO%2CP-R 

26.lip fb post Zbierajsie https://www.facebook.com/zbierajsiePL/posts/pfbid0c6zhcgKfLTtwaEydeuudA
8NcsWZTF5r7HweY4Rg45hDt94p6ecSBNKnjGTTtADYDl?__cft__[0]=AZXRJvyJ1p
XEvf7oeInulCZE0Y2AKwcFJVdAMHyJACXo4o20yYYG9kn0sfofTVddDJUjq5rHLFT
K1QKthwmgwWsaNVcLuu-
PfKnpnE0oKygDlwkUvm8t7HEIYwblQgXCbSYNVAxza7jYLHseufB6DimbXZbyexy
UiDxK3WPT5_XrG63uzWacfQ_DhXfxu3Mcfy4&__tn__=%2CO%2CP-R 

  fb grupa Rowerowy Wrocław i 
okolice 

https://www.facebook.com/groups/251979639325933/?multi_permalinks=10
10871233436766&hoisted_section_header_type=recently_seen&__cft__[0]=A
ZVLJpmqWsIvdbraDqF2wEMz2VKzrBuMNXNKVze-
hzU312QaOGKG_yzvQPhW2TGiN18LLGTdsdNqRkMH4Z-
5wIiONc2bGlCmUxoaj3CwetqJbQL6TCZu4AG2tTuWDj_rFQobEmndJlZ6tPjJj39
WEDD7yQRIxiObq3d_xmPiVecxU7DK6mFVxNA7sl3V-
0ckS5o&__tn__=%2CO%2CP-R 

23.sie fb post Velo Bank VIA Dolny Śląsk https://www.facebook.com/ViaDolnySlask/posts/pfbid0246RUU6vqcvE3BhnQ
F7HUQMzcB2aKYXXk1jSSnQVK6FKpbGu7f5HCmo6ChmY271gQl?__cft__[0]=AZ
VPb-
8ESNi5oeLUFlDNHOvKzNTz3SGsYgPEgxegBn_LdikbN2EbT2JV7PPXvs_WJNlBkYp
347ZK0CA_ICpWkp3z6t3NkYiqybmw5eElBXP9pe2gD5Ro9Sm1-lwvRGRD1YQw-
2eu7FQ0AN9DLTo9_bZvz0ICphYpurXsabGOpXesGm4dbpXtb_sVzcKzmbiRWF0
&__tn__=%2CO%2CP-R 

23.sie fb grupa Singletrack Glacensis https://www.facebook.com/groups/298965604375165?multi_permalinks=134
7314582873590&hoisted_section_header_type=recently_seen  

21.sie Fb post DOlny ŚLąsk https://www.facebook.com/DolnySlaskPL/posts/pfbid0T2bvVpVxbMzLSWUUg
LryJLT28MdNM1cR9cmQEEQXKpHZC2t39zmX3sJJWyjD3aGMl 

19.sie Fb post Dolny Śląsk Travel https://www.facebook.com/traveldolnyslask/posts/pfbid021XTfku7MAR56QoL
qxsmqggW8FUtkzSAmxSaGUramDdFEmRm5ppw6zyshbuRHCGJ6l?__cft__[0]=
AZWwi4TOPi89mRAwuT9duM76CsU6Qbr7FV0nbJ3YBSAu6vyY36EUIoPZ-
wguY7YhnShf66MPYUsigzGT1ADraAtPtgwGOcQqS8J-I7uGIC-
56ZArar1wDJ6CEth2vRsAHA_ypkeq-
8fs317_RFV6k2YRQMxVW_wuSfZPoXWHpDp9zVkODst_YcLR1P6MMSUHtkU&
__tn__=%2CO%2CP-R 
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18.sie fb post Dolnośląska Organizacja 
Turystyczna 

https://www.facebook.com/biuro.dot/posts/pfbid0psDqhbZBfRh7RdXnSZtMK
GQjecF6aSxoPB8nGKkFn5zQLnvjB1seq3tBTXdCn8wfl?__cft__[0]=AZXheRhrmzi
dVvqiLGH-
VFPf4K5Ttx7nIS3Y8AtZ1QThRZLYsXHVkYsMJa_CxbrTqi04_FvtSZBB1q4QmBq_P
sx126wywKOCrUuOWs5URpXy3x23PswfFrtIKyZuEFDoguETOSanbhXpJ92Kj8zQ
Gd5CuR07Sxo-8xMbU6oto1cVbh2QduUJLfCio2x9OIy-pzI&__tn__=%2CO%2CP-
R 

17.sie fb post Dolny Śląsk rowerem https://www.facebook.com/dolnyslask.rowerem/posts/pfbid0Lcxgp98uMKzZZ
5tF8TZrud1yqdmDucQegX2sqQ61eqHVqQYKUAeLFQ9WUKYgiU4tl?__cft__[0]=
AZUwiVZpNDKlPzhQfRuqsCz2EGeUOb_0DjLDLGucavllQ00OlY2xbdgtbQ9bpWM
Azo-b-3glP3UE7TZYaA4nKqsRJsNo7raGKRl3Ot8-
b2PQasHcyGJoxkZlcFpVmFJYGrGq2GQ0qbRZ7qLYWV0ZHT1ayj3yaw_9JlWgt7q
0o83KFZEig8Xu6o4p8LqAjKDqY9Y&__tn__=%2CO%2CP-R 

14.sie fb post Rowerowy Świat https://www.facebook.com/groups/365928630498147/?multi_permalinks=17
15654238858906&hoisted_section_header_type=recently_seen&__cft__[0]=A
ZXuDS8HVatnL7DVus1kgB_wW9IAAq_K1s73mY5eniFpTRJKFmtbzTM9B6KKBQ
maa_3UQk9wK_phS1rkCIcmzpdMPq7oKL5b6bCxH8FBtxZd1MUu0v9Tde__go1f
4Tqk-TxwDlnfRNP3hAyuvgPkjhgxDvkVT_WeIw87kfD-3i6lQHBU-
z9ubm3twZchXS44qbQ&__tn__=%2CO%2CP-R 

11.sie fb post Loverowi - z miłości do 
rowerów 

https://www.facebook.com/groups/3297220786965197/?multi_permalinks=6
680565661964009&hoisted_section_header_type=recently_seen&__cft__[0]=
AZUUUYkNC-JE3ifdFxefE3jVZbxUulANIiX5wjdPJFYWjoRRvWKxrcN4Xp5_-
Fh8S8HhYbDKxeXeOTFCUBr9mhzYTDZleU_dEVzNAYuQq4GmjkO5WzKEdj7zMd
DW97PprAxRmLh-
d0faZ11KAHNUBodyaUysJG0oHa5zCWSKaRRCTML0sovxPJnJPM2N5N1dyAg&_
_tn__=%2CO%2CP-R 

11.sie fb post Porady rowerowe https://www.facebook.com/groups/155853341222486/?multi_permalinks=28
05007419640385&hoisted_section_header_type=recently_seen&__cft__[0]=A
ZWdgrCvQ_rfmXtkzVdcFtJK54oPNapOqnm21TMTC2HXBLUETSoQP7nnhaxAa1F
DPwhhS33plqjM1Eha8WMtINM4F2NF1rzhyVjq5y-toH4dFxGP6jJ-j4NL-
PnVsVUMw4fxgApF9TgFl_YQtdFxKLugPIhjN6wQDpboisd1oNN7QV8Xto8j0WW
WP5lc760h8Z8&__tn__=%2CO%2CP-R 

04.sie fb post Dolny Śląsk rowerem https://www.facebook.com/dolnyslask.rowerem/posts/pfbid02tBKcasEbEWsT
67wbJeyTL1dnDst8gutAGiVdcULedizqJxGypVZ23adhBnwBnNfml?__cft__[0]=A
ZWSxRobwRlvOwvSPgdJklD_HPnZI_FU3OUT-
SEzKqLaDehoyezohyoAImRefMs_pPlhJSCgyRYwEKfMA4RrzuIkIBdyZbJlTOmPm3
V13lnlX9LDUtof0ImQWEzf-
pRe8PGx9pOw9ptq3ns1v8y_tHkHn1yWEmobN8oKEomWD646bQOMye0-
CscomFjYOj-U2aI&__tn__=%2CO%2CP-R 

31.lip FB POST Zbieraj się https://www.facebook.com/zbierajsiePL/posts/pfbid027pfARPJbnotaPZoXCZw
5j9uVCVa3jvm4quFuSiCik3UmrkuoVd6qA4s1NsTuhEywl 

25.lip fb grupa Śląsk jest śliczny https://www.facebook.com/groups/506811356013712/posts/7089544121073
703/ 

25.lip fb grupa Wędrówki po Polsce i nie 
tylko 

https://www.facebook.com/groups/2056646497695740/my_posted_content 

25.lip fb grupa niesamowite lubuskie 
grupa 

https://www.facebook.com/groups/157863088203390/posts/1256947994961
555/ 

25.lip fb grupa rowerowy chillout https://www.facebook.com/groups/1157653681244579/posts/201299099571
0839/?__cft__[0]=AZXDlS1gg_8SaepEJfGYEipHuy4GGuu4qC2tis67O5iNz_nFX2l
zhjgr5aMk9DQzv5Y6iRq5lhdRGZbbndm2pH4xEiOc36Uf1EJh0oFnaKNvRbD_nJH
f_jO2ZrDOhvbq4vKy6FwB6Ecu-uBTaDesOdi2&__tn__=%2CO%2CP-R 

25.lip fb grupa rowerowe podróże https://www.facebook.com/groups/rowerowepodroze.grupa/posts/14019532
67043014/?__cft__[0]=AZXCk6qCB1C1JgF8MDu-
Z4WmvqwZ992UIaSO_YblVDSY3SmxMw26IyDwdTnQCozZIXqkMvpK65jWDohd
caq9Ktf_VP8HjTIRsMsshq-
OgVgMgxtZoTPKKXYw2nSns94aYvSqrVeX7eBpmJCOalnIGhm-
&__tn__=%2CO%2CP-R 

25.lip fb grupa rowerowe wyprawy- 
znajdź chętnych na wyjazd 

https://www.facebook.com/groups/1419722964752699/?multi_permalinks=6
409719029086376&notif_id=1690287140102594&notif_t=feedback_reaction_
generic&ref=notif 

25.lip fb grupa sakwiarze https://www.facebook.com/groups/362566957867693/posts/1427640721360
306/?__cft__[0]=AZVDQcCx97OVv18Vp1CCdJe23b2USbezp7tVE00q_XbUuBEt7
2zFPp9-wOVTG_ycOoyCKcZo_-
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_muuVpScaa6MfaoUmc7L4hZ9xcPhkor1ieCQeHbxxzBDjH19PC4DfdqGEYYBlbO
aoSIkI7XSH1ihb3kjbn_vPiomwDUH3RsYQ6CS6JNI2B_JGYcsUdZz5xqDY&__tn__
=%2CO%2CP-R 

25.lip fb grupa Turystyka MTB https://www.facebook.com/groups/turystykamtb/posts/960837145026848/  

25.lip fb post Gmina Oborniki Śląskie https://www.facebook.com/gminaobornikislaskie/posts/pfbid0ARG4n5yySqQG
Bim6xFyMjQpcrT3BU6xknJmwRKzvfAcg67TWKTE9yR2Ta7jcvKybl?__cft__[0]=A
ZWvk9O4JlH84QECWu89rtdBpLTtqXNjpoN22drgRehVqnFj4lxloyIRkvHYaL27rVX
O58LwO0m99WQLGukgMZdgkNXhceeaMtMHv2cmTca551i7A5ovZxJ7ddZjQbll
wwJZ5h_mVoLkjGUkvVU9yH7j8NWSpkoofGpLoWIIwMaPlkK9RxbpqOQUmp3e
Wim4fvU&__tn__=%2CO%2CP-R]-R 

24.lip fb post Dolnośląska Organizacja 
Turystyczna 

https://www.facebook.com/biuro.dot/posts/pfbid0fWSuj6tBpxYPim1Xuo1Sx7
ehvq7SRccJKMUo1vxZNPJKZyQLP9aq4XLWAYZjrrjYl?__cft__[0]=AZVAf_g6AsM
_xHJSolnQHEzpkkMiBN-EXAgZzWlvYSzw4RFX7LNB3AAWU-
WqDZgjMFyvPoQ7o1Z1VQ-LNR5fUIcMP9Rktm-
UeGbiGCRUQmTnTNhRQvRCXapiBVqcbcIycONh0zBU8yhyP1cvnzXVIHLb92Qwb
J6r05UVWI_wZ2SDumYYLbFN4iv1EipuFlOiUMICLugR-
AGYIlLZ2zGFrARG&__tn__=%2CO%2CP-R 

24.lip fb post Dolny Śląsk Travel https://www.facebook.com/traveldolnyslask/posts/pfbid0i8FTG3c26oEcZW7T
EXjDA2gr6hjBwaz1YGfPvFynsc6PSbKcS9iomhyK1e6z89kXl?__cft__[0]=AZVIZ4U
hVWL3H5-
VFHSsnDgSzCM4MRwEjwGHDDZtQ6Dgeeq3aa8BN58sJMxwqCFs4WH-
VS2aGTOFFTgVdGqUJeGStFh9gEXInlKW5gY-BbH5WgRUgpD72y6FvoaG7Prh-
YmnmFgh2rf91AIFptpNSgPrzsC92dR6RZxrBfuCDjjncRwG39G4K-
_vXLZTuC2iFc8&__tn__=%2CO%2CP-R 

21.lip fb post Zbieraj sie https://www.facebook.com/zbierajsiePL/posts/pfbid08vf5ec7o5x1JVFR2ywwe
acoEqmxMgfpKqVYwp5fwmoCJuhZ4J3wHWhYMogEKhrnCl?__cft__[0]=AZVJqL
Wr0F-
hAEDZGkoCP2pQx03ZsET4c3UyEaUEiwlOlK8XASKlPVf0fGt8uJZ_JYGEf7l42P4xzz
Pu_1xoG8MqKrnL4sKdS2MyrQgyRorQALMwmnnnhLwr6pcjq2JHkIMFdoaKUTp
_xTAou1fswl7XleNISA9RNbKfi2mb-
EnKDOjqvg9_JnOKtMzmTkKVz48&__tn__=%2CO%2CP-R 

23.lip fb post kajaki-barycz.pl https://www.facebook.com/kajakibarycz/posts/pfbid0chHfFYwzgb8HY3uTeX9
RTjSPJTFDawuUDhZBsrKQwZe8PXrCToHQCzvDJBs1rz14l?__cft__[0]=AZXoN51
OdFPbjD8TYQWhDvDOT6iy9wat7g4WWTqbOfqvczU8ih1-
f35rB7LdJx2ZIYo2yPalWNM9t_Y-
95_1epGF9w31F036GAF1pGVPFIncmzt5ng7LD9Tg9bFZai3oHby-
MjCAZIMFkCp7eP-
RVblMAvVpv67oH8LZFkGQ9hJA2csAXc9SVhGqY1w3ginQ9o0iICXsm5FEapBeOh
8jUy3N&__tn__=%2CO%2CP-R 

21.lip fb post Dolnośląska Kraina 
Rowerowa 

https://www.facebook.com/dolnoslaskakrainarowerowa/posts/pfbid027Kpxo7
hCYQwqpmZiC2KwWtq93PUvpcZXEQ963xyXNQ8Gd5FJDToPtw8g1CLk7KxHl?__
cft__[0]=AZWcGIoQIP_Y27pgygqfRntafa5tuPYxYlSMnip_7Ga7lpC5cKdxn6dId-
MZe1zJ121Tke1b-a87AkSaukPRuqmeMpCLr3fApG1Jb7Zlb0Vj1-hB2Ds-0--
VdqbekrjpZDHclAIiry3t3jqXd5S2rzljFYF3LcTpHvXm06NOaBOMdbTBfwNb0aIIFz
MsTbnC_bf-mGUvLgpOvSzL2BEOgxO4&__tn__=%2CO%2CP-R 

21.lip fb grupa Rowerowa Oława https://www.facebook.com/groups/1251081948331439/posts/604725384538
0868/?__cft__[0]=AZXkHoCSfOSAq6gZzrNUDc0GzV6Bb7TuxlvWghCHnv4x3Wp
UtHaO5gFurwbqpYSOmyZAGgJW7fmu8n8VpIninEZKuIFQC7WSNVMolW5kKN
W9RxMa-skcGvyLq4lxx6LoubUhC4Jzk2K2Q_xUrEmoZvJT&__tn__=%2CO%2CP-
R]-R 

20.lip fb grupa Rowerowe podróże tu i 
tam 

https://www.facebook.com/rowerowepodrozetuitam/posts/pfbid035U9NSpz9
u1CwuKFybc7PfNeMDCiE9Hpaz3hP9f81QCXnxpNvxUdzUSSF2PFvPY2Kl?__cft_
_[0]=AZXkHoCSfOSAq6gZzrNUDc0GzV6Bb7TuxlvWghCHnv4x3WpUtHaO5gFur
wbqpYSOmyZAGgJW7fmu8n8VpIninEZKuIFQC7WSNVMolW5kKNW9RxMa-
skcGvyLq4lxx6LoubUhC4Jzk2K2Q_xUrEmoZvJT&__tn__=%2CO%2CP-R]-R 

20.lip fb grupa Rower elektryczny https://www.facebook.com/groups/760923100735447/?multi_permalinks=24
42925505868523&hoisted_section_header_type=recently_seen  

20.lip forum   https://forum.szajbajk.pl/register/?do=validating 

20.lip forum   https://www.facebook.com/groups/362566957867693/?multi_permalinks=14
27640721360306&hoisted_section_header_type=recently_seen&__cft__[0]=A
ZWS4K23itUxwFbE2bXinUgtBKLXvbh7Z0Qe-ODyD1oTaxu7PWr47yXfME-qA-
YwYfDav7ssrIUbUgMJp0EF8-Rb8uALMUuaeIJ4zMc_qm2ylluQnljzMFqSI4i-
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P77KiM3NNGskBXE0yCYZRg4bEuKPBqYeD3xhCrQ1xaY22j5AJ_5F5aRdJOGgYGd
_9eVge1I&__tn__=%2CO%2CP-R 

19.lip FB Post Kaczawskie Singletracki https://www.facebook.com/kaczawskiesingletracki/posts/pfbid0x5c5nnJgQZvB
E8S1fhwjyFamyCUXoGr6nxWZsFFZ8kW4RWrGBCtJV2iJZY1rEP8Al?__cft__[0]=A
ZUj8ISRdd-F01zwQKQ5V6rPTTlJyf7Cktb4IS-v7AOYa0t72-jq0-ITRswhffvPmli-
aK_jTWkwaO044rDO1TK7wAO87f-
vc82jxD6RfjMTSi8ZBDa72tE87MW3DCtRdHac4wyEIrlHRswcmmdR0iLaAJ1rTzzG
q_EUnlb5z8fyAU-
NhSXcpW_XBhBYWonucBH4U8kffdwfWD9GJt84kUNG&__tn__=%2CO%2CP-R 

19.lip FB post gmina Cieszków https://www.facebook.com/Cieszkow/posts/pfbid0XYAKkSjHswuFjBXD4nJom6
E7ps88DH7pT4vLJqmcv7KntAxLtk1LQ5DMbsSLsgc8l?__cft__[0]=AZX6NVlxn-
SKt2ilIUOgcmiRF81tz46ibhOfqZC6VOVx6ySCoNjp_hlO0iaNsaKNylHnlCM3Mkgw
OYccb7MMg6HEqcIVS9DMd0L36RJKgcMS9osEzaWZABeOT1T_gkRHETEGdK1dz
N8xe400GVp46fKiFLMToEcGFyV0cA77RcPoAU3_4adFw_m5ZkbLu1OgdUDxtRzf
l5ALUd7h6mg_drTR&__tn__=%2CO%2CP-R 

19.lip fg grupa Grupa Tras Enduro Srebrna 
Góra - NS Bikes 

https://www.facebook.com/groups/219089738653564/?multi_permalinks=14
37037090192150&hoisted_section_header_type=recently_seen&__cft__[0]=A
ZWZ-7SycVguk4NlEysoOFtNW9_BGcp48c_A3hPWdVZ-tqSTGVRTVj-
d5I94WzLd_I-
ib8Y8eKLhyDpbaX3A6jlQQ_Zpbafs0TMGDaKaeIsBN7PsAExtOZP4m_L5ZPGrR6
M71dBfprKg4fr7Tw9PryZl6p6ibnRPoEAcPq0ELbiNJ_KaXqbn7VcLcHZqi7F9TuMp
KCVe-3g4V4nFQI1D3RrQ&__tn__=%2CO%2CP-R 

19.lip fb post Singletrack Glacensis https://www.facebook.com/singletrackglacensis/posts/pfbid0fnwNXhrA1drVS
eR5NDJoFEN3P17pvT2RYfUQQoz74FEfY2NUT1MhakE6KREWpp23l 

19.lip fb grupa Singletrack Glacensis https://www.facebook.com/groups/298965604375165/?multi_permalinks=13
29418397996542&hoisted_section_header_type=recently_seen&__cft__[0]=A
ZWUhz1kNMGXn-
SxRsmesn_FQ6EXR9PzKubnKQ1tw7mnvPaB5DdV_iSOiLs8FyLY0_Nd4QkBezv3b
okfb004e2NAI8Di8qO2jB5R19kcsX4mrHOEq5CdOYdmD1iKVHGF5lSwuqQvNBf7
Gy72spTEjInSOkkOrb4rIo2Lm-
tPoRdGc68BXHXoKlLfCLl3jfq0j8Xo1zZsjENtHWdunFb2Rbnt&__tn__=%2CO%2C
P-R 

18.lip fb grupa Rowerowy Świat https://www.facebook.com/groups/365928630498147/?multi_permalinks=17
02205113537152&hoisted_section_header_type=recently_seen&__cft__[0]=A
ZVuLITEPXCmS4kpIa3Aj1Sr_2_V13ZWJMkmHOQKUHcppZ0CIbcUjO3SuvcQhNP
VDvAbLbFDclm8y_Yf8Zl5lgaSyJ664Rk4NzQ_4ew1LCuvkGcjA0IC95E__znV3ww
ML9RpCvw97hz_p_rJAClLeVeJEzozFaqSpKRU4fCMU9bpzdHUGDTXk6ZlCOjPz-
7K154&__tn__=%2CO%2CP-R 

18.lip fb grupa rowerowe love https://www.facebook.com/groups/157876185642722/?multi_permalinks=81
6112709819063&hoisted_section_header_type=recently_seen&__cft__[0]=AZ
XNavBsxiPd5IRaHAf5VtdWW_gu3j87sxbLY0GGc0xUXdh8yFbSnwxwy9FwG16_
GgGIOKTGepsK_lMqDkoWCHt_mxPp0_PGxXK-
Jrs9HvKSf4CvarSSJ7b0ug2QukZfjck0QzxUZJD72Us0dGKmbKDehoJhiFqqb3uzI58
7Lhg4Tqo3jG1mqM77cdVElScE5MM&__tn__=%2CO%2CP-R 

18.lip mailing mailing Dolnośląskie 
Zachwyty 

  

17.lip fb grupa Rowerem Po Polsce https://www.facebook.com/groups/333868493455846/?multi_permalinks=23
01616976680978&hoisted_section_header_type=recently_seen&__cft__[0]=A
ZXDJVZwUZM_jBdxffsf15neL40CyGKFEhZO84zRaiJuCznUrXFj6U6MrxFldQcmQY
hUvksLtOKbXHxNcEWkxyRYU2GNlXZzeNHuZyq2G3580fuiBDU6qpp8-
l9cuNNnXyE7H4RUlBDX148p1mopZI27H03PEvINjnKRJLXzjE_iEn39yoelIRZVexKa
U-seF1k&__tn__=%2CO%2CP-R 

17.lip mailing maiing Dolny ŚLąsk 
Rowerem 

  

16.lip fb grupa Rozkręcona Legnica i 
okolica 

https://www.facebook.com/groups/1701892660049883/?multi_permalinks=3
297021540536979&hoisted_section_header_type=recently_seen&__cft__[0]=
AZV7VKu6PWkXpPwbszOOJ-
rAQev1StDzPRw6heza_raBMIpPjoJYQ5E3stWpSc4Yd6kA6WYP_I0MY1Cbumud
RZOvPBdJI4v56AiA-8GHq9fJlYqkT3V2V1l6W2Iq_EdZ1dP784-
eibva6fP66fGuho7IlCta8lR5wrNpTrLAVUVhATyWvUNvVvOzqD82XF24aTKlxMly
M5I1zN3sE2RmGx16&__tn__=%2CO%2CP-R 

17.lip mailing DolnoŚląskie Zachwyty   
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15.lip FB POST Zbieraj się https://www.facebook.com/zbierajsiePL/posts/pfbid02p5njYq3gBuNTUZRJFEq
uG7M8rC74kkGig1Ya7i51objgc7o8ZaQzksqkkqCh38Eul?__cft__[0]=AZWkJZufx-
GpOw9qJbRG6hNy8v4Ep6X0OZT344FcB16lrtf6nUphAx6Z9hC4SG1GESKhizHXya
8wBllFT4s-iTEn6v6E2_kzoAvAeeOBew5-
JR_cOz7PTBiH4qifF0C5LbKAwp67PAsjG_2_SnCR3KPDyYxUBYrcLpWsA5VGsED4
006Ygqum098WZpLN0Y7lPG8&__tn__=%2CO%2CP-R 

14.lip fb grupa Rowerowy Wrocław i 
okolice 

https://www.facebook.com/groups/251979639325933/posts/9901139788458
25/?__cft__[0]=AZXkHoCSfOSAq6gZzrNUDc0GzV6Bb7TuxlvWghCHnv4x3WpUt
HaO5gFurwbqpYSOmyZAGgJW7fmu8n8VpIninEZKuIFQC7WSNVMolW5kKNW9
RxMa-skcGvyLq4lxx6LoubUhC4Jzk2K2Q_xUrEmoZvJT&__tn__=%2CO%2CP-R]-R 

14.lip fb grupa Kinderwyprawki rowerowe https://www.facebook.com/groups/223796561155163/?multi_permalinks=23
14496308751834&hoisted_section_header_type=recently_seen&__cft__[0]=A
ZWk2Fo7AFV__AztgfIABw-
5D6987yjnA_hIbYQp2qGiZdsWD2JEOZV_KRou0WQW-bhDvbRUAveeVDRS-
ZxOG-mFDm4D7IxJHKWSOX_-
lVWgJBHBvnVz1uBXv2TZGYJN3aohyHeqBaG9s24-
oCcblfLahjc3bc5plgCeaZzze32AHxkVs-
LhJTjcTgv0mGvcIpc&__tn__=%2CO%2CP-R 

13.lip fr grupa KOleją po Dolnym Śląsku https://www.facebook.com/groups/zbiorkomd/posts/2014948328841926/?__
cft__[0]=AZXkHoCSfOSAq6gZzrNUDc0GzV6Bb7TuxlvWghCHnv4x3WpUtHaO5gF
urwbqpYSOmyZAGgJW7fmu8n8VpIninEZKuIFQC7WSNVMolW5kKNW9RxMa-
skcGvyLq4lxx6LoubUhC4Jzk2K2Q_xUrEmoZvJT&__tn__=%2CO%2CP-R]-R 

13.lip fb grupa Grupa DOlny SLask Travel https://www.facebook.com/groups/630211560891123/?multi_permalinks=13
68416783737260&hoisted_section_header_type=recently_seen&__cft__[0]=A
ZXzXTXzYt8fmZaS4yRV3z65atMd69dxw5-ZqtfuxBIUdf-tnKZ8cUQFQCln2ASBu-
Xrq9cqRoCNZlmfnSyyT3m-
E2GDYrTTVDLmvmtfCPRJecWhmcDwlyL2B881GBoEXc4Mi6BHfyGaB-
s4IKfAVep5jhnTt2kse0JpJYl_Et2SOnhLsve5sHyXZJnSZl5fW1Q&__tn__=%2CO%2
CP-R 

13.lip FB 
GRUPA 

Dolny Śląsk rowerem https://www.facebook.com/groups/2558132157823025/?multi_permalinks=3
150320308604204&hoisted_section_header_type=recently_seen&__cft__[0]=
AZUksJtFXlA0Gx2kMOYw0K63wVj-mFpgOnWJJEEW_NQuLq5bKibzjuU-
M566qEiT9QMSb0qx4_0C_fkQxrV4YlbGHEtLIUs4cY9faOVFAEcS2C-
9WYad5z7XafU-
2ss5uHBYhiAGyh44_sYXF6Si8ugfXOANedUDyWkENKlaYxyjPBkA-
am4qCE6mZp0dlgUnBxl1XW3PvuFc8INqbpxHanK&__tn__=%2CO%2CP-R 

13.lip FB 
GRUPA 

Grupa Strefa MTB Sudety https://www.facebook.com/groups/551238132153842/?multi_permalinks=12
95829021028079&hoisted_section_header_type=recently_seen&__cft__[0]=A
ZWPFGYAyQ2tEdF6Rqv5FwqIeYdsRhcTWfEFQn9qCBAkQFcVJymoPsfbPBv_VNS
6G153FdeGSePyWl5YJx_Xk0Vr5Zjy1Zlcc-Y0xmAW8dYN9ImbJ-KZ6VDYhZU29-
HYNMxmU9MU6XqT2V3P91PFGPWB9LsX-nXduYK21wNveJgJ7qidDIwU-
GYRHjvjBze5U1ZgFSe7qRqa1Q9LMjdO6amg&__tn__=%2CO%2CP-R 

13.lip fb grupa Sudety z plecakiem https://www.facebook.com/groups/603075873118725/posts/6367859019973
686/?__cft__[0]=AZXkHoCSfOSAq6gZzrNUDc0GzV6Bb7TuxlvWghCHnv4x3WpU
tHaO5gFurwbqpYSOmyZAGgJW7fmu8n8VpIninEZKuIFQC7WSNVMolW5kKNW9
RxMa-skcGvyLq4lxx6LoubUhC4Jzk2K2Q_xUrEmoZvJT&__tn__=%2CO%2CP-R]-R 

13.lip fb grupa Aktywny węgliniec i okolice https://www.facebook.com/groups/2575585972674928/posts/3643466692553512/?__cft__[0]=AZXkHoCSfOSAq6gZzrNUDc0GzV6Bb7TuxlvWghCHnv4x3Wp
UtHaO5gFurwbqpYSOmyZAGgJW7fmu8n8VpIninEZKuIFQC7WSNVMolW5kKNW9RxMa-skcGvyLq4lxx6LoubUhC4Jzk2K2Q_xUrEmoZvJT&__tn__=%2CO%2CP-
R]-R  

13.lip fb post Dolny Śląsk rowerem https://www.facebook.com/dolnyslask.rowerem/posts/pfbid0GdYYegrU8wrmZxA6iAw1izjatZgoF5Hptxs2Z5qjv1oevkHFB8HhDzsVcPk2YpaPl?__cft__[0]=AZWG
Chlcr2TEQfb6pKNjuqulhVpnViecoDzr-zn2Q7qA1kJsaaoVpAhwKSbJ_M7nPPaL-Rdo_RNCj1ywizSBBP7RzdABfOd93MAOWVaCi-
3oa2xNjmmtrPmW2ONW4tBAB_ln0wc8HWBhINhX8Wli2HIAwKNYrjkNLoj_uTGx7DgeW06dsfJ5ZCnI3wbYu10gFQY&__tn__=%2CO%2CP-R 

13.lip fb post Koleje Dolnośląskie https://www.facebook.com/KolejeDolnoslaskieSA/posts/pfbid0YS34aiEErNeqPTp4qUEati1DPhzKnsFHgfp4NyuSNqjFz29to53RNfVbH3K2RPiKl  

13.lip fb grupa Dolny Śląsk Rowerem https://www.facebook.com/groups/2558132157823025/?multi_permalinks=3150320615270840&hoisted_section_header_type=recently_seen  

13.lip fb post Zbieraj się https://www.facebook.com/zbierajsiePL/posts/pfbid0ZxPRGfouuTkPSCaosEjFVgfn913cVKeFFcTj8NwikokHUiGGgDYKJXDHVx181boEl?__cft__[0]=AZWknae206
U5CNSB7puQvI2C0yT7xOySNFBDYRzbxazL17_lj0NXvYCvEP3mBaa20DjTBmyaElKB-
wPYtDUV2ELV9Ky4U9a1YumihX5qX3eBIbqZoqhOcH2Izg0XfC1T7QVqorf5SgPERRp63hxvMx3HrBHJ2Ys3cxC5MPUVhRGrjPgs10hfdS0VqRyCdEulheM&__tn__=%
2CO%2CP-R 
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Dolnośląska Organizacja Turystyczna 

ul. Świdnicka 44 50-027 Wrocław 

https://dot.org.pl/ 

https://dolnyslaskrowerem.pl/ 

https://dolnyslask.travel/ 

kontakt e-mail: biuro@dot.org.pl 

 

Autorka badań i raportu:  

Magdalena Piotrowicz-Zbieraj,  

kontakt e-mail: magda@zbierajsie.pl 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Badanie zostało zrealizowane w ramach realizacji zadania „Opracowanie strategii rozwoju 
turystyki rowerowej województwa dolnośląskiego” realizowanego przez Dolnośląską 
Organizację Turystyczną współfinansowanego ze środków Ministerstwa Sportu i Turystyki 

 


